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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση των 25 και σε λγο τῶν 27 κρατών µελών δημιουργείται ένα νέο 

τοπίο. Ἡ επιτυχής εφαρµογή της στρτηγικής της Λισσαβώνας, για τη δηµιουργια µια ισχυρής 

και ανταγωνιστικής Ευρωπαϊκής οικονοµίας είναι το Κλειδί για την ανάδειξη της ΕΕ σε µια 

παγκόσμια και ισχυρή δύναμη. 

Οι μεγαλουπόλεις της Ευρώπης θα αποτλέσουν την αιχμή του δόρατος στην προσπάθεια 

αυτή. Σημαντικός όμως θα είναι και ο ρόλος των μεγαλύτέρων αλλάκαι τῶν μεσαίων και 

µικρών αστικών κέντρων της Ἕνωσης. Ἡ αστική πολιτκή μνημονεύεται στο προσχέδιο του 

Ευρωπαϊκού Συντάγματος µαζί µε την οικονομική και κοινωνική πολιτική. 

Στη χώρα µας µε την έναρξη της προγραμµατικής περιόδου 2000-2006. σχεδιάστηκαν καὶ 

εφαρµόσθηκαν ειδικές πολιτικές για τις χωρικές ενότητες τῶν αστικών, ορεινών και 

νησιῶτικών περιοχών. Μέσω τῶν ΠΕΙ πέραν της Ε1Ι Ὀτδαη,εφαρμµόζονται οι ολοκληρωμένες 

αστικές παρεμβάσεις, µε στόχο την ενίσχυση της βιώσιμης αστικής ανάπτυξης και της 

ανατγὠνιστικότητας τῶν πόλεων. 

Σε αυτό το πλαίσιο βασικός στόχος της εργασίας είναι να εξετασθούν και αναλυθού οι αστικές 

πολιτικές στο παράδειγµα της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας. 

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ: Αστική Ανάπτυξη, Ανάπτυξη, Στρατηγική και Πρότυπο Αστικής 
Ανάπτυξης,Περιφέρεια Στερεάς Ἑλλάδας, Πολιτική Αστικής Ανάπτυξης, Κοινοτικό Πλαίσιο 
Στήριξης, Περιφερειακό Ἐπιχειρησιακό Πρόγραμμα Στερεάς Ἑλλάδας, Μητροπολιτική 

Διακυβόρνηση, Ολοκληρωμένα Προγράμματα Ολοκληρωμένηςαβστικής Ανάπτυξη, Σχέδιο 
Ανάπτυξης Κοινοτικού Χώρου, Αειφόρος Αστική Ανάπτυξη, Κοινοτικά πρωτοβουλία 
ὈΕΒΑΝ., Πόλοι Ανάπτυξης, Αστική Ανάπτυξη, Στρατηγική και Πρότυπο Αστικής Ανάπτυξης, 
Τρίτο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, Πολική Ανάπτυξη, Τοπική και Ενδογενής Ανάπτυξη, 

Συµπράξεις Δημόσιου Ιδιωτικού Τομέα, Ἡόλοι και Κέντρα Ανάπτυξης, Προώθητικές 

Δραστηριότητες, Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στο πλαίσιο της προγραμµατικής περιόδου 20060- 2006. αναπτύχθηκαν και εφαρµόσθηκαν στη 

χώρα µας, οἱ ολοκληρωμένες παρεμβάσεις αστικών κέντων. Οι αστική χώρος αποτέλεσε 

ειδική κατηγορία ανάπτυξης. Οι ολοκληρωμένες αυτές παραμβάσεις απετέλεσαν βασικό 

στρατηγικό στόχο τών Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 2000-2006. 

Η διπλωματική εργασία µε τίτλο: «ΒΥΡΩΠΑΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΑΣΤΙΚΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ ΠΙΑ ΤΗΝ 

ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ -- ΤΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΣΤΕΡΗΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ »., έχει ὡς στόχο 

Να εξετάσει και να αναλύσει τις αστικές πολιτικές και την εφαρµογή τους, όπως επίσης και τις 

επιπτώσεις σε σχέση µε τοὺς αναπτυξιακούς στόχους και τις Ευρωπαϊκές πολιτικές 

Ἡ παρούσα μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία έχει εκπονηθεί στα πλαίσια του 

μεταπτυχιακού τμήματος Περιφερειακής οικονοµικής Ανάπτυξης του Πάντειου 

Πανεπιστηµιου . Αντικείμενα της εργασίας είναι οι αστικές πολιτικές της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, η εφαρµογή τῶν πολιτικών αυτών στη χώρα µας καὶ κυρίῶς οἱ νέες αστικές 

πολιτικές που εφαρµόσθηκαν στη Περιφέρεια Στερεάς Ἑλλάδας. 

Στο πρώτο κεφάλαιο της ἐργασίας παρουσιάζονται οι Θεωρίες Ανάπτυξης του χώρου Γίνεται 

µία πολύ σύντομη αναφορά κυρίῶς για τα πρότυπα πολικής και ολοκληρωμένης ενδογενούς 

ανάπτυξης 

Στο δεύτερο κεφάλαιο της εργασίας παρουσιάζονται οι σηµαντικώτερες πολιτικές αστικής 

ανάπτυξης µε σηµαντικώτερη την θεωρία του αστικού κύκλου που αποτελεί σήµερα την πλέον 

αποδεκτή θεωρία. 

Στο τρίτο κεφάλαιο της εργασίας παρουσιάζονται οἱ σηµαντικώτερες Ευρωπαϊκές πολητικές, 

για τα αστικά κέντρα. Τα χαρακτηριστικά τῶν ευρωπαϊκών πόλεων, η έρευνα Ὀτδαν Αιάῑέ, το 

σχέδιο της αειφόρου αστικής ανάπτυξης,το Σχέδιο ανάπτυξης του Κοινοτικού χώρου και οι 

Κοινοτικές Πρωτοβουλία Ὀσραη. Τέλος γίνεται σύντομη αναφορά στις αστικές πολιτικές τῆς 

ΕΕ. για τη νέα προγραμματική περίοδο 2007- 2013. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο της ἐργασίας παρουσιάζεται η αστική ανάπτυξη στην Ἑλλάδα. Τα 

χαρακτηριστικά των αστικών κέντρων στη χώρα µας, η στρτηγική της ανάπτυξης µέσα από 

τις ολοκληρώμένες παρ βάσεις στις αστικές περιοχές και τα πρότυπα της νέας στρατηγικής, η 

ιεράρχιση τῶν αστικών κέντρῶν, οἱ αστικές πολιτικές για τα µητροπολατικά κέντρα και τέλος η 

αστικές πολιτικές των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων. 

Στο πέμπτο κεφάλαιο της εργασίας παρουσιάζονται οἱ πολιτικές αστικής Ανάπτυξης στη 

Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας. Αποτυπώνονται τα χαρακτηριστικά της Περιφέρειας και τῶν 

αστικών κέντρων, δίνονται τα στοϊχεί του ση µαντικώτερου αναπτυξιακού εργαλείου της 

τρέχουσας περιόδου που είναι το ΠΕΓΙ, παρουσιάζονται αναλυτικά καὶ συνοπτικά οι 6 

ολοκληρωμένες αστικές παρεμβάσεις σε ζώνες µικροκλάµακας, αναλύονται οἳ επιπτώσεις τους, 

γίνεται αναφορα στους στόχους και τη θέση της Περιφέρειας στη νέα προγραμματική περίοδο, 

στο ΕΣΠΑ και στις πολιτικές βιώσιμης αστικής ανάπτυξης της νέας περιόδου και γίνεται µια 

µικρή αναφορά στο νέο πλαίσιο για τις Συμπράξεις Δημόσιου Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤΓ, 

Τέλος η εργασία κλείνει µε τα συμπεράσματα και αναφορές σε σχέση µε τη θέση και την 

προοπτική τῶν αστικών κέντρων στη Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας. 

Η τριμελής επιτροπή για τη συγκεκριµµένη εργασία συγκροτείται από τους κ.κ. Α. 

Παπαδασκαλόπουλο, καθηγητή Τµήµατος Οικονομικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης, Ο. 

Παπαδάκη καθηγήτρια Τμήματος Οικονομικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ε.. 

Χριστοφάκη Λέκτορα του Τμήματος Οικονομικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης. 

Ἡ συλλογή τῶν δεδοµένων και η συγγραφή της εργασίας πραγματοποιήθηκε σύμφωνα μµετις 

οδηγίες του επιβλόποντα καθηγητή Τµήµατος Οικονομικής καὶ Περιφερειακής Ανάπτυξης του 

Παντείου Πανεπιστήμιου κ Α. Παπαδασκαλόπουλο. Σημαντική ήταν και η βοήθεια του κ. 

   



Μανόλη Χριστοφάκη, Λέκτορα του ιδίου τμήματος τούς οποίους και ευχαριστώ ιδιαίτερα για 

'την πολύτιμη συμβολή τους. 

Η συγγραφή της εργασίας βασίστηκε κυρίῶς στη µελέτη της εκτεταμένης βιβλιογραφίας που 

υπάρχει για το συγκεκριµένο θέµα και αποτελείται απὀ θεωρητικά συγγράµµατα, ' 

επιχειρησιακά προγράµµατα, διάφορες μελέτες ινστιτούτων καὶ μεμονωμένων ερευνητών, 

διάφορες µελότες και έγγραφα τόσο της Ε.Ε. όσο και των οργάνων της Ελληνικής διοίκησης 

καθώς επίσης και επίσημων ιστοτόπῶν στο διαδίκτυο. Ἡραγματοποιήθηκαν επίσης 

συναντήσεις µε αρμόδια στελέχη των Ὑουργείῶν και τις Περιφέρερειας όπως επίσης και η 

συµµετοχή σε ημερίδες και εκδηλώσεις σχετικές µε το θέµα της Εργασίας που έγιναν κατά τη 

διάρκεια συνταξή της. 
Φυσικά, έγιναν και οι συζητήσεις και επαφές µε στελέχη τῶν δημοσίων υπηρεσιών των 

αρμοδίων υπουργείων , τους οποίους ευχαριστώ πολύ γαι τη συνδρομή τους. 

   



  

[οσα πω οσες 

1.1 Χωρικά πρότυπα. 

Ο βασικοί παράγοντες που διαμορφώνουν µέσα από τη συνύπαρξη τοὺς την εκάστοτε 

ισχύουσα χωρική κατάσταση είναι : 

9 ο διοικητικός 
9 οκφυσικός 
ο οιστορικός και 
9 ο οικονομικός]. 

Οι παράγοντες αυτοί πρέπει να λαμβάνονται σοβαρά υπόψι στη διαμόρφωση στρατηγικών. ο 

διοικητικός παράγοντας επηρεάζεται από το φυσικό (γεωγραφικά στοιχεία) , ο ιστορικός 

παράγοντας διαδραματίζει σηµαντικό ρόλο στο κοινωνικό και παραγῶγικό ιστό και επηρεάζει 

σε µεγάλο βαθµό την εξέλιξη του οικονομικού παράγοντα. 

Τα βασικά διεθνή πρότυπα ανάπτυξης του χώρου είναι : 

Το πρότυπο της πολικής ανάπτυξης (εκ τῶν άνω) 
Το πρότυπο της ολοκληρωμένης -- ενδογενούς (από τη βάση) ανάπτυξης. 

1.1.1 Το πρότυπο τῆς Πολικής Ανάπτυξης 

Η θεωρία τῶν πόλων ανάπτυξης αποτελεί τη βάση στην οποία στηρίζεται η στρατηγική της 

πολικής ανάπτυξης. 

Σύμφωνα µε τη θεωρία δημιουργείται συγκέντρωση οικονομικών δραστηριοτήτων σε 

κατάλληλα και επιλεγμένα χωρικά σηµεία τα οποία αποτελούν τους πόλους ανάπτυξης µε 

Κύριο στόχο τη διάχυση της αναπτυξιακής διαδικασίας στην περιφέρεια που τα περιβάλλει. 

Ἡ θεωρία αυτή βρήκε εφαρµογή κυρίῶς µε τη δηµιουργία βιομηχανικών συμπλεγμάτων 

(πάυςίτίαἰ οοπιρίεχες), Βασική επιλογή αποτέλεσε µέσω της κατάλληλης επιλογής του χώρου 

η δηµιουργία συνθηκών εγκατάστασης (υποδομές, κίνητρα) βιομηχανικών συμπλεγμάτων µε 

τη παράλληλη δηµιουργία κοινωνικών υποδοµών(σχολεία , νοσοκομεία κ.λ.π.). Οι 

δραστηριότητες και οἱ θετικές επιπτώσεις του πόλου διαχέονται προς τη Περιφέρεια. 

Μέσα από αυτή τη διεργασία όπου τα θετικά αποτελέσµατα του πόλου διαχόονται στη 

Περιφέρεια υπάρχει συμπληρωματικότητα και κοινός τόπος λειτουργίας µε τη δηµιουργία 

οικονομιών αστικής συγκέντρωσης, 

Στη περίπτῶση που οι ροές από τον πόλο προς τη Περιφέρεια παρουσιάζουν προβλήµατα, τότε 

δημιουργούνται προβλήματα υποβάθµσης και συρρίκνῶση της. 

Για τις επιδράσεις του πόλου ανάπτυξης στην περιφέρεια οι πιο γνωστές διακρίσεις είναι του 

Μγάταί (1957) σε «δρτεβά ε[[οοίς) και «Ὀδοκννος]ι οΠ[εοί5» και του Ῥειτουχ (1955) σε «εΠεοί5 

ἀ᾿επίταϊιηπιοΠ και «ο[ῄοοίς ἆθ 5ίορρᾶρο». 

Γενικά στις θετικές επιδράσεις της πολικής ανάπτυξης καταγράφονται οι νόες θέσεις 

απασχόλησης και η ανάπτυξη και τῶν τριών τοµέῶν (πρωτογενούς, δευτερογενούς και 

τριτογενούς) της οικονοµικής ανάπτυξης ενώ στις αρνητικές η συγκέντρωση κεφαλαίων, 

πληθυσμού και δραστηριοτήτων στον πόλο και η αδυναμία διάχυσης όλων αυτών τῶν 

αναπτυξιακών παραγόντων στην περιφέρεια. 

Επιπλέον η συσσώρευση του πληθυσμού και δραστηριοτήτων δημιουργεί στο πόλο 

προβλήµατα περιβαλλοντικής υπόβ άθµισης ( ρύπανση, κυκολφοριακό, οικιστικό) και 

κοινωνικού αποκλεισμού και ποιότητας ζωής(μετανάστευση, εγκληματικότητα, ψυχικές 

ασθένειες)., προβλήµατα που επηρεάζουν τις παραμέτρους τῆς οικονοµικής ανάπτυξης. 
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1.1.2 Οι βασικές µορφές πολικών συγκεντρώσεων είναι: 

ο Η μητροπολιτική περιφέρεια, µε έναν κύριο πόλο ανάπτυξης και πολλά αστικά 
Κόντρα / δορυφόρους, η δραστηριότητα τῶν οποίων υπαγορεύεται από τον κεντρικό 
πόλο και διακρίνονται είτε σε πόλεις-υποδοχείς τῆς λειτουργίας παραρτήἠμµάτων 

βιομηχανίας, είτε σε πόλεις-λιμένες κλπ. Ο αγροτικός πληθυσμός που βρίσκεται 
ανάµεσα στον πόλο και στις πόλεις / δορυφόρους μειώνεται και απορροφάται 

σταδιακά. 

ο Οι άξονες ανάπτυξης, µε αναπτυγμένο και δυναμικό μεταφορικό δίκτυο και 
γειτονικά κέντρα ή πόλους ανάπτυξης που συνδέονται και επικοινωνούν µέσω 

αυτού. Οι άξονες µπορεί να διασχίζουν ένα πόλο ή να συνδέουν δύο πόλους 
ανάπτυξης. Όπως η Π.Α.Θ.Ε(Πάτρα -Αθήνα -- Θεσσαλονίκη)τ, ο βιομηχανικός 
άξονας Βόρεια Ιταλία -- Γερμανία -- Ολλανδία -- Νοτιοανατολική Αγγλία καιο 

άξονας Τεχνοπόλεων Βαρκελώνη -- Μονπελιέ -- Σόφια Αντίπολις -- Μιλάνο. 

ο Τα κέντρα ανάπτυξης, µε πληθυσµιακό μέγεθος περίπου 30.000 κατοίκων και µε 
το χαρακτηριστικό της άσκησης ενδοπεριφερειακών επιδράσεων, σε αντίθεση µε 

ο τους πόλους ανάπτυξης, που επιδρούν διαπεριφερειακά, ασκώντας επιρροή 
ακόµα και στις γειτονικές περιφέρειες. Οι πόλοι ανάπτυξης διακρίνονται σε 
φυσικούς πόλους και σε αυτούς µε επίκτητα χαρακτηριστικά. Λόγω του 

περιορισμένου αριθμού τῶν φυσικών πόλων. οι προσπάθειες επικεντρώνονται στη 
δηµιουργία πόλων µε επίκτητα χαρακτηριστικά (υποδομές, ειδικευμένο εργατικό 
δυναμικό, διοικητικές υπηρεσίες, µεταφορά, υγεία, αναψυχή κλπ) 

Οι προὔποθέσεις για τη δηµιουργία πόλων ανάπτυξης είναι κυρίως το επαρκές 
πληθυσμµιακό μέγεθος (200.000 κάτοικοι ή για την περίπτῶση της Ελλάδας 100.000), οι 
υποδομές (δευτερογενής και τριτογενής τομέας). οι εξωτερικός οικονομίες και η προωθητική. 

βιομηχανία. 
Οι πόλοι ανάπτυξης μπορούν να εμφανίζονται και µε τη µορφή των παράλιων πόλων, που 

µπορεί να είναι ταυτόχρονα αστικό-βιομηχανικά συγκροτήµατα εξοπλισμένα µε υψηλού 
επιπέδου λιμενικές εγκαταστάσεις2. Μία ειδική κατηγορία παράλιων πόλων είναι οι 

Ναυτιλιακές Βιομηχανικές Περιοχές. 

1.1.3. Ολοκληρωμένη-Ενδογενής Ανάπτυξη 

Το πρότυπο της Ολοκληρωμένης Ανάπτυξης, έρχεται να εφαρµοσθεί όταν δεν υπάρχει ένας 
πόλος ανάπτυξης ἠ η πολική περιφέρεια δεν λειτουργεί στη περίπτωση που δέχεται µόνο 
αρνητικές επιδράσεις και δεν υπάρχει αμφίδρομη ροή πόλου -Περιφέρειας για τη διάχυση της 

ανάπτυξης 
Η ολοκληρωμένη ανάπτυξη στοχεύει στην προώθηση τῶν οικονοµικών δραστηριοτήτων που 
αποτελούν συγκριτικό πλεονέκτημα τῆς περιφέρειας και στην αξιοποίηση όλων τῶν πόρων 
τῆς. Με την ολοκληρωμένη Ανάπτυξη επιδιώκουμε και τη οικονομική μεγέθυνση αλλά και την 

ανάπτυξη µέσα από την ενεργοποίηση τῶν τοπικών δυνάμεων, Για να όχει όµως αποτέλεσµα 
η ολοκληρωμένη Ανάπτυξη απαιτείται η ύπαρξη υποδομών και κατάλληλου επιχειρηματικού 

περιβάλλοντος. 
Για το λόγο αυτό η εφαρµογή του προτύπου σε λιγότερο ανεπτυγμένες χώρες ἰσως να 
δημιουργεί προβλήματα» αν δεν πληρούνται ορισμένες προὔποθέσεις (ενσωμάτῶση 
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τεχνολογίας από τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις, αποτελεσματική οργάνωσή τους, δίκτυα 
υποδομών και αστικών κέντρων, κατάρτιση και εξειδίκευση ανθρώπινου δυναμικού και 

επαρκέός μορφωτικό επίπεδο του τοπικού πληθυσμού). 
Η Ολοκληρωμένης Ανάπτυξη προωθεί την ενδογενή ανάπτυξη, µέσα από τη συµµετοχή και 

ενεργοποίηση, τῶν τοπικών συντελεστών και την αξιοποίηση τῶν συγκριτικών 

πλεονεκτημάτων και χαρακτηριστικών που συνθέτουν τη χωρική µονάδα. 
Έρχεται να αξιοποιήσει το πλεονέκτημα του τοπικού πληθυσμού να γνωρίζει καλύτερα από τη 

κεντρική διοίκηση α προβλήµατα του τόπου του και η διάθεση του για συμμετοχή στη 

κατεύθυνση αξιοποίησης τῶν οικονοµικών δυνατοτήτων της περιοχής του. 
Όταν παρατηρείται το φαινόμενο της συσσώρευσης πλούτου και πληθυσμού στο πόλο χωρίς 

να υπάρχουν αποτελέσµατα θετικά για τις οικονομικές προοπτικές, τότε έρχεται ως λύση η 
δημιουργία µιας ισχυρής και δυναμικής Περιφέρειας που αναλαμβάνει να εξισορροπήσει τις 

ανισότητες.Στη µέχρι σήµερα εμπειρία έχουν εφαρµοσθεί τόσο το πρότυπο της πολικής όσο 

και της ολοκληρωμένης Ανάπτυξης. 
Τα δύο πρότυπα εφαρμόζονται παράλληλα και σε διάφορους συνδυασμούς. Ἡ διεθνής 

πρακτική έχει αποδείξει ότιο συνδυασμός τῶν δύο προτύπων, πέρα από την εξάλειψη τῶν 
αρνητικών επιδράσεων της πολικής ανάπτυξης, δημιουργεί και επιπλέον πλεονεκτήματα και η 

ταυτόχρονη και παράλληλη ενεργοποίησή τοὺς αποτελεί ένα ευέλικτο εργαλείο που µπορεί να 
αντιμετωπίσει προβλήματα και απρόβλεπτες καταστάσεις ή ακόµα -- ακόµα να λειτουργήσει 

προληπτικά. 
Γενικά ανάλογα σε περιόδους βεβαιότητας και οικονοµικής ανόδου είναι κατάλληλο το 

πολικό, ενώ σε περιόδους κρίσης και ρευστότητας το πρότυπο της ολοκληρωμένης ανάπτυξης. 

  

2 .1. Το άριστο μέγεθος τῶν πόλεων. 

Το μέγεθος αποτελεί καθοριστικό παράγον ανάπτυξης τῶν πόλεων (ΒΙἰοματάσοη, 1972). Για 

παράδειγµα, απαιτείται ένα κρίσιμο πληθυσμµιακό μέγεθος πόλης, δηλαδή ένα ελάχιστο όριο, 
το οποίο είναι ικανό να δημιουργήσει τις προὔποθέσεις λειτουργίας ενός πολιτικού 
αεροδρομίου, ενός πανεπιστημίου, ενός νοσοκομείου. ενός γηπέδου κ.λπ. 

Ἡ αύξηση του πληθυσμού αντανακλά µέσω των αυξημένων καταναλωτικών αναγκών για 
αγαθά και υπηρεσίες του ιδιωτικού και του δηµόσιου τοµέα καὶ στην αύξηση της οικονοµικής 
ευημερίας µιας πόληςΟµως, µε τη συνεχή πληθυσμιακή μεγέθυνση µιας πόλης δεν σηµαίνει 
ότιθα συνεχίζεται ἐπ᾽ άπειρον και η βελτίὠση της αποδοτικότητάς της. Από ένα σηµείο και 

πέρα οι συνολικές οικονομίες αρχίζουν να φθίνουν και γίνονται αρνητικές, εξαιτίας της 
ὑπερσυγκέντρωσης και της συμφόρησης που αυτή προκαλεί. Η υπερβολική συγκέντρῶση 
οδηγεί σε συμφόρηση και αυξάνει το λειτουργικό κόστος της πόλης (ιδιωτικό και κοινωνικό). 
Ἡ μόλυνση του περιβάλλοντος, η μεγάλης αύξησης των αξιών αστικής γης, η άλλειψη χώρων 

για την επέκταση και ανάπτυξη τῶν επιχειρήσεων ή την εγκατάσταση νέων, καθώς και η 
ανεπάρκεια χώρων αναψυχής και πρασίνου, η κυκλοφοριακή συμφόρηση και η αύξηση του 

χρόνου και του κόστους τῶν μετακινήσεων, τῶν απαιτούμενῶν επενδύσεων σε υποδοµές 

μεταφορών, υγείας, εκπαίδευσης, κατοικίας κ.λπ. Έτσι δημιουργείται το κόστος συμφόρησης 
τῶν αστικών κόντρων, που η τιµή του εξαρτάται από το πληθυσμµιακό μέγεθος (Κόνσολας, 

1997). | 
Στην πράξη, το άριστο μέγεθος της πόλης δεν διαμορφώνεται από κάποια φυσική τάση, αφού 

ο μηχανισμός της αγοράς αποτυγχάνει να δημιουργήσει συνθήκες ισορροπίας (Κόνσολας 

1997, Μοζαπη 2002). Έτσι, καθώς η πόλη επεκτείνεται ξεπερνάει κάποια στιγµή το άριστο 
μέγεθός της, εξαιτίας της έλλειψης αυτόματων μηχανισμών ρύθμισης. Συνεπώς, το πραγµατικό 
μέγεθος της πόλης είναι συστηματικά µεγαλύτερο από το άριστο Αυτά τα προβλήµατα µε τη 

   



σειρά τους έχουν αποτέλεσµα τη μετανάστευση ατόμων και δραστη ριοτήτῶν και την αστική 
:εγκατάλειψη, την πίεση για αλλαγές-χρήσεων γῆς, την περιβαλλοντική υποβάθμιση περιοχών, 
την ανεργία, την απαξίωση κοινωνικών ὑποδομών, την εγκληματικότητα, τη γκετοποίηση κ.ά. 
Για τους λόγους αυτούς απαιτείται πρωταρχικά η συστηµατική µελέτη της εξέλιξης και της 

ανάπτυξης τῶν πόλεων, η διερεύνηση και η ολοκληρωμένη διαχείριση τῶν φάσεων του 
αστικού κύκλου, κυρίως στα μεγάλα αστικά και μητροπολατικά κέντρα και τελικά η 

διαμόρφῶση µιας αποτελεσματικής πολιτικής αστικής ανάπτυξης. 
Σ6 σχέση µε το μέγεθος οι ΚυΠΖΠΙΘΠΠ ἅ Ὑ/δρεποει4 κατατάσσουν του οικισμούς στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση σε κατηγορίες, από τις οποίες τέσσερις (4) προβάλλονται ὣς πιο 

σημαντικές: Παγκόσμιες μητροπόλεις (ἱοβαί πιείτορο/ἱ5), Αστικές συγκεντρώσεις 
ευρωπαϊκής σηµασίας, Ευρωπαϊκές μητροπόλεις (Ειτοπιείτορο[15) και Πόλεις ευρωπαϊκής 

σημασίας (61165 οἳ Ειποροαη Ἱπιροτίαηςς). 

2.2. Θεωρίες αστικής ανάπτυξης 

Ἡ πόλη, όπως και η περιφέρεια, είναι µία δυναµική γεωγραφική ενότητα, ένας ζωντανός 

οργανισµός, που κυριαρχείται από ροές και σχέσεις στο εσωτερικό της, οι οποίες δεν 
παραμένουν ποτέ σταθερές, ενώ παράλληλα αντιδρά σε µεταβολές που λαμβάνουν χώρα εκτός 
τῶν ορίων της. Επιπλέον, οι όποιες ανακατατάξεις στον αστικό χώρο δεν επηρεάζουν µόνο την 

εξέλιξη και ανάπτυξη τῆς ίδιας της πόλης, αλλά και της ευρύτερης ζώνης επιρροής τῆς. 

Ανάλογα δε μὲ την ένταση τῶν μεταβολών αυτών, οἱ επιδράσεις µπορεί να επεκταθούν σε ένα 
µεγάλο µέρος ή ακόµα και στο σύνολο του τεραρχικού συστήµατος χὠρικών ενοτήτων του 
οποίου το αστικό κέντρο αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι. Για την αστική ανάπτυξη έχει 

αναπτυχθεί µια σειρά θεωριών . Τα χαρακτηριστικά των περισσότερων από αυτές αναλύονται 

παρακάτω 

2.2.1. Ἡ Θεωρία των Οµόκεντρων Ζωνών 

Ἡ θεωρία των οµόκεντρων ζωνών βασίζεται στη µελέτη της διάρθρωσης της πόλης µέσα από 
τις κοινωνικές συναθροίσεις του ανθρώπου στον αστικό χώρο. Σύμφωνα µε τη θεωρία, η πόλη 

είναι ένα οικοσύστημα που ρυθμίζεται και αναπτύσσεται µέσα από πέντε επάλληλες 
διαδικασίες: τη συγκέντρωση, την κεντρικότητα, την εξειδίκευση, την εισβολή και τη διαδοχή 
(ΡαιΚ εἰ αἱ, 1925). Ως βασικός εκφραστής της σχολής αυτής ο Βμτρος (1925), θεώρησε ότι οι 
διαδικασίες αυτές ωθούν στο σχηματισμό ζωνών στον αστικό χώρο σε σχήμα ομόκεντρὠν 

ζωνών, όπου το κέντρο είναι το Κύριο Εμπορικό και Διοικητικό Κέντρο της πόλης, κάνοντας 
τη βασική ὑπόθεση της µονοπυρηνικής πόλης., Στο κέντρο τῆς πόλης συγκεντρώνονται το 

σύνολο τῶν οικονομικών δραστηριοτήτων. Στη δεύτερη ζώνη, ποὺ περιβάλλει το κέντρο, 
οικιστική χρήση χαμηλών εισοδημάτων κυρίως μεταναστών. Στη τρίτη ζώνη έχουµε κατοικία 

µέσων και υψηλών εισοδημάτων. Στην τέταρτη ζώνη κατοικία µε ιδιαίτερα υψηλής ποιότητας 
συνθήκες διαβίωσης για οµάδες υψηλών εισοδημάτων. Στη πέµπτη εξωτερική ζώνη 
εμφανίζονται περιοχές κατοικίας και αναψυχής ατόμων που εργάζονται κυρίως στο κέντρο της 

συγκεκριμένης πόλης (Σιδηρόπουλος, 1994). 
Επειδή η θεωρία αυτή δεν λαμβάνει υπόψη γεωγραφικούς παράγοντες όπως τη φύση του 

εδάφους η οποία δεν επιτρέπει πάντα η κυκλική επέκταση τῶν ζωνών ή την επίδραση της 

αστικής δοµής στην ανάπτυξη τῶν δικτύων μεταφορών, αναπτύχθηκε η θεωρία των τομέων 

για να καλύψει τις αδυναμίες αυτές. 

  

4 Κιηζπιαπῃ, Κ. ἃ νΝεφεπετ, Μ.. (1991) ΤΠΕ ραίίεπι οἱ μγθαηἰδαίῖοη [π ἠνθσίοπι Ειωπορθ, ΕΚΒΙΙο5, τ. 58 (9350/3951) 

σελ. 281-294 

  

10  



2.2.2 Ἡ Θεωρία των Τομέων 

Ἡ θεωρία τῶν Τοµέων αναπτύχθηκε από τον Ηογί (1939), στη βάση ότι το μεταφορικό δίκτυο 

µέσα σε µία πόλη δεν διασχίζει όλες τις περιοχές ομοιόμορφα προσφέροντας την ίδια ευκολία 
πρόσβασης στο κέντρο, όπως στη θεωρία τῶν οµόκεντρων κύκλων, αλλά τείνει νά ευνοεί 
περισσότερο κάποιες περιοχές από κάποιες άλλες. Συνεπώς, η ανάπτυξη ακολουθεί τη 
διάθρῶση του δικτύου μεταφορών (Σιδηρόπουλος, 1994).Είναι γεγονός ότι, η ανάπτυξη 

εμφανίζεται κατά µήκος τῶν δρόμων ταχείας κυκλοφορίας και επεκτείνεται προς τις 

εξωτερικές ζώνες της πόλης εξαιτίας της εύκολης προσπέλασης από το Κέντρο. Αποτέλεσμα 
αυτών είναι η δοµή της πόλης να χαρακτηρίζεται από την ύπαρξη τομέων, που 
δημιουργήθηκαν βάσει της κατανομής των δικτύων μεταφορών στον αστικό χώρο 

2.2.2. Ἡ Θεωρία των Πολλαπλών Πυρήνων 
Σε συνέχεια τῶν δύο προηγούμενων προσεγγίσεων, η Θεωρία τῶν Πολλαπλών Πυρήνων, που 

αναπτύχθηκε από τους Ηαττὶς και ΓΑηΠ (1945), εισάγει παράγοντες όπως η ανάγκη 
ορισμένῶν δραστηριοτήτων για εξειδικευμένες λειτουργίες, η ασυµβατότητα κάποιων 
χρήσεων γης και οι οικονομίες συγκέντρῶσης για να καταλήξει στο σχηματισμό πολλαπλών 

πυρήνων στον αστικό χώρο. Ειδικότερα (Σιδηρόπουλος, 1994), κάποιες δραστηριότητες 
απαιτούν συγκεκριμένες διευκολύνσεις για να λειτουργήσουν (π.χ. πρέπει να είναι κοντά σε 

δηµόσιες υπηρεσίες ή πάνω σε δρόµο ταχείας κυκλοφορίας ή κοντά σε λιμάνι). Ορισμένοι 
πάλι βρίσκουν το κόστος απόκτησης ή ενοικίασης της γης απαγορευτικό σε συγκεκριµένες 

περιοχές. Επίσης, κάποιες επιχειρηματικές µονάδες εγκαθίστανται σε περιοχές όπου είναι 
συγκεντρωμένες επιχειρήσεις του ίδιου κλάδου (µεταφορικές εταιρείες), ενώ άλλες 

διαφορετικών κλάδων ομαδοποιούνται εξαιτίας του κέρδους (πιστωτικές και ασφαλιστικές 
επιχειρήσεις, χρηματιστηριακές εταιρείες κ.ά.). Τέλος, ορισμένες δραστηριότητες δεν μπορούν 

να συµβιώσουν µε κάποιες άλλες (π.χ. τουριστικές ζώνες, µε ρυπαίνουσες βιομηχανίες). 
Αποτέλεσμα όλων αυτών είναι η χῶροταξική οργάνωση της πόλης σε πυρήνες µε την 
εμφάνιση κάποιων απ᾿ αυτούς αρκετά νωρίς, µαζί σχεδόν µε τη γέννηση του αστικού κέντρου 
και τη σταδιακή οργάνῶση κάποιων άλλων παράλληλα µε την εξέλιξη της πόλης. 
Οι παραπάνω θεωρίες αν και εξηγούν μερικώς τις δυνατότητες ανάπτυξης και λειτουργίας τῶν 

αστικών δομών δεν δίνουν την δυνατότητα της ολοκληρωμένης προσέγγισης που θα αναδείξει 
µία πλήρη και ολοκληρωμένη στρατηγική αστικής Ανάπτυξης. Οι θεωρίες αυτές παραμένουν 
κυρίως στο στάδιο εντοπισμού και ανάδειξης τῶν θεμάτων. Για το λόγο αυτό αναπτύχθηκαν 

νεώτερες θεῶρητικές προσεγγίσεις που προσπαθούν να ερμηνεύσουν τη δυναμική τῶν πόλεων 
σε µία προσπάθεια σύνδεσης της εξελικτικής τους πορείας µε ανάλογες πολατικές και 

παρεµβάσείς αστικής ανάπτυξης. 
2.2.4. Τα στάδια ανάπτυξης των πόλεων -- Η Θεωρία του Αστικού Κύκλου 
Ἡ σημαντικότερη θεωρία που ερμηνεύει το φαινόμενο της διαχρονικής εξέλιξης τῶν πόλεων 
και συνδέει την αστική µε την περιφερειακή ανάπτυξη, είναι η Θεωρία του Αστικού Κύκλου. 

Ἡ θεωρία αυτή είναι αποτέλεσµα του έντονου προβληματισμού που αναπτύχθηκε στο τέλος 
της δεκαετίας του 1970, προκειµένου να ερμηνευθούν οι σημαντικές επιπτώσεις τῆς 
οικονοµικής κρίσης της εποχής εκείνης στην ανάπτυξη κυρίως των μεγάλων 

αστικοβιομηχανικών συγκροτηµάτῶν του δυτικού κόσμου. 

Έτσι, σύμφωνα µε την κυρίαρχη θεωρία της εποχής, τη Θεωρία του Αστικού Κύκλου 
(ΚΙαα5σεη οἱ αἱ, 1981), η ανάπτυξη τῶν πόλεων (και κυρίως τῶν μεγαλουπόλεων) περνάει 

διαχρονικά µέσα από διαδοχικές φάσεις, η κάθε µία εκ των οποίων δημιουργεί τις 

προῦποθέσεις για την επόμενη. 
Ειδικότερα. η Θεωρία του Αστικού Κύκλου διακρίνει τέσσερις φάσεις, από τις οποίες 

διέρχεται ένα αστικό κόντρο κατά τη διαδικασία της ανάπτυξής του. Οι φάσεις αυτές. 

περιγράφονται ὡς εξής (Κοκκώσης 1994, Κοηφοῖας εί αἱ 2002, Παπαδασκαλόπουλος και. 
Χριστοφάκης 2002). 
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Πίνακας 

Τα χαρακτηριστικά και οι επιπτώσεις τῶν φάσεων του Αστικού Κύκλου 
  

ΦΑΣΕΙΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ - ΑΝΑΓΚΕΣ 
  

Ι
Α
 

8 
μο
ν 

Αστικοποίηση 

Μεγάλες συγκεντρώσεις πληθυσμού 
και δραστηριοτήτων στην πόλη 

9 Λημιουργία κόστους συμφόρησης 

9 Ένταση αρνητικών εξωτερικών 

οικονομιών 

ο Προβλήματα ρύπανσης και µίξης 

χρήσεων γης 
9 Αύξηση χρόνου και κόστους 

μεταφοράς 

9 Ανεπάρκεια χώρων για επεκτάσεις 

ὁραστηριοτήτων 
  

πι
 ν

 
6 

Προαστειοποίῃση 

Φ Μετακίνηση νοικοκυριών µέσων 

και υψηλών εισοδημάτων σε 

προάστια µε καλύτερες 

συνθήκες διαβίώσης 

ϕΦ Μετακίνηση επιχειρήσεων 

ελεύθερης εγκατάστασης σε 

προάστια, κυρίως κατά μήκος 

τῶν μεγάλων οδικών αρτηριών 

9 Ένταση τῶν μετακινήσεων καὶ των 

αρνητικών εξωτερικών οικονομιών 

9 Επέκταση τῶν προβλημάτων του 

κέντρου και στα προάστια 

9 Νέα περιβαλλοντικά προβλήματα 

  

π
ι
α
 

6 

{Πα Αποαστικοποίήηση 

Φ Εγκατάλειψη του κέντρου από 

τους κατοίκους του 

Φ Απομάκρυνση δραστηριοτήτων 

του τριτογενή κυρίως τοµέα από 

το κέντρο 

9 Κατάληψη περιοχών του κέντρου 

τῆς πόλης από οχλούσες, 

ηµιπαράνοµες ή παράνοµες 

ὁραστηριότητες 

9 Δημιουργία διαφόρων µορφών 

γκέτο 

ο Προβλήματα ασφάλειας στο κέντρο 

της πόλης 
  

ΗΠΙβ 
Αγάπτυζη νέων 

ομασμών 

Μετακίνηση νοικοκυριών υψηλών 

εισοδημάτων από τα 

υποβαθµιζόµενα προάστια σε νέους 

οικισμούς µε καλύτερες συνθήκες 

κατοικίας και ποιότητας ζωής 

γενικότερα 

9 Δημιουργία νέῶν οικισμών 

9 Προβλήματα Χωροταξικής 

Οργάνῶσης 
9 Νέες απαιτήσεις σε υποδομές 

(μεταφορές, ενέργεια, 

υδροδότηση, αποχέτευση κ.ά.) 

9 Κατάληψη αγροτικής γης 
9 Νέα περιβαλλοντικά προβλήματα 

  

  Ὁ 
ἘΝ
ΜΑ
ΑΘ
 

Επαναστικοποίηση     
Φ Επάνοδος γοίκοκυριών από τους 

νέους οικισμούς ή τα προάστια 

στο κέντρο 

Φ Προσέλκυση σε κεντρικές 

περιοχές της πόλης νέων 

ὁραστηριοτήτων του τριτογενή 

τοµέα (δραστηριότητες 

σύγχρονης πολιτιστικής 
δημιουργίας και αναψυχής, όπώς 

π.χ. πολυχώροι εστίασης, τέχνης 
και πολιτισμού, νέων 

τεχνολογιών, διάφορα θεματικά 

πάρκα κ.ά.)   
9 Ανάπλαση και εξυγίανση 

υποβαθµισµένων περιοχών του 

κέντρου 

9 Πολεοδομικές παρεμβάσεις   
  

Πηγή: Κοηροίας οί αἱ 2002, Παπαδασκαλόπουλος και Χριστοφάκης 2002 
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Ἡ Θεωρία του Αστικού Κύκλου είναι ιδιαίτερα σηµαντική για την ορθολογική και 
ολοκληρωμένη διερεύνηση της υπάρχουσας κατάστασης και εξέλιξης των πόλεων, καθώς και 
τη χάραξη µιας αποτελεσματικής πολιτικής αστικής ανάπτυξης. Η συστηματική µελέτη του 

αστικού κύκλου και κατ’ επέκταση η γνώση τῶν προοπτικών της πόλης, είναι κρίσιμες 
παράμετροι για την πρόληψη τῶν επιπτώσεων που επιφέρει σε κάποιες αστικές χωρικές 

ενότητες η αλληλουχία τῶν φάσεων. Επίσης, η σύνδεση του αστικού κύκλου µε την 
κατάσταση και τις τάσεις εξέλιξης του αγροτικού χώρου θέτει τις βάσεις για µια 
ολοκληρωμένη αντιμετώπιση της ισορροπίας πόλεων - υπαίθρου στο πλαίσιο µιας συνεκτικής 

πολιτικής περιφερειακής ανάπτυξης, 
Γενικά η θεωρία αυτή αναφέρεται κυρίως σε μεγάλου μεγέθους πόλεις, µε βιομηχανική 

παράδοση και όχι σε όλα ανεξαιρέτως τα αστικά κέντρα. ' 
Στην Ελλάδα, οι φάσεις του Αστικού Κύκλου έχουν επηρεάσει σηµαντικά την 

ανάπτυξη των δύο Μητροπολιτικών Κέντρων, της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης, καθώς και 
άλλων µεγάλῶν αστικών κέντρων της χώρας (Παπαδασκαλόπουλος και Ἀριστοφάκης, 2002). 
Στο πλαίσιο του σχεδιασμού της ανάπτυξης τῶν ελληνικών αστικών κέντρών, απαιτείται η 
διαµόρφώση ειδικών δράσεων για την ορθολογική διαχείριση του Αστικού Κύκλου. 

[ΓκΕΦΑΛΑΙΟ 4-Η ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΣΤΙΣ. 

  

[κ ᾿ΧΩΡΕΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 

3.1. Τα χαρακτηριστικά τῶν σύγχρονων Ευρωπαϊκών πόλεων 

Η Ε.Ε. χαρακτηρίζεται από ένα υψηλό επίπεδο αστικοποίησης και από την ύπαρξη ισχυρών 

περιφερειών. Ωστόσο, µόνο το 1/3 περίπου του πληθυσμού της ζει σε µεγάλες μητροπολιτικές 

περιοχές. 
Σε αντίθεση µε άλλες περιοχές του κόσμου. τα οικιστικά πρότυπα στην Ε.Ε. χαρακτηρίζονται 

από τις σχετικά πυκνοκατοικηµένες αγροτικές περιοχές καθώς περίπου το υπόλοιπο 1/3 του 
πληθυσμού της Ε.Ε. ζει σε πόλεις μικρού και μεσαίου μεγέθους, εκτός τῶν μεγάλων αστικών 
συγκεντρώσεων. Η ιστορία της Ευρώπης παρουσιάζει αποκεντρωμένη εικόνα που ευνόησε την 
ανάδυση ενός ισχυρού πολυκεντρικού αστικού συστήµατος (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2000). 
Χαρακτηριστικό των Ευρωπαϊκών αστικών κέντρων αποτελεί η έλλειψη ισορροπίας στη 

χρήση του χώρου. Το 8096 των πολιτών της Ένωσης ζεί στις πόλεις ενώ το δ096 του εδάφους 
αποτελείται από αγροτικές περιοχές. Ἡ καρδιά της Ευρώπης, που οριοθετείται από τις 
μητροπόλεις του Λονδίνου, του Παρισιού, του Μιλάνου, του Μονάχου και του Αμβούργου, 

αντιπροσωπεύει µόνο το 2056 του εμβαδού και το 4090 του πληθυσμού της Κοινότητας, αλλά 

συμμετέχει στη διαμόρφῶση του ευρωπαϊκού ΑΕΥΧΗ σε ύψος 5020. Επίσης, παρόλο που οι 

διαφορές οικονοµικών επιδόσεων μεταξύ τῶν «πλουσίῶν») και των «φτώχών» περιφερειών 

παρουσιάζουν ελαφρά µείωση, οι περιφερειακές ανισότητες εμφανίζουν άνοδο στο εσωτερικό 

τῶν περισσοτέρων κρατών. Στο τέλος του 1998, το ποσοστό της ανεργίας αντιστοιχούσε στο 
1056 περίπου του ενεργού πληθυσμού (οι μισοί ήταν µακροχρόνιοι άνεργοι και άνω του 2076 

νέοι), µε σημαντικές διακυμάνσεις ανάλογα µε τις περιφέρειες και τα κράτη µέλη. 

Σε σχέση µε τον υπόλοιπο κόσµο η ΕΕ-Ι5 µε 8090 παρουσιάζει το μεγαλύτερο ποσοστό 
κατοίκων πόλεων, έναντι 779ο στην Ιαπωνία, 7690 στις Ἠνωμένες πολατείες,675ο στην 
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Ανατολική και κεντρική Ευρώπη και 3570 στον υπό Ανάπτυξη κόσµο. Ο ρυθµός 
αστικοποίησης είναι πιο αργός στο Βορρά που ήδη ήταν έντονα αστικοποιηµένος από το 1960 

και ταχύτερος στο Νότο και στην Ιρλανδία. Η Ελλάδα (6450. η Ιταλία (69990) και η Ισπανία 
(7999) παρουσίασαν τη δεκαετία του 90 ποσοστό αστικοποίησης που βρίσκεται πολύ κοντά 

στο κοινοτικό µέσο όρο. 
Χαρακτηριστικό της τεράστιας πολυµορφίας που παρουσιάζουν οι αστικές περιοχές της 

Ευρώπης είναι η πληθυσμιακή εγκατάσταση των πολιτών στα αστικά κέντρα. 
Ἐνώ το 20νοπερίπου του πληθυσμού της ΕΕ ζει σε μεγάλα αστικά κέντρα µε πληθυσμό άνω 

τῶν 250.000 κατοίκὠν, ένα άλλο 20960 του πληθυσμού της ζει σε πόλεις μεσαίου μεγέθους µε 
50.000 έως 250.000 κατοίκους και το 4090 ζει σε μικρότερες πόλεις µε 10.000 έως 
50.0Ο0κατοίκους. 

Σημαντικές διαφορές ὣς προς την οικονομική δοµή Και τις λειτουργίες, την κοινωνική 

σύνθεση, το μέγεθος του πληθυσμού και τη δημογραφική διάρθρωση και τη γεώγραφική θέση, 
διαμορφώνουν τους κινδύνους που αντιμετωπίζουν οι αστικές περιοχές.οι εθνικές διαφορές ως 

προςτις παραδόσεις και τον πολιτισμό, τις οικονομικές επιδόσεις, το νοµικό και θεσμικό 
πλαίσιο και την πολιτική του δημόσιου τοµέα, έχουν σηµαντική επίπτωση στις µικρές και 
µεγάλες πόλεις. 
Διαπιστώνουμε ότι δεν υπάρχει ένα ενιαίο μοντέλο ευρωπαϊκής πόλης. 

Η διεύρυνση της ΕΕ έχει σαν αποτέλεσµα την ένταξη περισσότερων μικρών και 
μεγάλων πόλεῶν, η ανάπτυξη τῶν οποίων κατά τις τελευταίες δεκαετίες διέπετο από 

διαφορετικές δυναμικές. Αστικές περιοχές στις οποίες κυριαρχούν συγκροτήµατα 
βιομηχανικών μονάδων, αντιμετωπίζουν προβλήματα γήρανσης, ανεπάρκειας ενεργειακών 

πόρων, περιβαλλοντική υποβάθμιση, άναρχη αστική δόµηση και ανεπαρκείς αστικές 
υπηρεσίες, σε συνδυασμό ε ανεπάρκειες τῶν πολεοδοµικών συστηµάτων Παρά την 

πολυμορφία τοὺς, οι µικρές και µεγάλες πόλεις της Ευρώπης αντιμετωπίζουν την ἴδια κοινή 
πρόκληση: να αυξήσουν την οικονομική ευημερία και ανταγῶνιστικότητά τοὺς και να 
μειώσουν την ανεργία και τον κοινῶνικό αποκλεισμό, ενώ ταυτόχρονα πρέπεινα 
προστατεύσουν και να βελτιώσουν τον αστικό τοὺς χώρο. Αυτή είναι και η πρόκληση της 
βιώσιμης αστικής ανάπτυξης, την οποία ορισμένες πόλεις αντιμετωπίζουν µε μεγαλύτερη 
επιτυχία σε σχέση µε ορισμένες άλλες.Οι μεγαλουπόλεις της Ευρώπης αποτελούν διεθνή 

επιχειρηματικά κέντρα, όπου αναπτύσσονται υψηλές τεχνολογίες και συμμετέχουν στο διεθνή 
ανταγώνισμµό.Είναι πόλεις- κράτη µε παγκόσμια πολατιστική και οικονομική ακτινοβολία. 
Όμως αποτελούν συγχρόνως και χώρους µε σηµαντικά κοινωνικά και περιβαλλοντικά 
προβλήµατα. Το κυκλοφοριακό χάος, η φτώχεια, η εγκληματικότητα, η ρύπανση είναι σηµεία 

αναφοράς για τις µεγάλες µητροπόλεις.Στον αντίποδα οι πόλεις μεσαίου μεγέθους µε τα 
χαρακτηριστικά που διαθέτουν έχουν τη δυνατότητα να επωφεληθούν από τις οικονομίες 
κλίμακας τῶν πόλεων χωρίς να έχουν υπερβεί τα όρια του κοινωνικού και οικονομικού 
κορεσμού.Οι πόλεις μεσαίου µεγέθους στις χώρες όπου πραγματοποιείται η διαδικασία της 
αποκέντρωσης αποτελούν και χώρο υποδοχής νέων δημόσιων οργανισμών. Η διαδικασία αυτή 

της αποκέντρωσης αποτελεί και τη νέα αναπτυξιακή δυναμική σε αρκετές χώρες. Στο σηµείο 
αυτό διασταυρώνονται ο εκσυγχρονισμός µε την ευημερία και οι καινοτομίες µε την 

παράδοση.Όμως η µεγάλη δυσκολία τῶν µεσαίὠν πόλεων να προσελκύσουν οργανισμούς και 

επιχειρήσεις διεθνούς εμβέλειας, δεν τις επιτρέπει να έχουν εμβέλεια διεθνούς επιπέδου. 

Για µεγάλο χρονικό διάστηµα οι µικρές και µεγάλες πόλεις και οι μητροπολιτικές περιοχές 
έχουν αποτελέσει βασικό παράγοντα της οικονοµικής ανάπτυξης στην Ευρώπη, ενισχύοντας 
την ανάπτυξη, την καϊνοτοµία και τις θέσεις απασχόλησης. 
Αυτός ο κεντρικός ρόλος όχει συνδεθεί κατά τη διάρκεια των πρόσφατων ετών µε µια 

επέκταση τῶν δυνατοτήτων τους, . 
Όμως οιπόλεις δεν λειτούργησαν μεμονωμένα. Αποζτέλεσαν τοὺς βασικούς φορείς στην 
περιφερειακή ανάπτυξη, και για τις γειτονικές αγροτικές περιοχές. 
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Η µια περιοχή αλληλεπιδρά στην άλλη Και µία πόλη θα ευημερεί όταν και η ευρύτερη περιοχή 

θα έχει. ευημερία. 
Συνοψίζοντας διαπιστώνουμε ότι στην Ευρωπαϊκή Ένωση πάνω από 6096 του πληθυσμού ζει 
στις αστικές περιοχές πάνῶ από 50.000 κάτοικους. Εκτός απὀ τους δύο µεγάλους-πόλους του 
Λονδίνου και του Παρισιού, η Ευρώπη χαρακτηρίζεται από µια μοναδική πολύκεντρη δοµή 

πόλεων μεγάλου και μεσαίου μεγέθους. 
Εντούτοις ο πληθυσμός είναι σχετικό κριτήριο και η βιώσιμη αστική ανάπτυξη µέσα στην 
πολιτική συνοχής δεν αναφέρεται µόνο στις µεγάλες πόλεις. Μια µικρή πόλη σε µια αραιά 
εποικηµένη περιοχή διαδραματίζει επίσης έναν σηµαντικό ρόλο η περιφερειακή οικονομία. 

3.2. Πολιτικές αστικών κέντρων στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

Οι πολιτικές αστικής ανάπτυξης διαφοροποιούνται σηµαντικά µεταξύ τῶν κρατών µελών της 

Ε.Ε. 
Διακρίνουμε δύο κατηγορίες µεταξύ τῶν κρατών µελών. Από τη µια πλευρά υπάρχουν οι 

χώρες στις οποίες διαμορφώθηκαν συστηματικά και δεσµευτικά ρυθµιστικά πλαίσια και 
θεσμοί που έθεσαν τους όρους στους μηχανισμούς της αγοράς για τον αστικό χώρο. Από την 
άλλη πλευρά στις χώρες της νότιας Ευρώπης όπως η Ἑλλάδα, η Πορτογαλία αλλά και η Ιταλία 

οι αστικές πολιτικές διαμορφώνονται εκ τῶν υστέρων, αποτελούνται από αποσπασµατικές 
ρυθµίσεις που δεν εντάσσονται σε ένα γενικότερο πλαίσιο και ανταποκρίνονται κάθε φορά στα 
συγκεκριµένα προβλήματα που δημιουργούνται µέσα από τους μηχανισμούς της αγοράς. 
Παραδείγματα τέτοιων πρακτικών εἶναι το φαινόμενο της παράνομης κατάτµησης τῆς γης και 

οικοπεδοποίησης καθώς και η αυθαίρετη δόμηση. 
Οι διαφοροποιήσεις αυτές διαμόρφωσαν την ανάγκη για µια ενιαίας πολιτικής µε 

συγκεκριμένους στόχους για την αστική ανάπτυξη. µε στόχο το σεβασμό της πολυµορφίας που 
διέπουν τη λειτουργία τῶν αστικών κέντρων τη προώθηση πολιτικών για την ισόρροπη 

ανάπτυξη των μεσαίων πόλεων και την ενθάρρυνση της συνεργασίας μεταξύ τους. 
Οι πρώτες προσπάθειες για την εφαρµογή πολιτικών στα αστικά κέντρα εφαρμόζονται τη 
δεκαετία του 90. Όταν διαπιστώθηκε, κυρίως στις μεγαλουπόλεις του Βορρά, το οξύ πρόβλη μα 

της γκετοποίησης και του κοινωνικού αποκλεισμού. Προβλήματα που δεν ήταν δυνατόν να 
απορροφηθούν από την οικονομική ανάκαμψη. Μπροστά σε αυτό το κίνδυνο 
χρηµατοδοτήθηκαν µε πολύ µικρά ᾿κονδύλια προγράµµατα καταπολέμησης του κοινώνικού 

αποκλεισμού και της φτώχειας. 
Στη Γαλλία παραδείγματος χάρη , το σύστηµα (Οοπίταοίς ἆε Υ]]ε (Συμβόλαια πόλεων) που 
αναπτύχθηκε τη δεκαετία του 90, είχε για προορισμό να ενσώματώσει για µια πενταετία τις 

κρατικές ενέργειες στις προσπάθειες που αναλήφθηκαν σε 187 προβληματικές συνοικίες για 
να καταπολεµηθεί ο αποκλεισμός Ένδεκα μεγάλα πολεοδομικά σχέδια αναπτύχθηκαν για να 
επανεντάξουν στη ζωή της πόλης συνοικίες που θεωρούνταν ιδιαίτερα ευαίσθητες. Στο 
Ηνωμένο Βασίλειο, δροµολογήθηκε το 1991 το ΟΙίΥ 0πα1επρο, ένα πενταετές πρόγραµµα 
που διέπεται από ανάλογες αρχές µε σκοπό την ολοκλήρωση τῶν ενεργειών που στοχεύουν 
στην καταπολέμηση του οικονομικού μαρασμού και του κοινωνικού αποκλεισμού στις 31 

αστικές ζώνες της χώρας που πλήττονται περισσότερο. ὃτις Κάτω χώρες εφαρμόστηκε στις 
µεγάλες πόλεις και κυρίῶς στο Ρότερνταμ, ένα πρόγραµµα κοϊνωνικής ανανέώσης ώστε να 
εξασφαλισθεί η συμμετοχή τῶν τοπικών κοινοτήτων στους καρπούς της οικονοµικής 

ανάπτυξης | 
Τη περίοδο 1989-1993 τριάντα δύο σχέδια πιλότοι αστικής ανάπλασης χρηµατοδοτήθηκαν στο 

πλαίσιο τῶν στόχων που αναφερόταν στο άρθρο 10 µε κύριο σκοπό την καταπολέμηση του 
κοινωνικού αποκλεισμού στις προβληματικές συνοικίες όπως στο Λονδίνο ή τη Μασσαλία. Η 

πρωτοβουλία Οµιατίεις «η οτίδε στόχευε τις ζώνες αποκλεισμού 25 πόλεων της Ένωσης κἀι το 
πρόγραµµα Φτώχειας 3 επικέντρῶσε επίσης τοὺς πόρους στο πρόβλημα του αποκλεισμού 
(Ευρώπη 20003) 
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Η Ευρωπαϊκή Ένωση προχωρά σε ολοκληρωμένες πολιτικές για την αστική ανάπτυξη κυρίως 

µετά τη µέσο της δεκαετίας του ᾿90.Οι σημαντικότερες αναφορές τῶν πολιτικών αυτών 
εκφράζονται µε την ανακοίνῶση «Ί]ρος ένα πρόγραµµα για το αστικό περιβάλλον στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση». που εξέδωσε η Επιτροπή το 1997 και το Σχέδιο Ανάπτυξης του 
Κοινοτικού Χώρου (2.Α.Κ.Χ.). 
Οι βασικότερες πολιτικές και οἳ κυριότερες τῶν εφαρμογών περιγράφονται στα επόμενα 

κεφάλαια της εργασίας. 

3.3. Πολιτικές για τη βιώσιμη Ανάπτυξη 

Σε ότι αφορά ειδικότερα την προώθηση των αρχών της Βιώσιμης Ανάπτυξης στον αστικό 

χώρο, ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στην Ευρωπαϊκή Ένώση µε την υιοθέτηση της Ὀτραυ 
Αροπάα] και το Πλαίσιο Δράσης της Ε.Ε. γιατη Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη. Το Πλαίσιο 

Δράσης έχει ὡς βασικούς στόχους την ενίσχυση τῆς οικονοµικής ευημερίας και απασχόλησης 
στις πόλεις, την προώθηση ισότητας, την καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού και την 

ανάπλαση αστικών περιοχών, την προστασία και βελτίωση του αστικού περιβάλλοντος, τη 
συνεργασία και συντονισμό μεταξύ τῶν διαφόρων επιπέδων κυβέρνησης και την ενίσχυση της 

συµµετοχής τῶν πολιτών. 
Το 1997 η Επιτροπή εξέδωσε την ανακοίνώση «Ί]ρος ένα πρόγραµµα για το αστικό 
περιβάλλον στην Ευρωπαϊκή Ένωση». Με την ανακοίνωση αυτή η επιτροπή εκδηλώνει τη 
πρόθεση της για τη βελτίωση τῶν πολιτικών της για την αστική ανάπτυξη. 

Το πλαίσιο Δράσης της ΕΕ για αειφόρο αστική ανάπτυξη έχει στόχο τον καλύτερο συντονισμό 

και τη συντονισμένη κοινοτική δράση για τα αστικά προβλήµατα και η οποία συνοψίζεται 
γύρω από τέσσερις αλληλοεξαρτώµενους στόχους πολιτικής, οι οποίοι όπως αναφέρονται στη 

σχετική έκθεση είναι : 

9 Ἠνδυνάμωση της οικονοµικής ευημερίας καιτης απασχόλησης σε μικρά και 
μεγάλα αστικά κέντρα 

Στον περιφερειακό προγραμματισμό εμπεριέχεται σαφώς και η διάσταση της αστικής 
ανάπτυξης. Προωθούνται συνεργασίες μεταξύ αστικών περιοχών των διαφόρων κρατών 

µελών, µε στόχο τη δηµιουργία κοινών αναπτυξιακών δυνατοτήτων. Οι πολιτικές 
απασχόλησης δίνουν µεγαλύτερη βαρύτητα στα αστικά θέµατα µέσω της ενδυνάµῶσης της 
συµµετοχής τῶν τοπικών φορέων και της στήριξης των τοπικών πρωτοβουλιών απασχόλησης 

και ανάπτυξης. Ενισχύεται ο ρόλος τῶν πόλεων ὡς κέντρων καινοτομίας και οικονοµικής 

ανάπτυξης. Προωθούνται στρατηγικές στο τοµέα των μεταφορών που θα περιορίζουν την 
κυκλοφοριακή συμφόρηση. ) 

9 Προώθηση της ισότητας της κοινῶώνικής ένταξης και της αναζωογόνησης των 
υποβαθμισμένωῶων αστικών ζωνών 

Ἡ συνεργασία για την καταπολέμηση τῶν διακρίσεων και του κοινώνικού αποκλεισμού. Βάσει 

της Συνθήκης του Άμστερνταμ, λαμβάνει υπόψη ότι τα φαινόμενα αυτά εκδηλώνονται 
εντονότερα στις αστικές περιοχές. Τα διαρθρωτικά Ταμεία δίνουν έµφαση υπέρ µια τοπικής 
προσέγγισης για την αναζωογόνηση υποβαθμµισμένων αστικών ζωνών, η οποία συνδυάζει τις 
οικονομικές, κοινωνικές, πολιτιστικές, περιβαλλοντικές, συγκοινῶνιακές διαστάσεις και τα 

θέµατα ασφαλείας. Εξίσου σηµαντική θεωρείται η εξάρτηση των αστικών περιοχών που 
αντιμετωπίζουν δυσκολίες από ευρύτερες κοινωνικές Και οικονομικές στρατηγικές 

προκειµένου να αποφεύγονται φαινόμενα χὠρικής διάσπασης µέσα στις αστικές περιοχές. 

9 Προστασία και βελτίώὠση του αστικού περιβάλλοντος: τοπική και παγκόσμια 
αειφορία 

Επισημαίνονται οἱ περιβαλλοντικές ενέργειες που έχουν τις περισσότερες δυνατότητες να 

επιφέρουν ορατές και συγκεκριμένες βελτιώσεις στις αστικές περιοχές. Παρουσιάζει επίσης 

ένα ευρύ φάσμα κοινοτικών πρωτοβουλιών που επηρεάζουν τη ποιότητα του αστικού 

περιβάλλοντος, ΄πως η διαχείριση της ενέργειας στα αστικά κέντρα, οἳ μεταφορές, η 
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διαχείριση τῶν απορριµµάτων, η. ποιότητα του αέρα, η ύδρευση, ο θόρυβος και η μόλυνση του 
εδάφους. 

ο Συμβολή στην καλή διακυβέρνηση τῶν αστικών περιοχών και στην ενίσχυση του 
τοπικού δυναμικού 

Τονίζεται η ολοκληρωμένη προσέγγιση και ο συντονισμός ανάµεσα στα διάφορα επίπεδα 

άσκησης κυβερνητικής εξουσίας και πολιτικής καθώς και η ανάγκη συµµετοχής τῶν πολιτών 

Επίσης η Ε.Ε, θέτει και τη σημαντικότητα τῶν πολιτικών της βιώσιμης αστικής ανάπτυξης 

ώστε να παρέχεται η δυνατότητα τῆς βιώσιμης ανάπτυξης, µέσα από ολοκληρωμένες 
αναπτυξιακές στρατηγικές για τις πόλεις και τις αστικές περιοχές οι οποίες πρέπει να δίνουν 
απαντήσεις σε αρκετές σημαντικές προκλήσεις, Στη κατεύθυνση αυτή προτρέπει : 

9 να ενισχυθεί ο στρατηγικός ρόλος τῶν μητροπολιτικών περιοχών και τῶν «πόλεων- 
εισόδων» οι οποίες παρέχουν πρόσβαση στο έδαφος της ΄Ένῶσης (μεγάλα λιμάνια, 

διηπειρωτικά αεροδρόµια, πόλεις που διοργανώνουν διεθνείς εκθέσεις, πολιτιστικά 
κέντρα παγκόσμιας φήμης), αποδίδοντας ιδιαίτερη προσοχή στις περιφερειακές ζώνες: 

9 να ελέγχεται η αστική επέκταση µε βάσει την έννοια της «συνεκτικής πόλης» (πόλη 
μικρών εσωτερικών αποστάσεων). ιδιαίτερα στις παράκτιες περιοχές 

9 να βελτιώθεί η οικονομική βάση µε αξιοποίηση τῶν ειδικών δυνατοτήτων της κάθε 
περιοχής Και µε την εγκατάσταση σ’ αυτή καινοτόμων, διαφοροποιηµένων και άλλων 
δραστηριοτήτων που δημιουργούν θέσεις απασχόλησης 

9 να ευνοείται ο µικτός χαρακτήρας τῶν δραστηριοτήτων και η ανάμειξη τῶν 
κοινωνικών οµάδων, ιδίως στις μητροπόλεις, µε σκοπό την καταπολέμηση του 

κοινωνικού αποκλεισμού ενός µέρους του πληθυσμού, την αναδιαρρύθµιση και 
αναβάθμιση τῶν συνοικιών που αντιμετωπίζουν κρίση καθώς και τῶν 
εγκαταλελειμμένων βιομηχανικών περιοχών 

ο να γίνεται έξυπνη διαχείριση τῶν πόρων, όπως τῶν υδάτών, του εδάφους, της 
ενέργειας και των απορριμμάτων, να διαφυλάσσεται η φύση και η πολιτιστική 
Κληρονομιά, να επεκτείνονται οι φυσικοί χώροι 

9 να βελτιώνεται η πρόσβαση στις διάφορες ζώνες µε αποτελεσματικά μεταφορικά 
µέσα που δεν ρυπαίνουν το περιβάλλον. 

3.4. “Ἔρευνα για την ποιότητα ζωής στις πόλεις (Ότραν ΑιάΙθ. 

Ως προέκταση του κοινοτικού πλαισίου δράσης για την «αειφόρο ανάπτυξη τῶν πόλεων». και 

αποσκοπώντας στη βελτίωση τῶν γνώσεων σχετικά µε τις ευρωπαϊκές πόλεις, η επιτροπή 
χρηματοδότησε το1999 την έρευνα για την ποιότητα ζωής στις πόλεις (Ότβραπ Αιιά1). 
Η έκθεση αυτή συγκρίνειτις συνθήκες διαβίώσης σε 5δ μμεγάλα αστικά κέντρα της Ένωσης, 
«χρησιμοποιώντας µια σειρά δεικτών. 

Η εν λόγω έρευνα έδωσε μμεγαλύτερη έµφαση στην ανάλυση τῶν κοινῶνικοοικονοµικών 
πτυχών, στη συµµετοχή στην ζωή της πόλης, στην κατάρτιση Και την εκπαίδευση. στην 
πολιτιστική παιδεία, στις δραστηριότητες αναψυχής και την ποιότητα του περιβάλλοντος. Τα 
πορίσµατά της απευθύνονται στους τοπικούς ιθύνοντες, στοὺς εμπειρογνώμονες, καθώς 

επίσης και σε όλους όσους αναζητούν στοιχεία σχετικά µε τις μμεγάλες αστικές περιοχές. Τα 

πορίσματα αυτά χρησιμεύουν επίσης ὡς βάση πληροφόρησης για τη χάραξη τῶν ευρωπαϊκών 
πολιτικών σχετικά µετις πόλεις. 

Σύμφωνα µε τα αποτελέσµατα έρευνας για τον Έλεγχο Πόλεων (Ότοαν Αιά(θ, που 

διενεργήθηκε µεταξύ 1998 και 2000 (Ε.6., 2001), µε σκοπό τη μέτρηση της ποιότητας ζωής 

στο εσωτερικό πόλεων και µεγαλουπόλεωῶν της ΕΕΣ. διαπιστώνεται ότι πολλές ευρωπαϊκός 

  

5.µ έρευνα αναφερόταν σε πρώτη φάση στην επιλεκτική ανάλυση πιλοτικά 58 αστικών κέντρων της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. 
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πόλεις έχουν σοβαρά προβλήµατα φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού σε ορισμένες 
συνοικίες. Ενδεικτικά, από την έρευνα προκύπτει ότι σε πόλεις όπως το Αμβούργο, η 

Τουλούζη, η Νάπολη, η Γένοβα, η Γλασκόβη και το Εδιμβούργο, τα ποσοστά ανεργίας 
διαφέρουν μεταξύ συνοικιών, φθάνοντας να είναι 10 φορές μεγαλύτερα στις περισσότερο 
πληγείσες περιοχές απ᾿ ότι στις λιγότερο. Το ίδιὸ ισχύει και για άλλους προσδιοριστικούς 

δείκτες τῆς ποιότητας ζωής. | 
Από τα παραπάνω γίνεται κατανοητό ότι η ολοκληρωμένη και ισόρροπη ανάπτυξη έχει 
ιδιαίτερη σηµασία όχι µόνο μεταξύ τῶν οικισμών τῶν διαφόρων περιοχών, αλλά και στο 

εσωτερικό του ίδιου του αστικού χώρου και κυρίως τῶν μεγαλύτερων αστικών κέντρων, όπου 
τα προβλήματα αυτά εμφανίζονται µε µεγαλύτερη ένταση. 

Ο πληθυσμός των 58 πόλεων τῆς έρευνας(στο διοικητικό επίπεδο πόλεών) είναι 42,6 
εκατομμύρια. Αν λάβει κανείς υπόψη την ευρύτερη εδαφική περιοχή (αστικό συγκρότηµα και 
ευρύτερη εδαφική µονάδα) για το οποίο έχουν συλλεχθεί οι πληροφορίες για 27 πόλεις, ο 
συνολικός πληθυσμός µέσα στις αστικές πόλεις λογιστικού ελέγχου είναι 70 εκατομμύρια. 

3.5. Το Σχέδιο Ανάπτυξης του Κοινοτικού Χώρου. (Σ.Α.ΙΚ.Χ.) 

Μέχρι και τις αρχές του 2000, στην Ευρωπαϊκή Ένωση δεν είχε διατυπωθεί και επικυρωθεί 

µια ενιαία χωροταξική πολιτική που να αναδεικνύει ευρύτερα τη σημασία του ρόλου τῶν 

αστικών κέντρων για τη ανάπτυξη 
Ιδιαίτερη ώθηση στη σηµασία του ρόλου τῶν αστικών κέντρων έδωσε το Σχέδιο Ανάπτυξης 
του Κοινοτικού Χώρου (Σ.Α.Κ.Χ.), προς τη χωρικά ισόρροπη και αειφόρο ανάπτυξη τῆς 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το Σ.Α.Κ.Χ. υιοθετήθηκε στην άτυπη σύνοδο των αρμοδίων για τη 
χωροταξία υπουργών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο Πότσνταμ, στις 10 ἅ 11 Μαΐου 1999. που 

αποτελεί την πλέον σηµαντική προσπάθεια διαμόρφωσης µιας κοινής πολιτικής σε Ευρωπαϊκό 

επίπεδο. 
Στο Σχέδιο Ανάπτυξης του Κοινοτικού Χώρου (ΣΑΚΧ) αναφέρεται ότι τον τελευταίο καιρό 

παρατηρούνται ευρύτατες αλλαγές στον κοινοτικό χώρο. Η εμφάνιση οµάδων πόλεων, η 
εξάπλωση διαφόρων αστικών δικτύων, η αναζωογόνηση του οικονομικού δυναμικού των 
πόλεων και η συνεχής ανάπτυξή τους, ο αυξανόμενος κοινωνικός διαχωρισμός και η 

ὑποβάθμιση της ποιότητας ζωής εἶναι μερικές µόνο από αυτές. 
Στον ευρωπαϊκό χώρο αναδεικνύεται όλο και περισσότερο ο ρόλος των αστικών περιοχών ως 
υποδοχείς πληθυσμού και διαφόρων ειδών δραστηριοτήτων. Το Σ.Α.Κ.Χ. αποδίδει µεγάλη 
σημασία στο νέο ρόλο τῶν πόλεων στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού αστικού συστήµατος. Με το 
Σ.Α.Κ.Χ πραγματοποιήθηκε µια πρώτη εκτίμηση των τάσεων και των προβλημάτων χωρικής 

ανάπτυξης στην Ευρώπη. Με αυτό το σχέδιο τα κράτη µέλη εξέφρασαν τη θέλησή τους να 
διατηρηθεί η πολυμορφία και να επιτευχθεί µια περιφερειακά πιο ισορροπημένη και αειφόρος 
ανάπτυξη στην Ε.Ε. στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. 
Οι βασικές επιλογές πολιτικής του Σ.Α.Κ.Χ. για το χώρο της Ε.Ε. είναι τρεις: α) Ἡ ανάπτυξη 

ενός ισόρροπου και πολοκεντρικού αστικού συστήµατος και η ενίσχυση της εταιρικής σχέσης 
µεταξύ αστικών περιοχών και υπαίθρου, β) Η προώθηση ολοκληρωμένων αντιλήψεων για τις 
μεταφορές και τις επικοινωνίες και γ) Η ανάπτυξη και προστασία µέσω της συνετής διαχείριση 

της φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς της Ευρώπης (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2000). 

«Αντί να ευνοεί αποκλειστικά, όπως στο παρελθόν, την απλή πρόσδεση της περιφέρειας στο 
κέντρο, µε τη δηµιουργία νέων υποδομών, το μοντέλο πολυκεντρικής και χωροταξικής 

ανάπτυξης έχει κατεύθυνση πρός: 
τη δηµιουργία περισσοτέρων ζωνών οικονοµικής ολοκλήρωσης σε παγκόσμιο επίπεδο την 
ενίσχυση ενός ισόρροπου συστήµατος μητροπολιτικών περιφερειών και συστάδῶν πόλεων, 

την προώθηση ολοκληρωμένων στρατηγικών αστικής ανάπτυξης εντός τῶν κρατών µελών, 

που να συμπεριλαμβάνουν τους εγγύς ευρισκόµενους χώρους της υπαίθρου την ενίσχυση της 
θεματικής συνεργασίας (τοπικές συγκοινωνίες, δεσμοί μεταξύ πανεπιστημίων και ερευνητικών 
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κόντρων, διαχείριση της πολιτιστικής κληρονομιάς, ενσωμάτωση τῶν νέων μεταναστών) στο 

πλαίσιο διασυνοριακών και διακρατικών δικτύῶν μεταξύ τῶν χωρών της Βόρειας Ευρώπης, 
της Ανατολικής Ευρώπης και της Μεσογειακής λεκάνης. 
Ἡ ανάπτυξη ενός ισόρροπου και πολυκεντρικού αστικού συστήµατος και η νέα σχέση μεταξύ 

αστικών περιοχών και υπαίθρου αναφέρεται στην ισόρροπη και πολυκεντρική χωρική 
ανάπτυξη στην Ε.Ε., στις δυναμικές, ελκυστικές και ανταγωνιστικές πόλεις και περιφέρειες µε 
υψηλές πυκνότητες, στις αυτοτελείς, διαφοροποιηµένες και παραγωγικές περιοχές της 

υπαίθρου καθώς και στην εταιρική σχέση πόλης και υπαίθρου. Αυτό σηµαίνει πῶς θα πρέπει 
να ὑπερνικηθεί ο δυϊσμός μεταξύ αστικής περιοχής και υπαίθρου που δε συνάδει στα σημερινά 
δεδοµένα. 
Οι πολιτικές σχεδιασμού σύμφωνα µετο Σ.Α.ΙΚ.Χ. θα πρέπει επιπλέον να επιδιώκουν τη 
βελτίωση τῶν σχέσεὠν μεταξύ τῶν πόλεων καθώς και τη συμπληρωματικότητα και τη 

συνεργασία τῶν αστικών περιοχών. Εκτιμάται δηλαδή πὠς ο ανταγωνισμός μεταξύ των 
αστικών περιοχών στον Ευρωπαϊκό χώρο, που συνεχώς εντείνεται, θα μπορούσε να 
αντιμετωπισθεί µέσω της συνεργασίας τών αστικών περιοχών. Συμπερασματικά μπορούμε να 

διαπιστώσουμε πῶς µόνο µέσω του συνδυασμού τῶν τριών στόχων της ανάπτυξης, της 
ισορροπίας και της προστασίας µπορεί να καταστεί δυνατή η επίτευξη µιας ισόρροπης και 
αειφόρου ανάπτυξης στην Ε.Ε. (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2000). 
Ἡ έννοια της χὠρικής συνοχής έχει πλέον συμπεριληφθεί στο προσχέδιο της Συνταγµατικής 

συνθήκης, συμπληρώνοντας τους στόχους οικονοµικής και κοινωνικής συνοχής της ΕΕ. 

3.6. Ἡ κοινοτική πρωτοβουλία ὈΚΡΒΑΝΤ 

Ἡ κοινοτική πρωτοβουλία ὈξΚΒΑΝ 1 προωθήθηκε το 1994 ὡς απάντηση στις προκλήσεις που 

απασχολούν τις κὠμοπόλεις και τις πόλεις της Ευρώπης: Την υψηλή ανεργία, το κίνδυνο του 
κοινωνικού αποκλεισμού, και το παραμελλημένο φυσικό περιβάλλον. 
Σαν Κοινοτική Πρωτοβουλία το ΓπΒΑΝ 1 είχε ορισμένους κοινούς στόχους µε άλλες 

Κοινοτικές Πρωτοβουλίες: να υιοθετήσει και να ενθαρρύνει καινοτόµους τρόπους 
προσέγγισης, να προωθήσει την διεθνική δικτύῶση και την ανταλλαγή εμπειριών καθώς και 

την εφαρµογή νέων μεθόδων προσέγγισης και την ορθή πρακτική εντός της εθνικής πολιτικής 
και των εθνικών προγραμμάτων. Συνολικά χρηµατοδοτήθηκαν 118 προγράµµατα. ὈξΕΒΑΝ. 
Η συνολική διατιθέµενη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) ήταν 900 
εκατομμυρίων ευρώ, 83560 της οποίας ήταν από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής 
ανάπτυξης (ΕΕΤΡΣΕ), και 1790 από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ). Το πραγµατικό 
επίπεδο δαπανών της ΕΕ ήταν 721.4 εκατομμύρια ευρώ (Πούλιος 2003). Με βάση τους 
αριθμούς δαπανών που εμφανίζονται στην αξιολόγηση, το µέσο επίπεδο δαπανών της ΕΕ ανά 
περιοχή προγράµµατος ήταν 5.7 εκατομμύριο ευρώ, ενώ η συνολική επένδυση ανήλθε κατά 
µέσο όρο σε 11,8 εκατομμύριο ευρώ. Οι µέσες δαπάνες της ΕΕ ανά κάτοικο στις περιοχές 
προγράµµατος ήταν 192 ευρώ.Οι 118 περιοχές του προγράµµατος ὈξΚΒΑΝ περιέλαβαν 
σχεδόν 3 εκατομμύρια κατοίκους.Το μέγεθος των περιοχών προγράµµατος ποίκιλε ευρέως 
από περιοχή µε πληθυσμό 1.500 (Οστάοῦα) μμέχρι και την μμεγαλύτερη περιοχή στη Βιέννη 

µε 130.000. Η πλειοψηφία τῶν προγραμμάτων ὈξΒΑΝ (8699) εφαρμόσθηκε µµέσα σε πόλεις 
µε πληθυσμό πάνω απὀ 100.000 κατ. Η ὈΚΒΑΝ 1 απέβλεπε κυρίως στις περιφερειακές 

αστικές περιοχές (3556 τών προγραμμάτων) και στις περιοχές εσωτερικών πόλεων (32599. Τα 
ιστορικά κέντρα πόλεων αποτελούσαν το 1970 τῶν περιοχών προγράµµατος και 12720 

επιδόθηκε στις γειτονιές µε «μικτά» χαρακτηριστικά. 

Στην Ἑλλάδα για την προγραμματική περίοδο 1994-1999 χρηµατοδοτήθηκαν 6 
Ὑποπρογράμματα, που περιλάμβαναν 11 Δήμους. Κάθε υποπρόγραμμα επικεντρώνεταί 

εντός µιάς συνεκτικής γεωγραφικής περιοχής που επιδεικνύει υψηλό βαθµό οµοιογένειας ὡς 
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προς τα λειτουργικά και γεωγραφικά χαρακτηριστικά της και το είδος των προβλημάτων που 

αντιμετωπίζει 
Τα έργα και δράσεις που υλοποιήθηκαν συνοψίζονται σε: 

9 Πολεοδομικές παρεμβάσεις αναβάθµισης και ανάδειξης του αστικού περιβάλλοντος 

9 Δημιουργία νέων και στήριξη υφιστάμενων οικονοµικών δραστηριοτήτων µε την 

τος ενίσχυση ΜΜΕ 
Στήριξη της απασχόλησης - Κατάρτιση 

ο Λημιουργία δομών κοινωνικής στήριξης 

Πίνακας : ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ υΡΒΑΝ /Ι 

  

  

  

    

  

  

  

  

  

    
ΠΗΓΗ «ΥΠΕΧΩΔΕ 

          

Σμα λπιςάὦ ώναλο Εσινοτισή Εθν Τδιω τασή ͵ 

Ἠποπρουράμματα κόστος Δημωσίον | Ἑυμμετονγή | δυμμετοπή ππη «υμμσυη 

15 ϱ-ε5 2:34 3 4 5 

Ἑερασσίοι- 11543.500ἱ 10 913.3.0ἱ εσας α199.333 ΕΙ.251 
Δρπετο ὦ με 

ΤΕρισσέρι 14351 001ἱ 1411041 ᾖ δ 250 3 δσδ τσι ῆ 

ἵεα Ἰωνία - Βόλος 11 508 168 1 168 5515 ἀπ ο] Π 

Πάσα αι αδσασαι 11 185 πα σι  ᾖ δοδ δα Π 
Λαυς. σσ λα ἧτη 13.553.301 11 351.301 δι μπι 3 δἱ2 σος 2.335.008 

Ερμούπολη 88 133 ἡ ο τα 3δός Οἱ 1.189 3 114 0Π8 

Κσνεριιαὶ Ἡ σγανή 113 10 1151 154 0.5 44 5 Π 

Βοήβσια 

ΣΤΗΟΛΟ 61.114.091 ο. 1. δι 4ξ.42.ΙΙΠΙ 15.Π.66 13.5 ΕΤ   

Μεταξύ του 1989 και 1999, ενισχύθηκαν µε επιπλέον ποσό ύψους 164 κατ. ευρώ 59 πρότυπα 
πειραματικά έργα Ὀτθραπ, στο πλαίσιο τῶν καινοτόμων δράσεων από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ). Μετα εν λόγω έργα προὠθήθηκαν η καινοτομία σε 
αστικό περιβάλλον, καθώς και πειραματισμοί σε οικονομικά, Κοινωνικά και περιβαλλοντικά 
θόµατα, σε μικρότερη κλίµακα σε σχέση µε την πρωτοβουλία ΌδΒΑΝ, αλλά παρήγαγαν 

ενθαρρυντικά αποτελέσµατα ιδίως όσον αφορά ορισμένες συμμετοχικές και ολοκληρώμένες 
προσεγγίσεις για την αναζὠογόνηση του αστικού χώρου. 

  

6 Στοιχεία απο την ιστοσελίδα της Ειδκής Υπηρεσίας Διαχείρισης Κ.Π. υΡΒΑΝ. 
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ΧΑΡΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΕΦΑΡΜΟΣΗΣ ὈΒΒΑΝΙ 

5, Δυτ Θεσσαλονίκη 
ὂ 

.. σαῄ 
-, Ὠόλας-Β. Ιωνία 
ον, ςρν 

ων Ἡ ο ον ἂν Γον ον ος 
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τς λαό Ἄολ 

ον 

   

  

«2 Κερατσίνι -Δροπτεισώνα 
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2 σ.- ο» Ερμμαήττολη 

, 9 4. Ῥ 
Αλ μα 

« 

Ξ ι . 

: 5 δν κ. . 
, .- 

  

ΠΗΓΗ : ΥΠΕΧΩΔΕ 

3.7. Κοινοτική Πρωτοβουλία ΌὈΒΒΑΝ Η 

Με την Πρωτοβουλία ΌὈΚΒΑΝ Π η οποία έχει περίοδο εφαρµογής παράλληλη µετο Κ.Π.Σ 

(2000-2006), προωθείται µία νέα προσέγγιση τῆς αστικής ανάπτυξης. Ενώ διατηρείται µία 

ολοκληρωμένη προσέγγιση στα κοινωνικά, οικονομικά, καὶ περιβαλλοντικά προβλήματα, 

βασικός στόχος του ΏΌΚΒΑΝ Η είναι η καϊνοτοµία. Ἡ ακριβής επιλογή των προβληματικών 

γειτονιών, είναι µία από τις ουσιαστικές προὔποθέσεις για αποτελεσματική πολιτική 

ανάπτυξης. Η συγκεντρωμένη Κοινοτική δράση µε αυτό τον τρόπο αυξάνει την επιρροή και τα 

οφόλη που απορρέουν από την εφαρµογή των προγραμμάτων. 

Η ΙΕΒΑΝ είναι µία από τις τέσσερις Κοινοτικές πρωτοβουλίες στο πλαίσιο τῶν διαρθρῶ - 

τικών ταμείων της ΕΕ. Ειδικότερα χρηματοδοτεί προγράµµατα για την ανακαίνιση κτιριακών 

αποθεμάτων. δημιουργεί θέσεις εργασίας ( κυρίως µέσω της τεχνολογίας της πληροφορίας), 

καταπολεµά τον κοινωνικό αποκλεισμό, ενισχύει τις δημοκρατικές διαδικασίες και βελτιώνει 

την µεταφορά και τις επικοινωνίες. Οι ανησυχίες για το περιβάλλον είναι επίσης πρὠτης 

   



προτεραιότητας για το Πρόγραμμα του ὈξΒΑΝ Π, µε µέτρα όπως µείωση και καλύτερη 
διαχείριση απορριμμάτῶν και περιορισμό της ηχορύπανσης και της κατανάλωσης 

υδρογονανθράκων 

      
ΠΙΝΑΚΑΣ: ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ Κ.Π. ΠΕΡΙΟΔΟΥ 2000-2006 

εξ Ε 104 20 70 15 

Σ5 Ὁκ 34 6 28 16 

-- 5 727 140 484 247 

Ὡς ΕΙ 668 24 98 172 
ση Ε 

50 106 485 467 
εξ Ε 0 

δε 1 84 5 32 45 

-- 426 108 371 267 

τε ΝΙ. 7 0 4 2 

πα Ά 349 28 196 78 

.. Ρ 183 ϐ 96 7] 

τι ΕΝ 394 18 107 162 
Σω 5 129 δ 68 62 
δε κ 

164 5 8 38 

362 11τ 376 106 
Δίκτυα 
τα ευκι” 47 16 60 40 

4 875 700 2 θ47 2 020 

ΠΗΓΗ: ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

Από τα παραπάνω στοιχεία διαπιστώνουμε ότι η Κ.Π. ΌξΒΑΝ, έχει την χαμηλότερη 
χρηματοδότηση σε σχέση µετις υπόλοιπες Κοινοτικές Πρωτοβουλίες, µε 700 εκ. 

Στη χώρα µας υλοποιούνται τα Ἐπιχειρησιακά Προγράμματα ΠΕΡΑΜΑΤΟΣ, 
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19 
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254 

218 
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10 442 

ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ ΚΑΙ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας ΌδΒΑΝ Η και 

συγχρηματοδοτούνται απὀ το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤ]Α)και το 

Ελληνικό Δημόσιο, µε συνολικό προὔπολογισμό 37,3 εκ 

.Όντρεις παραπάνω περιοχές χρηματοδοτούνται εξ ολοκλήρου απὀ το Ε.Τ.Π.Α. Η υλοποίηση 

τῶν τριών προγραμμάτων αναμένεται να διαρκέσει ὡς το 2008 καθώς η ὀγκρισή τοὺς έγινε το 
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Δεκέμβριο του 20017. Στον παρακάτω πίνακα φαίνονται οἱ περιοχές παρέμβασης καθώς και 

το συνολικό κόστος τῶν παρεμβάσεων σε ευρώ. 
Περιοχές πρωτοβουλίας ΌὈΡΒΒΑΝΗ: ο. 

Περιοχή Κόστος (ουρώ) 
Ἡδραμα 9380000 
Κομοτηνή {12.390.000 

Ἡράκλειο 11.600.000 

Σύνολο 37.370.000 

Πηγή: Γραμματεία Κοίνοτικής Πρωτοβουλίας κΒΑΝ/ΥΠΕΧΟΩΔΕ 

        
  

  

  

      
Για την υλοποίηση του προγράµµατος έχει συγκροτηθεί στο πλαίσιο του Ν. 2860/1995. η 
Ειδική Ὑπηρεσία Διαχείρισης Επιχειρησιακού Προγράμματος της Κοινοτική Πρωτοβουλίας 

ὈΚΒΑΝ ΠΠ του ΥΠΕΧΩΔΕ. 

3.5 ΝΕΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΤΗΣΕ.Ε ΠΑ ΤΗ ΠΕΡΙΟΔΟ 2007-2013 

3.8.1. Βασικοί Άξονες νέων πολιτικών αστικής ανάπτυξης 

Τη τελευταία περίοδο στη Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα όργανα τῆς είναι σε εξέλιξη µία 

διαρκής διαδικασία διαλόγου µε αντικείµενο την ενδυνάμωση του ρόλου των Ευρωπαϊκών 
πολιτικών για τις αστικές περιοχές και το ρόλο των Ευρωπαϊκών πόλεων στο πλαίσιο τις 

μελλοντικής πολιτικής τῆς περιόδου 2007-13. 
Στη παρούσα περίοδο µε τη διεύρυνση τῆς Ε.Ε. προς ανατολάς, δημιουργούνται νόες 
προοπτικές Και προκλήσεις τόσο για τις πολιτικές του χώρου όσο και για τις αστικές πολιτικές 

των κρατών µελών. 
Η επιτροπή µε ειδικό ὀγγραφό της στις 1/9/2003 για τη Διαχείριση της ἐδαφικής διάστασης 

της ΕΕ καὶ τις πολιτικές µετά από τη διεύρυνση αναφέρεται στα βασικά μηνύματα της 
προοπτικής για την εδαφική συνοχή. Στο ἐγγραφό της αυτό μεταξύ άλλων αναφέρει : 

Ο μελλοντικός ρόλος της ΕΕ, στην παγκόσμια οικονομία θα εξαρτηθεί απὀ την επιτυχία ή 
αποτυχία της στρατηγικής της Λισσαβόνας, που στοχεύει σε µια ανταγωνιστική και βιώσιμη 

οικονομία βασισμένη στη γνώση κοντά στο 2010. 
Στη νέα εδαφική διάσταση θα πρέπει να προσδώσει ένα πολυκεντρικό χαρακτήρα τῶν 
πολιτικών συνοχής, που θα επιτρέψει την επιτυχή σύγκλιση των λιγότερο παραγωγικών 

οικονομιών. 
.Ἡ πολιτική περιφερειακής ανάπτυξης πρέπει να ακολουθήσει µια ολοκληρωμένη εδαφική 

προσέγγιση που να αναδεικνύει τις μικρού και μεσαίου μεγέθους πόλεις ὡς κινητήριους 
μοχλούς της περιφερειακής ανάπτυξης. Με ειδίκευση στις ανάγκες της παγκόσμιας αγοράς 

πρόσβαση, υποδομή και κατάρτιση δυνατότητα ανάπτυξης συνεργασία μεταξύ των 
γειτονικών πόλεων συνεργασίες αγροτικού --αστικού και ενδογενή αγροτική ανάπτυξη. Αυτές 

οι πρωτοβουλίες ανάπτυξης υπάρχει ανάγκη να συντονιστούν εκ τῶν προτέρων και να 

εφαρμοστούν µε αμοιβαία συνεργασία απὀ τα κράτη µέλη 
Στην κατεύθυνση αυτή η Ευρωπαϊκή Επιτροπή µετά από σύσταση του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου για ενσωμάτωση της Βιώσιµης Αστικής Ανάπτυξης στις στρατηγικές 
κατευθύνσεις της ΕΕ και της Περιφερειακής πολιτικής για την προγραμματική περίοδο 2007- 

2013. η ευρωπαϊκή επιτροπή παρουσιάζει τις πολιτικές του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου για τη 

νέα προγραμματική περίοδο 2007 --2013. µετά και την κατάργηση των κοινοτικών 

Πρωτοβουλιών. 
  

7 Οι πληροφορίες προέρχονται! από τον ιστοτόπο εμΓορΒᾶ.ευ.ἱπί/οοπιπι/γθβίοπαἰ ροίογ/πάθχ η. ΠίΠη 

   



3.5.2 Συμβολή τῶν νέων πολιτικών στην αστική ανάπτυξη και απασχόληση στις αστικές 
περιοχές. 

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο τον Μαρτίου του 2005 επιβεβαίωσε ότι «η Ευρώπη πρέπει να δώσει 
νέα πνοή Και ώθηση στην ανταγῶνιστικότητα, µέσω της οποίας αυξάνει το αναπτυξιακό 
δυναμικό της και την παραγωγικότητά της και ενισχύει κοινωνικό συνοχή, που δίνει την Κύρια 
έµφαση στη γνώση, την καινοτομία και τη βελτιστοποίηση ανθρώπινο δυναμικό.» 

Στη κατεύθυνση αυτή ιδιαίτερη σημασία δίνεται στις νέες οδηγίες στις συγκεκριµένες ανάγκες 
συγκεκριμένων περιοχών, όπως αστικές και αγροτικές περιοχές, µε σκοπό την επίτευξη της 
ισόρροπης ανάπτυξης και της άρσης τῶν εμποδίων στην ανάπτυξη. 

Οι οδηγίες προωθούν επίσης µια «ολοκληρωμένη προσέγγιση» στη Πολιτική συνοχής, 
συνυπολογίζοντας όχι µόνο την ανάπτυξη και την απασχόληση, αλλά δίνοντας έµφαση και 
τους κοινωνικούς και περιβαλλοντικούς στόχους. 

Επιπλέον το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στην ἐκθεσή του σχετικά µε την αστική διάσταση στα 
πλαίσια της διεύρυνσης , χαιρέτισε την ενσωµάτῶση της βιώσιμης αστικής ανάπτυξης 
πιθίηΗης της πολιτικής συνοχής και των ευρωπαϊκών Ταμείων και του Ταμείου συνοχής.» 
Επίσης στις νέες πολιτικές δίνεται Ιδιαίτερη έµφαση στη σημασία τῶν πόλεων ὣς κινητήρια 

δύναμη για την ανάπτυξη και την απασχόληση. 
.Ἡ Ευρωπαϊκή Ένωση θα επιτύχει στη συνέχιση της ανάπτυξης και τῶν στόχων της, εάν όλες 
περιοχές -- ειδικά εκείνες µε τη µέγιστη δυνατότητα για την υψηλότερη παραγωγικότητα και 
απασχόληση -- είναι σε θέση να διαδραματίσουν το ρόλο τους. 
Οι πόλεις έχουν σηµαντικό ρόλο σε αυτήν την προσπάθεια αφού : 

Στις πόλεις κατοικούν οι περισσότεροι εργαζόµενοι, εδρεύουν οἱ επιχειρήσεις και τα Ιδρύματα 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και διαμορφώνουν την κοινωνική συνοχή. 
Οι πόλεις είναι τα κέντρα της αλλαγής, όπου αναπτύσσονται η καινοτομία, το επιχειρηματικό 

πνεύμα και οι επιχειρήσεις. 
Για τους παραπάνω λόγους η πολιτική στο εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο πρέπει να 

συμπεριλαμβάνει την αστική διάσταση. Να προὠθεί την ανταλλαγή τῶν εμπειριών και τῶν 
καλύτερων πρακτικών. Να βοηθήσει και να υπερνικήσει τοὺς κινδύνους που κρύβονται κάτω 
από την αστική ανεργία και τον κοινώνικό αποκλεισμό. Για την περίοδο 2007-13. η Επιτροπή 
προτείνει ένα ευρωπαϊκό πρόγραµµα πλαίσιο για την ανταλλαγή τῶν εμπειριών και της ορθής 
πρακτικής. Το πρόγραµµα αυτό θα στηριχτεί στις εµπειρίες που αποκτήθηκαν από τα 

αποτελέσµατα της ὈδπΒΑΟΤ στις πόλεις που εφαρμόσθηκε η κοινοτική πρωτοβουλία και θα 
επεκταθεί, για να καλύψει όλες τις πόλεις σε ολόκληρη την Ευρώπη καθώς επίσης και την 
εμπειρία που αποκτιόται κάτω απὀ τα μεμονωμένα εθνικά δίκτυα και την ευρωπαϊκή αστική 
γνώση για τα δίκτυα. 
Σημαντικό ρόλο στη 43 Προγραμματική περίοδο αποκτά η χωρική διάσταση της στρατηγικής 
της ανάπτυξης. ὃτις πολιτικές της χὠρικής διάστασης εντάσσονται και οἱ πολιτικές του 

αστικού χώρου Για τη χωρική συνοχή στη 31 έκθεση συνοχής της ΕΕ. αναφέρεται : «Ο 
σκοπός τῆς χωρικής συνοχής αναμένεται να βοηθήσει στην επίτευξη µιας πιο ισορροπηµένης 

ανάπτυξης μειώνοντας τα υφιστάμενα μειονεκτήματα αποτρέποντας χὠρικές ανισότητες και 
κάνοντας τις τοµεακές πολιτικές (µε χῶρικές επιπτώσεις και την Περιφερειακή πολιτική 

περισσότερο συνεκτικές. Σκοπός είναι επίσης να βελτιωθεί και να ενθαρυνθεί η συνεργασία 
μεταξύ των Περιφερειών. 

3.5.3 Δημόσια -ιδιώωτική συνεργασία (ΠΠΤΡ) 

Στις νέες πολιτικές της προγραµµατικής περιόδου 2007-13, σηµαντικό ρόλο θα διαδραματίσει 

για τις πόλεις η συνεργασία δηµόσιου --ιδιωτικού τοµές µέσω τῶν συμπράξεων. ΄ 

Ἡ συνήθης πρακτική για την υλοποίηση σχεδίων στις πόλεις (αναπλάσεις, κατασκευή 
κτιριακών, υποδομών κ.λ.π.) είναι η χρηματοδότηση και υλοποίηση από τις Δημοτικές αρχές, 
µε πρωτοβουλία του Δήμου. 
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Ωστόσο σημαντικές δραστηριότητες αλλά οι ιδέες μπορούν να χρηματοδοτηθούν και από 
"χρηµατοδοτικές πηγές µε συμβολή του ιδιωτικού τοµέα. 

Ἡ ιδιωτική συµµετοχή µπορεί να φέρει πρόσθετη εμπειρίας και να βελτιώσει τις δεξιότητες, 
Δίνοντας νέα προοπτική και προώθηση στην βελτίωση της αποδοτικότητας και διαχείρισης 

της αστικής ανάπτυξης. Ἡ συνεργασία Δημόσιού -- ιδιωτικού τοµέα μπορεί συχνά να οδηγήσει 
σελύσεις που εἶναι καινοτόμες και για τις δύο πλευρές. 

Παραδοσιακά, η δηµόσια -ιδιωτική συνεργασία είναι πιο κοινή σε τοµείς όπως ο τουρισμός, η 
κατοικία, εμπορική ανάπτυξη των κέντρων πόλεων, υγεία Και το περιβάλλον. Υπάρχει επίσης 

καινοτόμος εμπειρία σε τοµείς όπως οι μεταφορές ή αστικές αναπλάσεις. Η συνεργασία 
δημόσιου --ιδιώτικού τοµέα δεν αποτελεί πανάκεια, και οἱ μπορούν να προκύψουν δυσκολίες, 

ειδικά σχετικά µε τις διαφορετικούς δραστηριότητες και τους στόχους τῶν δύο πλευρών. Για 

αυτόν τον λόγο, χρειάζεται να υπάρχει να ένα μακροπρόθεσμο σχέδιο, ποὺ συμφωνείται 
µεταξύ όλων τῶν διαφορετικών μερών που συμμετέχουν στη σύμπραξη, έτσι ώστε να 
εξασφαλίζεται η συνοχή και η αποτελεσµατικότητα του επενδυτικού σχεδίου. 

Ουσιαστικά σηµεία που λαμβάνονται υπόψη για τη επιλογή της προώθησης συμπράξεων 
ιδιωτικού Δημόσιου τοµέα: 

9 Η ιδιωτική χρηματοδότηση είναι χρήσιμη Και συχνά απαραίτητη να συμπληρώσει 

τους δημόσιους πόρους. 

ο ϱΟ) ιδιωτικός τοµέας φέρνει όχι µόνο τα χρήματα αλλά τις συμπληρωματικές 
δεξιότητες και την απαραίτητη εξειδίκευση... 

9 για να είναι αποτελεσματική η δημόσια -ιδιωτική συνεργασία, χρειάζεται ένα 
μακροπρόθεσμο όραµα και καλός σχεδιασμός εκ µέρους των τοπικών αρχών. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4- ΤΑ ΑΣΤΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

4.Ί. Αστικοποίηση-χαρακτηριστικά των Ελληνικών πόλεων 

Τα προβλήματα τῶν ελληνικών πόλεων είναι σαφώς πιο έντονα από τα αντίστοιχα 
προβλήµατα τῶν άλλων ευρωπαϊκών χωρών, αφού μόλις τις τελευταίες δύο δεκαετίες 
επιχειρήθηκε µια σοβαρότερη καθιέρωση του πολεοδομικού σχεδιασμού µέσω του Ν. 1337/83 
και της Επιχείρησης Πολεοδοµικής Ανασυγκρότησης Σε αντίθεση µε άλλες χώρες της δυτικής 

Ευρώπης στις οποίες δημιουργήθηκαν εγκαίρως πλαίσια ρυθμίσεων για τις χρήσεις γης και 
για τις χὠροθετήσεις, στην Ελλάδα οι ρυθµιστικές παρεμβάσεις του κράτους σε αυτούς τους 
τοµείς ήταν πολύ περιορισμένες. Από τη δεκαετία του 1960 εμφανίζονται προβλήµατα τόσο 
στα αστικά κέντρα όσο και στην ύπαιθρο λόγω της ανορθολογικής χωρικής κατανομής τῶν 

χρήσεων γης. Επιπλέον, οι όροι δόµησης στις ελληνικές πόλεις προέκυψαν σταδιακά, µε τις 
διαδοχικές επεκτάσεις σχεδίων και τις συνεχείς αναθεωρήσεις και τροποποιήσεις και δεν είναι 
αποτέλεσµα µιας συνειδητής πολιτικής για την αστική ανάπτυξη που να συνδέεται µε ένα 

ορθολογικό πλαίσιο κατανομής τών χρήσεων γης (Γετίµης, 1994) 
Οι πόλεις στη χώρα µας εξαπλώνονται αδιάκοπα και ο πληθυσμός των αστικών κέντρων 
αυξάνεται συνεχώς. Τα αστικά συγκροτήµατα µε πληθυσμό άνω των 10.000 κατοίκων στην 

Ἑλλάδα αυξήθηκαν από 55 1ο 1951 σεᾖ71 το 1991. Με αποτέλεσµα τη διόγκὠση τῶν 

προβλημάτων για τους κατοίκους τῶν πόλεων 
Στην Ἑλλάδα, σχεδόν τα τρία πέµπτα του πληθυσμού ζουν σήµερα σε πόλεις. Στα 1950, από τα 

7.2 εκατ. κατοίκων έµεναν σε µεγάλες πόλεις μόλις τα 2.7 εκατ. Το 1970, τα 4,5 από τα δ.7 

εκατ. του πληθυσμού ζούσαν σε µεγάλες πόλεις, ενώ το 1995 το ποσοστό αυξήθηκε ακόµα 
περισσότερο, µε 6.ἱ από τα 10,3 εκατ. Ελλήνων να βρίσκονται σε αστικά κέντρα. Τα 

τελευταῖα χρόνια η µαζική μετακίνηση από την επαρχία προς τις µεγάλες πόλεις και ιδιαίτερα 
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την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη έχει περιοριστεί. ΙΤιο συγκεκριµένα, ο ετήσιος ρυθµός 
αύξησης του αστικού πληθυσμού ήταν στο 2,50 την εικοσαετία 1950 - 70. στο 1,270 το 

διάστηµα 1970 - 1990 για να πέσει στο 0,270το 1990 - 1995. Ωστόσο, το 81.970 τῶν Ελλήνων 

ζει σήµερα σε παραλιακές πόλεις ή οικισμούς, 

«Διάγραμμα: Εξέλιξη και τάσεις μεταβολής πληθυσμού 
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Πηγή : ΥΠΕΧΩΔΕ 

Το αστικό δίκτυο είναι ατελές και παρουσιάζει αστική διάρθρωση εξαρτημένη σε µεξάλο 
βαθµό από τη μητροπολιτική πριοχή της Αθήνας και λιγώτερο της Θες/νίκης, που 
επιβαρύνεται λειτουργικά και δημογραφικά. Οι κύριοι πόλοι του αστικού Δικτύου(εκτός της 
Αθήνας ) υφίστανται της συνέπειες έλλειψης στρατηγικών κλάδων , όπως αναπτυγμένες 
υπηρεσίες για τη βιομηχανία και συνάµεων εκσυγχρονισμού ( δίκτυα πληροφοριών, 
αποκέντρωση εθνικών και διεθνών λειτουργιών. Για να πραγµατοποιηθεί µια αποτελεσματική 
χὠροταξική οργάνῶση στην Ελλάδα απαιτούνται κέντρα μεσαίου µεγόθους ικανά να 
λειτουργήσουν ὡς κατευθυντήριοι διηθητές τῶν εξωγενών επιδράσεων και του δυναμισμού 

τῶν περιφερειών, τα οποία κέντρα κατά κανόνα απουσιάζουν µε ελάχιστες εξαιρέσεις (π.χ. 
Κρήτη) οι μεσαίου μεγέθους πόλεις είναι περιορισμένες αριθµιτικά Και εμπλέκονται κυρίαρχα 

σε ένα διοικητικό ρόλο. 

Ο Αστικός πληθυσμός της χώρας στην απογραφή του 2001 σε σύνολο 10.964.020 κ. φθάνει 

τους 7.980.414 κ. (72.736) έναντι 2.983.606 κ.(27,350) 
Στην ευρύτερη περιοχή της Αθήνας ο πληθυσμός είναι 3.278.219 κ. και στη Θεσ/νίκη 

773.180κ. και το Πειραιά ο αστικός πληθυσμός φθάνει τους 4.170.755 κ. 39 ὕοτου συνολικού 

πληθυσμού και 5300 του αστικού πληθυσμού της χώρας 

  

8 Διεθνές συνέδριο : Η Ελλάδα στην Ευρώπη. Χωροταξία και Περιφερειακή πολιτική προς το 2000. Αθήνα Απρίλιος 

1993 

   



ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΣΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ 

  

ΝΟΜΟΣ ΣΥΝΟΛΟ ΑΣΤΙΚΟΣ 

  

  

  

          

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ 
ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΑΘΗΝΩΝ 2.964.776 2.664.776 0 

ΝΟΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 1.057.525 980.419 77.406 

ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 941.504 525.560 15.944 

ΣΥΝΟΛΟ ΝΟΜΩΝ 4.264.105 4.110.755 9035350 

ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 10.964.020 7.980.414 2.985.606   
  

ΠΗΓΗ : ΕΣΥΕ 

Στους 19 μεγαλύτερους Δήμους της χώρας (εκτός τῶν Δήμων της μείζονος περιοχής Αθηνών 

Θεσσαλονίκης) µε πληθυσμό 250000 κ., ο συνολικός πληθυσμός είναι 1.334.536 κ. 12.19ο6της 
χώρας και ο αστικός πληθυσμός 1.252.837 κ. 11,776 της χώρας. 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΣΤΙΚΟΠΟΠΗΣΗΣ ΤΩΝ 19 ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΩΝ ΔΗΜΩΝ 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

            
  

Ιον 9 ΟΛΟ « ο ιτμ 9 ο) 

1. ΔΗΜΟΣ ΠΑΤΡΕΩΝ 163.446 161.114 2.992 

2. ΔΗΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 197.11 193.012 4.699 

3. ΔΗΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ 126.076 124.86 1.290 

4. ΙΙ ΔΗΜΟΣ ΒΟΛΟΥ 852.459 862.439 0 

5. ΔΗΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ 65.293 63.105 190 

6. ΔΗΝΙΟΣ ΛΑΜΙΕΩΝ 98.601 51.128 7.43 

Τ. ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 57.620 51.660 9.960 

8. ΔΗΜΟΣ ΚΑΤΕΡΙΝΗΣ 96.494 92.09 3.25 

9. ΔΗΜΟΣ ΣΕΡΡΩΝ 56.145 54.666 14/9 

10. ΔΗΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ 55.602 48.887 6.745 

11. ΔΗΜΟΣ ΑΓΡΙΝΙΟΥ ρ4,259 49.646 4.607 

12. ΔΗΜΟΣ ΡΟΔΟΥ 99.09 59.709 0 

19. ΔΗΜΟΣ ΧΑΛΚΙΔΕΩΝ 99,584 59.584 0 

14. ΔΗΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ 59.3 {9 59.393 0 

15. ΔΗΜΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ 52.20 49.176 3.544 

16. ΔΗΜΟΣ ΚΑΤΕΡΙΝΗΣ  92.ΤΟΟ 52.09 0 

1. ΔΗΜΟΣ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ 59.059 46.586 6.073 

18. ΔΗΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ 92.20 48.688 9,982 

19. ΔΗΜΟΣ ΤΡΙΚΚΑΙΩΝ 51.862 51.862 0 

ΣΥΝΟΛΟ 1934536 1282.83/ 51.699 

ΠΗΓΗ : ΕΣΥΕ 

Στη µελέτη «Οι πρόσφατες αλλαγές στο ελληνικό σύστηµα αστικών κέντρων» γίνεται 
αναφορά στην εξέλιξη τῶν ελληνικών αστικών κέντρων: 

. «Όπως προκύπτει από τα τελευταία απογραφικά στοιχεία, τα μεγάλα αστικά κέντρα 

παρουσιάζουν έντονες συγκεντρωτικές τάσεις. Το 50560 του αστικού πληθυσμού κατοικεί στο 
πολεοδομικό συγκρότηµα της πρωτεύουσας. Όι μοναδικές τάσεις ανάπτυξης μικρών πόλεων 

παρατηρήθηκαν την περίοδο 1981-1991 και αφορούν κυρίως πόλεις-δορυφόρους της Αθήνας 

και της Θεσσαλονίκης. Αν κάτι έχει αλλάξει κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας στο 

ελληνικό σύστηµα αστικών κέντρων, δεν είναι τόσο η σχετική κυριαρχία των δύο µεγ]άλῶν 
µητροπόλεων αλλά τα γεωγραφικά όριά τους και η εσωτερική διάρθρωὠσή τους «Το πρόβλημα 

για την Αθήνα άρχισε τη δεκαετία του 1950. Η αθρόα μετακίνηση του πληθυσμού της 
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επαρχίας προς το κέντρο και η ανάγκη στέγασης, η µεγάλη προβολή του αυτοκινήτου ὡς 
αποκλειστικού μέσου μεταφοράς και η ανεξέλεγκτη κερδοσκοπία στα ακίνητα αποτέλεσαν 

τους σπουδαιότερους λόγους οι οποίοι μετέβαλαν το τοπίο της Αθήνας και οδήγησαν σε µια 
ολέθρια πολεοδομική παρέμβαση, η οποία συνεχίστηκε και τις επόµενες δεκαετίες. Οι υψηλοί 
συντελεστές δόµησης, σε συνδυασμό µε την αντιπαροχή Και το συνεχές οικοδομικό σύστημα, 

είχαν ὡς αποτέλεσµα τη διαμόρφωση πυκνοδομηµένων µε υψηλά κτίρια περιοχών οι οποίες 

µετέβαλαν τον πολεοδομικό ιστό και τελικά αναίρεσαν την ίδια την πόλη. Η οργανική πόλη 
παραµορφώθηκε και οἱ γειτονιές εξαφανίστηκαν. Τη θέση τους πήραν τα απρόσωπα κουτιά 
στα οποία στοιβάζονται οι κάτοικοι αυτής της παραμορφωμένης πόλης) 

Επίσης πρόσφατη µελέτη του τμήματος Εφαρμογών Φυσικής του Πανεπιστηµίου Αθηνών, που 
βασίστηκε στη συγκριτική εξέταση τῶν βάσεων δεδοµένων 6«ΟΚΗΝΕ., καταλήγει στο 

συμπέρασμα ότι η χώρα µας αστικοποιήθηκε µέσα σε µία δεκαετία µε ποσοστό 11:506.19 
«Ἡ Αθήνα απλώθηκε προς τα νότια προάστια και τα ανατολικά, επεκτάθηκε το πολεοδομικό 
συγκρότηµα, «κοκκίνισε» ο άξονας (οὐσιαστικά ταυτίζεται µε τη χάραξη της Εγνατίας οδού), 
που διασχίζει τη βόρεια Ἑλλάδα από την ανατολική Μακεδονία και Θράκη µέχρι τη δυτική 
Μακεδονία, πύκνῶσαν τα αστικά Κέντρα στη Θεσσαλία, ενώ παρατηρήθηκε αυξημένη δόμηση 
στους νομούς ΙΦαννίνων και Θεσπρωτίας, καθώς και στην παράκτια ζώνη Αχαΐας και Ηλείας. 
Σε αριθμητικά μεγέθη η αύξηση σε αστικές περιοχές ανέρχεται σε 270 τ.χλμ. τα οποία 
αναλύονται σε 90 τ.χλμ. αστικών κατασκευών και οἱ τ.χλμ. Διάσπαρτης δόµησης (141 τ.χλμ. 
αστικών κατασκευών συνολικά ή 141.000 στρέµµατα), 35 τ.χλμ. οδικών αξόνων, 73 τ.χλμ. 
βιομηχανικών χρήσεων, 6 τ.χλμ. αθλητικών κατασκευών και κατασκευών αναψυχής και 15 

τ.χλμ. λιμένων ή αεροδρομίων. 
Επισημαίνεται ότι τα 141 τ.χλμ. τῶν αστικών κατασκευών αντιστοιχούν σε έκταση 400 φορές 

αυτής του δομημένου τμήματος του Ολυμπιακού Χωριού στην Αττική. 
Η αύξηση τῶν εκτάσεων που καταλαμβάνουν οἱ αστικές περιοχές (173 τ.χλμ. από τα συνολικά 

270 τ.χλμ. ή περίπου 6490) έγινε σε βάρος αγροτικών εκτάσεων που άλλαξαν χρήσεις στη 
διάρκεια της δεκαετίας 1990-2000. 
Ἡ εξάπλωση του αστικού ιστού της Αττικής και τῆς περιφέρειας οφείλεται σε µεγάλο βαθµό 

στην έλλειψη ενός συγκροτηµένου εθνικού χὠροταξικού σχεδίου αλλά και στα προβλήµατα 

που αντιμετωπίζουν οι κάτοικοι αγροτικών περιοχών, προβλήματα τα οποία τους οδηγούν 
συχνά στην εγκατάλειψη των περιοχών τους και στη μετακίνησή τους προς µικρά ή 

μεγαλύτερα αστικά κέντρα, ενώ σηµαντικό μερίδιο έχει και η πολυδαίδαλη πολεοδομική 

νοµοθεσία που ισχύει στη χώρα µας.» 
Συνοψίζοντας διαπιστώνουμε την άναρχη και χωρίς κατεύθυνση πληθυσμιακή συγκέντρῶση 

των κατοίκων στη χώρα µας στα αστκά κέντρα. Η μετακινήσεις αυτές ανάγονται κυρίως στη 
μετεμφυλιακή περίοδο, όπου µεγάλο µέρος κατοίκων της Ὑπαίθρου «εξαναγκάσθηκε» να 
μετακινηθεί προς το κέντρο. Η συγκέντρωση πληθυσμού όµως στα αστικά κέντρα συνεχίζεται 

ακόµη και σήµερα κυρίως πρός την Αττική και τις περιοχές κατά µήκος τῶν μεγάλων 

μεταφορικών διαδρόμων 

  

5 Άρθρο στην εφημερίδα το ΒΗΜΑ , βασισμένο στη µελέτη µε ἤτλο «ΟΙ πρόσφατες αλλαγές στο ελληνικό σύστηµα αστικών 

Κέντρων». Γ. Πετράτος, επίκουρος καθηγητής Αστικής Οικονομικής Ανάλυσης, και ο κ. Π. ἰΜαρδάκης, χωροτάκτης - 
περιφερειολόγος 
ο Αρθρο στην εφημερίδα Ελευθεροτυπία µε στοιχεία που προκύπτουν από µελέτη του Τοµέα Εφαρμογών Φυσικής του 
Πανεπιστηµίου Αθηνών, που βασίστηκε στη συγκριική εξέταση τῶν βάσεων δεδοµένων ΟΟΒΙΝΕ 
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4.2 Ἡ στρατηγική αστικής ανάπτυξης για την προγραμματική περίοδο 2000-2006 στην 

Ἑλλάδα 

4.2.1. Ειδικές παρεμβάσεις 

Μέχρι και την ολοκλήρωση του Β’ ΚΠΣ τόσο οι πιλοτικές δράσεις για τα αστικά κέντρα όσο 

και η πρωτοβουλία ὈΚΒΑΝ ήταν η πρώτη διάσταση για να βάλει κανεῖς το θέµα για το χώρο 

και αστικά προβλήματα στη Περιφερειακή πολιτική. 

Τα προγράµµατα αυτά είχαν πιλοτικό χαρακτήρα 
Με την προετοιμασία και την εφαρμογή της τρίτης προγραµµατικής περιόδου 2000- 2006 

αντιμετωπίζονται τα θέµατα αυτά στο ευρύτερο πλαίσιο της Περιφερειακής ανάπτυξης 
γεγονός που αναφέρεται στο σχετικό κείµενο ανακοίνῶσης της ευρωπαϊκής επιτροπής 
σύμφωνα µε το οποίο η πρώτη δράση που έχει σχέση με τον αστικό προγραμματισμό που 

χρηματοδοτείται από τα κοινοτικά ταμεία τονίζεται ότι οι ολοκληρωμένες ενέργειες της 
Αστικής Ανάπτυξης σχεδιάζονται ὡς αναπόσπαστο µέρος τῶν Αναπτυξιακών Σχεδίων τῶν 
Κοινοτικών Πλαισίων Στήριξης ή τῶν επιχειρησιακών προγραμμάτων όπως προβλέπεται από 

τους κανονισμούς.. 
Ανταποκρινόµενη στις νέες πολιτικές για τη περίοδο 2000 --2006, η χώρα µας καταρτίζοντας 

το κεντρικό ΣΠΑ, προβλέπει ειδικές παρεμβάσεις για : 

9 Αστικές περιοχές 

ο Νησιωτικές περιοχές 

9 Ορεινές περιοχές 
Στις κεντρικές κατευθύνσεις του νέου Κ.Π.Σ. που καταρτίσθηκε από το αρμόδιο υπουργείο 
(ΥΠΕΘΟ), προσαρµόσθηκαν και τα 13 ΠΕΠ που περιέλαβαν στο επιχειρησιακό τους 
πρόγραµµα ειδικά µέτρα για την υλοποίηση τῶν νέων ειδικών δράσεων. 
Με τη ψήφιση του νόμου2/742/ΦΕΚ 207/Α”/07.10.1999 για το χωροταξικό σχεδιασμό και την 

αξειφόρο ανάπτυξη, προσδιορίζονται οι διαδικασίες για τα Σχέδια Ολοκληρωμένων Αστικών 

Παρεμβάσεων στο άρθρο 12. 
Στην ουσία πρόκειται για εναρμόνιση µε τις βασικές αρχές του Σ.Α...Χ., για την προώθηση 

ολοκληρωμένων στρατηγικών αστικού σχεδιασμού. 
Για την αντιμετώπιση τῶν προβλημάτων τῶν πόλεων καταρτίζονται τα Σχέδια 

Ολοκληρωμένωῶων Αστικών Παρεμβάσεων (ΣΟΑΙ/Γ. 
Με τα ΣΟΑΠΙ επιδιώκεται η εφαρμογή τῶν στρατηγικών της αστικής πολιτικής της Ε.Ε., µε τη 

βελτίώση τῶν υποδομών, την κοινωνική συνοχή την αξιοποίηση των ανθρωπίνων πόρων, τη 
καταπολόµηση του κοινωνικού αποκλεισμού, την περιβαλλοντική προστασία, την ορθή 
διαχείριση του αστικού οικοσυστήματος, την αξιοποίηση τῶν νέων τεχνολογιών κ.λ.π. 
Με τα ίδια σχέδια επιδιώκεται επίσης η διευκόλΌνση της συµµετοχής των πόλεων και αστικών 

περιοχών που παρουσιάζουν µειονεκτικά χαρακτηριστικά σε προγράµµατα και δίκτυα 
διαπεριφερειακής και διευρώπαϊκής συνεργασίας, µε τα οποία προωθείται η αντιμετώπιση 
κοινών προβλημάτων, η ανταλλαγή της σχετικής εμπειρίας και η ανάπτυξη κοινών μεθόδων 

και µέσων για την αστική αναγέννηση και την αξειφόρο αστική ανάπτυξη. 
Τα σχέδια αυτά συνοδεύονται απὀ πρόγραµµα δράσης, στο οποίο εξειδικεύονται οι 

απαιτούμενες για την εφαρµογή τους κανονιστικές, χρηµατοδοτικές και διαχειριστικές 
ρυθμίσεις, µέτρα και προγράµµατα, κατά φάσεις και φορείς εκτέλεσης και χρηµατοδότησης, 
καθώς και τυχόν συμπληρωματικές δράσεις πληροφόρησης, κατάρτισης, εκπαίδευσης και 

κοινωνικής Και οικονοµικής επανένταξης του πληθυσμού τῶν περιοχών αυτών. 
Από όλα τα παραπάνω διαπιστώνουμε ότι για πρώτη φορά στη χώρα µας κατά τη περίοδο 
προετοιμασίας της τρίτης προγραµµατικής περιόδου για την κατάρτιση του ΣΠΑ:2000-2006. 

  

η Γενικό χωροταξικό πλαίσιο ΥΠΕΧΩΔΕ. 
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υπήρξε ένας ολοκληρώμένος σχεδιασμός για την αντιμετώπιση τῶν προβλημάτων του αστικού 

χώρου και της χὠροταξίας. 

4.2.2 Το πρότυπο της νέας στρατηγικης αστικής ανάπτυξης. 

Στο Γ΄ ΚΙΣ, το ΥΠΟΙΟ συμπεριέλαβε την εφαρµογή τῶν νέων τάσεων ν στη στρατηγική της 

αστικής ανάπτυξης. 
Όπως έχει καταδείξει η µέχρι τώρα ανάλυση, η παγκόσμια κοινωνικοοικονοµική κρίση και η 
αναδιάρθρῶώση, που ακολούθησε, έχουν επιφέρει σημαντικές µεταβολές μεταξύ άλλων και 

στον αναπτυξιακό σχεδιασμό τῶν αστικών κέντρων. 
Ο σημαντικός ρόλος τῶν αστικών κέντρων στο παγκόσμιο οικονομικό, η παγκοσμιοποίηση 
των αγορών η κατάργηση τῶν εθνικών ορίὠν αναδεικνύει το ρόλο τῶν πόλεων και τονώνει τη ) 

σημασία της συμπληρωματικότητας και της δικτύῶσης μεταξύ τῶν αστικών κέντρων. 
Ἡ ενσωµάτώση πολιτικών της αστικής ανάπτυξης αποτελεί πλέον κυρίαρχο στόχο στους ν 

κόλπους της ΕΕ. στη πορεία της Ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. 
Τα τελευταία είκοσι χρόνια παρατηρούνται σημαντικές αλλαγές στη δοµή των πόλεων. Στη 
θέση τῶν πόλεων που την προηγούµενη εικοσαετία άνθιζαν µε κύριο µέσο τη βιομηχανική 
ανάπτυξη της εποχής, εισέρχονται πλέον οι νέες οικονομικές δυνάµεις, δηλαδή οι πόλεις που 
επένδυσαν στην τεχνολογία και την οικονομία της γνώσης. Παράλληλα όπως ήδη αναφέρθηκε 

σε προηγούμενα κεφάλαια στο εσωτερικό τῶν πόλεων παρουσιάζεται µεγάλη ανοµοιογένεια 
ὡς αποτέλεσμα τῶν προβλημάτων της ανεργίας, της εγκληματικότητας, της περιβαλλοντικής 

υποβάθµισης, της κοινωνικής ανοµοιογένειας , προβλήµατα που είναι άµεσα συνδεδεμένα µε 

την ύπαρξη των ευρώπαϊκών πόλεων. 
Όλα αυτά αναδεικνύουν την αναγκαιότητα εφαρµογής ολοκληρωμένων πολιτικών ισόρροπης 

ανάπτυξης όχι µόνο μεταξύ περιοχών, αλλά πλέον και εντός εσωτερικών ζωνών στο εσωτερικό 

των πόλεων.. 
Το νέο πρότυπο στον αναπτυξιακό σχεδιασμό τῶν πόλεων, έχει ὡς κυρίαρχο χαρακτηριστικό 

την εφαρμογή ενός μικτού προτύπου αν άπτυςις. | που συνδυάζει τα χαρακτηριστικά της 

στοχεύει στην νἐλοπούνοη α και ενίσχυση του αναπτυξιακού ρόλου τῶν αστικών κέντρων, στην 

ενίσχυση τῶν προωθητικών τους δραστηριοτήτων, στην επέκταση της εµβέλειάς τους και στη 
δικτύωσή τους τόσο µε την ύπαιθρο, όσο και µε τα υπόλοιπα αστικά Κέντρα -- πόλους σε 
εθνικό και διακρατικό επίπεδο, καθώς και στην ενίσχυση των υποδομών και ὑπερδοµών τους. 
Παράλληλα, το πρότυπο της τοπικής -- ενδογενούς ανάπτυξης, κατευθύνει την αναπτυξιακή 
διαδικασία «εκ τῶν κάτω». Με την ενεργοποίηση της τοπικής αυτοδιοίκησης, των κοινωνικών 

και οικονοµικών φορέων, καθώς και άτυπων οµάδων, στο πλαίσιο µιας έντονης εταιρικής 
σχέσης σε τοπικό επίπεδο, αποσκοπεί στον προσδιορισμό τοπικών ζωνών μικρής κλίμακας 
στον αστικό χώρο στις οποίες επικεντρώνονται πολλαπλές και συνεκτικές δράσεις µικρής 
κλάµακας για την αναζωογόνηση και αναβάθµιση τῆς περιοχής. 
Σύμφωνα µε αυτά, οι βασικές προὔποθέσεις για τη δρομολόγηση και εφαρµογή του προτύπου 

της τοπικής ανάπτυξης στον αστικό χώρο και οι στρατηγικοί στόχοι που τίθενται είναι 

(Κριστοφάκης, 2001): 
Ἡ οριοθέτηση αστικών μικροπεριφερειών προγραμματισμού. 

9 Ἡ ενεργοποίηση τῶν τοπικών φορέων και η διαµόρφωση της εταιρικής σχέσης σε 

τοπικό επίπεδο -- οικοδόμηση κοινώνικής συναίνεσης. 

9 Ἡ διαµόρφῶση ενός ολοκληρωμένου Σχεδίου Δράσης και η εφαρµογή πολλαπλών και 
συνεκτικών δράσεων κατά αστική µικροπεριφέρεια. 

Στη βασική του δοµή το αστικό δίκτυο της Ελλάδας χαρακτηρίζεται από τρία κύρια ιεραρχικά 

επίπεδα πολικής κυριαρχίας. Παράλληλα µε τη διπολική κυριαρχία Αθήνας -- Θεσσαλονίκης, 

λειτουργεί ένα ολιγοπολικό σύστηµα περιφερειακών αστικών κέντρων όπως η Πάτρα, το 
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Ηράκλειο, η Λάρισα, ο Ῥόλος, τα Χανιά, τα Γιάννενα, η Κοζάνη, η Καβάλα. Συγχρόνως, σ 
ένα τρίτο ιεραρχικά επίπεδο, εντείνεται η περιφερειακή επιρροή, αλλά κυρίως η τοπική, σε 
επίπεδο νομού, ακτινοβολία τών αστικών κέντρων που αποτελούν έδρες τῶν νομών της χώρας. 
Στο πλαίσιο αυτό, όχει διαμορφωθεί ένα σύστημα «επάλληλων ακτινικών σχέσεών» του 
αγροτικού και ημιαστικού οικιστικού δικτύου µε τα αστικά κέντρα -- έδρες τῶν νομών, αυτών 
µε τη σειρά τους µε τα περιφερειακά κέντρα και των τελευταίῶν µε το δίπολο Αθήνας -- 

Θεσσαλονίκης, ποὺ κυριαρχεί στο σύνολο τοῦ οικιστικού δικτύου της χώρας. 

Το αναπτυξιακό πρότυπο για τον αστικό χώρο και οι βασικές κατευθύνσεις της στρατηγικής 
αστικής ανάπτυξης παρουσιάζεται στο παρακάτω πίνακα (Χριστοφάκης, 2001). 

ΠΙΝΑΚΑΣ.;. Πρότυπο και κατευθύνσεις νασειακής Στρατηγικής για τα Αστικά Κόντρα 
     

    

  

  

  

Πρότυπο ανάπτυξι τρατηγικές κατευθύνσεις | Κατευθύνσεις δράσεων 
Προσδιορισμός της ζώνης Ενίσχυση των υποδομών καιτων 

επιρροής καιτης υπερδομών, µε παρεμβάσεις μεγάλης 
δυναμικότητας του αστικού κλίμακας (π.χ. Λιμάνια, Αεροδρόμια, 
κέντρου. Οδικοί Άξονες, ΒΕΠΕ, Πανεπιστήμια, 

Προσδιορισμός και Ερευνητικά Κέντρα, ανάδειξη της 

ο... εξειδίκευση του αναπτυξιακού | ταυτότητας της πόλης κ.λπ.). 
ολική νάτακη ου του αστικού κέντρου ---] Προσδιορισμός προωθητικών 

δικτύωση. ὁραστηριοτήτων για κάθε Αστικό 
Κέντρο 

Διαμόρφωση πολιτικής προσέλκυσης, 

εγκατάστασης και στήριξης των 
προωθητικών δραστηριοτήτων 

« Οριοθέτηση αστικών Ἐπέκταση, διαφοροποίηση και ευελιξία 

µικροπεριφερειών της τοπικής οικονοµίας, 
προγραμματισμού. Ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού 
Ενεργοποίηση τῶν τοπικών και τῆς τοπικής απασχόλησης, 

φορέών και διαµόρφωση της Βελτίὠση του αστικού χώρου. 
εταιρικής σχέσης σε τοπικό Ανάπτυξη αστικών υποδομών μικρής 

Τοπική -- Ενδογενής επίπεδο -- οικοδόμηση Κλήµακας και τεχνολογίας. 
Ανάπτυξη κοινωνικής συναίνεσης. Αειφόρος αστική ανάπτυξη. 

Διαμόρφωση ολοκληρώμένου 

Ἀχεδίου Δράσης και εφαρμογή 
πολλαπλών και συνεκτικών 

δράσεων κατά αστική 
µικροπεριφέρεια.       
  

Το μικτό αυτό πρότυπο πολικής και ολοκληρωμένης ανάπτυξης αποτελεί τη βάση των νέων 
αστικών πολιτικών των ΠΕΙ 2000-2006. 

4.2.5 [εράρχηση των αστικών κέντρων: 

Στο Σχέδια Ανάπτυξη του ΥΠΕΘΟ για τη περίοδο 2000-2006. παρουσιάζεται η ιεράρχηση των 

αστικών κέντρων της χώρας µέσα από συγκεκριμένη τυπολογία. 1. 

Ὑπό το πρίσμα αυτό, μπορούν να διακριθούν οι εξής κατηγορίες πόλεων και οικισμών: 

µητροπολιτικά κέντρα (Αθήνα και Θεσσαλονίκη) 

περιφερειακά κέντρα (έδρες περιφερειών) 

νοµαρχιακά κέντρα (έδρες νομαρχιακής αυτοδιοίκησης) 

τοπικά κέντρα (έδρες τοπικής αυτοδιοίκησης) 
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9 ἁάλλοι οικισμοί 

Οι κατηγορίες αυτές μπορούν να αναλυθούν περαιτέρω στις υποκατηγορίες μεγέθους: 

α) από 2.000 έως 10.000 κατοίκους, 
β) από 10.000 έως 30.000 κατοίκους, 
γ) από 30.000 έως 50.000, 

ὃ) από 50.000 έως 200.000 και 

ϱ) πάνω από 200.000 κατοίκους 
«Για την εφαρµογή και το σχεδιασμό τῶν νέων πολιτικών, υπάρχει η ανάγκη να ξεχωρίσουµε 

όσο το δυνατόν περισσότερο το «αναπτυξιακό ρόλο» από το «διοικητικό και λειτουργικό 
ρόλο». 
Ἡ εικόνα του οικιστικού δικτύου στη χώρα µας παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα και 

είναι : 

  

Οικιστικό δίκτυο 
  

  

Ὑπαρξη δύο μητροπολιτικών ζωνών που Αδυναµία του σημερινού διεθνούς ρόλου των 

μπορούν (υπό προὔποθέσεις) να διευρύνουν το | δύο µητροπόλεων (µε συγκριτικά κριτήρια, 

διεθνή τοὺς ρόλο και τη θέση τῆς χώρας στον | µεγαλύτερο πρόβλημα υπάρχει στην 

παγκόσμιο καταµερισµό εργασίας (Αθήνα: περίπτωση της Αθήνας) 

Ολυμπιακοί Αγώνες, Αεροδρόμιο Σπάτων, 

αξιοποίηση νέου δυναμισμού ελληνικής 

οικονοµίαζ, Θεσσαλονίκη: Βόρειο μέτωπο και 

βαλκανικός μητροπολιτικός ρόλος) Σημαντικές αδυναμίες στην εσωτερική 

πολεοδομική οργάνωση, την κυκλοφορία, την 

αστική εικόνα και το περιβάλλον των 

μητροπολιτικών ζωνών 

Μακροχρόνια χαμηλό επίπεδο επενδύσεων 

στις μητροπολιτικές περιοχές 

ἨἩρόσφατος δυναµισµός µεγάλῶν / μεσαίων 

πόλεων 

Μεγάλος αριθµός πολύ μικρών οικισμών Αναπαραγωγή στις µεγάλες / μεσαίος πόλεις 

των πολεοδοµικών και περιβαλλοντικών 

προβλημάτων τῶν µητροπόλεων 

Περιορισμένη οἰκονοµική βάση μικρών / 

μεσαίων πόλεων, και ελλείψεις υπηρεσιών σε 

αγροτικά κέντρα 

Στον ορεινό και µέρος του νησιώτικου χώρου, 

δυσκολίες ανάπτυξης ισχυρών πόλεων και 

συνεκτικών οικιστικών δικτύων     
  

ΠΗΓΗ: ΥΠΕΧΩΔΕ. 

Στη κατάρτιση του ΣΠΑ 2000- 2006, το ΥΠΕΘΟ για την Ἱεράρχηση τών Αστικών Κόντρωνο 

ανέπτυξε συγκεκριμένη τυπολογία η οποία αντικατοπτρίζει τον εξειδικευμένο αναπτυξιακό 
τους ρόλο. Συνδυάζοντας την διεθνή εμπειρία και την Ελληνική αναπτυξιακή πραγματικότητα 

τα Αστικά Κέντρα μπορούν να εντάσσονται στις ακόλουθες κατηγορίες(ΥΠΕΘΟ 1999): 

«Μητροπολιτικά Κέντρα»: Πρόκειται για τις μείζονες αστικές συγκεντρώσεις της χώρας, που 
έχουν κυρίαρχο αναπτυξιακό ρόλο σε εθνικό επίπεδο αλλά και δυνατότητες να 

διαδραματίσουν διεθνή οικονομικό, εμπορικό, συγκοινωνιακό και πολιτιστικό ρόλο. Στην 
κατηγορία αυτή εντάσσονται η Αθήνα και η Θεσσαλονίκη. 

Πύλες -- Κόμβοι των 4ιευρωπαϊκών 4κτύων: Πρόκειται για Αστικά Κέντρα που λειτουργούν 
ὡς Πύλες εισόδου και εξόδου στην χώρα και τα οποία μπορούν να αξιοποιήσουν την κομβική 
τους θέση επί των Διευρωπαϊκών Δικτύων και να εξειδικεύσουν ένα διεθνή αναπτυξιακό ρόλο. 

  

19 ΓΕΝΙΚΟ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΥΠΕΧΩΔΕ 
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Στην κατηγορία αυτή μπορούν να ενταχθούν η Πάτρα, η Ηγουμενίτσα, η Αλεξανδρούπολη 
κ.α. 
Πόλοι - Ανάπτυζης: Η λειτουργία ενός πόλου προῦὔποθέτει επαρκές πληθυσµιακό μέγεθος που 

συνήθως είναι της τάξης των 100.000 κατοίκῶν και άνω, τις αναγκαίες υποδομές και κυρίως 
την λειτουργία µιας ή περισσότερων προωθητικών δραστηριοτήτων, που έχουν την 
δυνατότητα προσέλκυσης συμπληρωματικών δραστηριοτήτων και την διαµόρφωση δυναμικού 
αναπτυξιακού κλίματος. Στην κατηγορία αυτή μπορούν να ενταχθούν η Πάτρα, η Λάρισα, ο 

Βόλος, το Ἡράκλειο. ) 
Πόλοι 4ιασυνοριακής Συνεργασίας : Πρόκειται για παραµεθόρια Αστικά Κέντρα τα οποία 

ευρίσκονται κοντά σε βασικούς άξονες μεταφορών και διαθέτουν χαρακτηριστικά πόλων 

ανάπτυξης. Τέτοια Αστικά Κέντρα είναι τα Γιάννενα, η Κοζάνη, η Καβάλα, η Δράμα, η 
άνθη, η Κομοτηνή, η Αλεξανδρούπολη. 

Κέντρα Ανάπτυξης Παραμεθόριων ή Νησιωτικών Περιοχών: Οι Παραμεθόριες Ηπειρωτικές 
ή Νησιῶτικές περιοχές έχουν ανάγκη από την ανάπτυξη Αστικών Κέντρων που λειτουργούν 
ὡς τόποι συγκέντρῶσης παραγωγικών δραστηριοτήτων και ὡς τόποι παροχής υπηρεσιών. Η 

λειτουργία τέτοιων Κέντρων µε εξειδικευμένο αναπτυξιακό ρόλο έχει τεράστια σημασία για 
την ισόρροπη ανάπτυξη και την συνοχή του ελληνικού χώρου. Ως τέτοια Κέντρα μπορούν να 
ενισχυθούν η Αλεξανδρούπολη, η Μυτιλήνη, η Χίος, η Ρόδος, η Σύρος, η Κάλυμνος, η Κως 
κ.α. 
Ευρύτερες Αστικές Συγκεντρώσεις: Ιδιαίτερος σχεδιασμός πρέπει να γίνει για τις υπάρχουσες 
ευρύτερες αστικές συγκεντρώσεις, που διαμορφώθηκαν τα τελευταία χρόνια και οι οποίες δεν 
απεικονίζονται στην τελευταία απογραφή Ευρύτερων Αστικών Συγκεντρώσεων όπως η 
περίπτωση Χαλκίδας -- Οινοφύτων - Σχηµαταρίου ή του τριγώνου Δράμας -- Καβάλας -- 

Ἐάνθης απαιτούν ιδιαίτερο σχεδιασμό για τις υποδομές όσο και για την αξιοποίηση των 
αναπτυξιακών δυνατοτήτων τοὺς. Το φαινόμενο αυτό πρέπει να διερευνηθεί στο σύνολο της 
χώρας, δεδομένου ότι ο πληθυσμός τῶν μεγάλων αστικών κέντρων είναι κατά πολύ 

μεγαλύτερος του απογραφέντος, ενώ αξονικές Ευρύτερες Αστικές Συγκεντρώσεις 
παρατηρούνται κατά μήκος πολλών βασικών οδικών αξόνων. 

Κέντρα Περιφερειακής, Νομαρχιακής Τοπικής Ανάπτυζῃς: Σε Περιφερειακό, Νομαρχιακό 
και Τοπικό επίπεδο υπάρχουν Αστικά Κέντρα που εκτός του μεγέθους συγκεντρώνουν ή 

μπορούν να συγκεντρώσουν χαρακτηριστικά τών Πόλων ανάπτυξης. Αυτά τα Αστικά Κέντρα 
µπορούν να λειτουργήσουν ὡς Κέντρα Περιφερειακής, Νομαρχιακής Τοπικής ανάπτυξης 
στηριζόµενα από τον περιφερειακό αναπτυξιακό σχεδιασµό.᾽ 

Ἡ εντατικοποίηση του ανταγῶνισμού, έχει ὡς αποτέλεσµα να παρατηρούνται µεταβολές στις 
επενδυτικές ροές προς τα διάφορα αστικά κέντρα. Γι’ αυτό οι τεραρχίες δεν είναι 

παγιοποιηµένες, αλλά παρατηρούνται ανακατατάξεις. Αυτό εντείνει την ανάγκη υλοποίησης 
δράσεων για την εξειδίκευση του ρόλου τών αστικών κέντρων.» 

4.2.4 Αστικές πολιτικές για τα Μητροπολιτικά κέντρα 

Ἡ νέα ισορροπία οικιστ.ικού δικτύου συνδυάζει την ενίσχυση της ανταγῶώνιστικότητας και της 

αναπτυξιακής δυναμικής ορισμένων πόλεῶν µε τη διάχυση της ανάπτυξης και την 
αποκέντρωση (πολυκεντρική δοµή). 
Για να επιτευχθούν οι στόχοι αυτοί χρειάζονται συγκεκριμένες πολιτικές α) για την ενίσχυση 

τῶν πολιτικών αστικής ανάπτυξης στα μεγάλα Περιφερειακά αστικά κέντρα και β) ενίσχυση 
τῶν μικρών και µεσαίὠν αστικών κέντρων στη κατεύθυνση της δημιουργίας συνθηκών που θα 
επιτρέπουν τη συγκράτηση του πληθυσμού της Ὑπαίθρου. ΄ 
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Σημαντικό ρόλο στην εξέλιξη των Περιφερειακών πολιτικών έχουν τα ελληνικά ητροπολιτικά 
κέντρα Και κυρίως η Αθήνα και η Θεσσαλονίκη. 

«Τα ελληνικά µητροπολιτικά κέντρα μπορούν να προσδιορισθούν µε βάση δύο είδη 

κριτηρίων: αφενός, την πολεοδομική οργάνώση και την κοινώνική τους διαστρὠμµάτῶση και, 
αφετέρου, τη χὠροταξική και οικονομική τους φυσιογνωμία και τη θέση τους στη διεθνή 

τεραρχία των αστικών κέντρων. 
Σύμφωνα µε τα προέχοντα πολεοδομικά και κοινωνικά τους χαρακτηριστικά, οι βασικές 
μητροπολιτικές συγκεντρώσεις της χώρας (Αθήνα, Θεσσαλονίκη) μπορούν να υπαχθούν στην 

κατηγορία τῶν αποκαλούμενῶν «μεσογειακών» µητροπόλεων. Η απουσία έντονων 
γεωγραφικών διαχῶωρισµών και η ανάμειξη τῶν κοινωνικών οµάδών και των χρήσεών γῆς, ο 

μεγάλος κατακερµατισµός της γης και τῆς ιδιοκτησίας, η Ιδιωτική ανέγερση κατοικιών και η 

αυθαίρετη δόµηση, οι ελλείψεις σε αστικές υποδομές και ελεύθερους χώρους, η χαμηλή 
αισθητική ποιότητα τῶν κτιρίων και του δηµόσιου χώρου, είναι µερικά απὀ τα πολλαπλά 
πολεοδομικά και κοινῶνικό-οικονοµικά στοιχεία που συνθέτουν τη «μεσογειακή»᾽ 
φυσιογνωμία τῶν μεγάλων εγχώριων αστικών κέντρων. 
Με βάση τα πληθυσμιακά τους μεγέθη, αλλά και τα ευρύτερα γεωγραφικά και οικονομικά 
τους χαρακτηριστικά, οι βασικές μητροπολιτικές συγκεντρώσεις της χώρας κατατάσσονται 
στις χαμηλές κλίµακες της διεθνούς και ευρωπαϊκής ιεραρχίας τῶν αστικών κέντρων. Το 
γεγονός αυτό συνεπάγεται ότι, µε απόλυτα νούμερα, τόσο η Αθήνα όσο και ιδίως η 
Θεσσαλονίκη, αντίθετα από τα κοινώς κρατούντα στη χώρα µας, αποτελούν μητροπόλεις 
μεσαίου μεγέθους και περιφερειακής εμβέλειας, η επιβίωση τῶν οποίων σε ένα 

παγκοσμιοποιηµένο και ανταγῶνιστικό περιβάλλον, απαιτεί συστηματικές πρὀσπάθειες, 
υψηλές επενδύσεις και αξιόπιστο προγραμματισμό» 

Τα τελευταία χρόνια διεξάγετε ένας ευρύς διάλογος µε πρωτοβουλία της ΚΕΔΚΕ καιτου 
νεοσυσταθέντος Ινστιτούτου Τοπικής Αυτοδιοίκησης για το θέµα της μητροπολιτικής 

διακυβέρνησης. 
«Οι μελέτες που εκπονήθηκαν για τη μητροπολιτική διακυβέρνηση κατά την τελευταία 
πενταετία!» εξετάζουν τέσσερα μείζονα εναλλακτικά σενάρια μητροπολιτικής οργάνῶσης 
στην Αθήνα/Αττική και στη Θεσσαλονίκη και συγκεκριµένα: 

Η δηµιουργία «Μητροπολιτικού Δήμου». µετά από αναγκαστική συνένῶση πρὠτοβάθμιων 

ΟΤΑ. Ο δήµος και τα διαµμερίσµατά του διοικούνται από αιρετά όργανα και εκπροσωπούνται 

στο Περιφερειακό Συμβούλιο. 

Ἡ δηµιουργία «Μητροπολιτικού Συνδέσμου». στον οποίο εκπροσωπούνται οι ΟΤΑ πρώτου 
ή/και δεύτερου βαθμού. Ἡ χωρική αρμοδιότητα του Συνδέσμου θα εκτείνεται για µεν την 
Αττική είτε στο σύνολο της Περιφέρειας, είτε στο πολεοδομικό συγκρότηµα µαζί µε το 
Θριάσιο και τα Μεσόγεια, για δε τη Θεσσαλονίκη είτε στο πολεοδομικό συγκρότημα, είτε στο 

νομό, είτε στην ευρύτερη περιοχή Θεσσαλονίκης. 

Ἡ ενίσχυση της υφιστάμενης Περιφέρειας, ὡς αποκεντρωµένης µονάδας της κρατικής 
διοίκησης, µε πόρους και αρμοδιότητες, µε παράλληλη αναβάθµιση της συµµετοχής της 

αυτοδιοίκησης πρώτου βαθμού στο Περιφερειακό Συμβούλιο, το οποίο θα προεδρεύεται από 

τον Γ. Γ. Περιφέρειας. 

  

5 
Οι μελέτες αυτές είναι : 

1) Ακαδηµία Αθηνών, Κέντρον Ερεύνης της Ἑλληνικής Κοινωνίας, Δημοσιεύματα: Αριθµός 9: Αποκέντρωση καὶ αυτοδιοήκηση. Διαπιστώσεις 
-- Προτάσεις, Αθήνα 2000, 2) Ινστιτούτο Περιφερειακής Ανάπτυξης Παντείου Πανεπιστηµίου -- ΤΕΔΙΝΑ., Οργάνωση της Μητροπολιτικής 

Περιφέρειας της Αθήνας, Αθήνα 2001, 3) ΕΜΠ -- ΥΠΕΧΩΔΕ, Σχολή Αρχιτεκτόνων. Τομέας Πολεοδομίας ἃ Χωροταξίας, Ερευνητικό 
Πρόγραµµα «Στρατηγικό Πλαίσιο Χωρικής Ανάπτυξης για την Αθήνα-Αττική», Σύνοψη, Ιούλιος 2004, ιδίως σελ. 477 επ και 4) ΙΑΠΑΔ -- 
ΥπΕσΔΔΑ, Μητροπολιτική Διοίκηση -- Αυτοδιοίκηση Αθήνας- Αττικής, Σύνοψη, Αθήνα 2003.' 
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Ἡ συγκρότηση δευτεροβαθµίου μητροπολιτικού ΟΤΑ σε ολόκληρη την Αττική η µόνον σε 

µέρος της (πολεοδομικό συγκρότημα µαζί µε Θριάσιο και Μεσόγεια), ο οποίος θα αναλάβει 
μητροπολιτικές λειτουργίες. Στην Θεσσαλονίκη, αντίστοιχος ΟΤΑ συγκροτείται στο νομό 

Θεσσαλονίκης.» 

Η επικρατέστερη επιλογή που παρουσιάζει την µεγαλύτερη αποδοχή είναι η δηµιουργία 
δευτεροβαθµίων μητροπολιτικώὠν ΟΤΑ στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη» 

Πέραν αυτών βέβαια αναπτυσσονται και άλλα εναλλακτικά σενάρια χωρίς µέχρι σήµερα να 
έχει επιλεγεί οριστικά αυτό που θα εφαρµοσθεί. 

«Ἡ αναζήτηση «μητροπολιτικών λύσεων» για τα υπόλοιπα αστικά κέντρα της χώρας δεν 
είναι απαραίτητο να καταφύγει σε «σκληρά» θεσµικά σενάρια, που συνεπάγονται την ἱδρυση 
γέων φορέων καθολικού χαρακτήρα και προὐποθέτουν αυστηρές νομικές ανακατατάξεις, 
ευρεία διοικητική κινητοποίηση και σύνθετο οικονομικό και οργανωτικό προγραμματισμό. 
Πιο πρόσφορη φαίνεται στις περιπτώσεις αυτές, η συγκρότηση ευέλικτων σχημάτων 
συνεργασίας µε τη µορφή Μητροπολιτικώὠν Συνδέσμων, που επιτρέπουν τη συμμετοχή 
περισσοτέρων πρωτοβαθµίων (ή και δευτεροβαθµίων) ΟΤΑ και την ανάληψη κοινών δράσεων 
στους τοµείς που διαθέτουν επιχειρησιακή ὠριμότητα και στοιχειώδη πολιτική συναίνεση. 
Μια τέτοια λύση είναι άλλωστε συμβατή και µε την αναγκαία περίοδο ὠρίμανσης της 
μητροπολιτικής μεταρρύθμισης στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, ὠστε να αντληθούν απὀ την 

εμπειρία αυτή χρήσιμα συμπεράσματα και προβληματισμοί που μπορούν να καθοδηγήσουν 
ρεαλιστικά τον σχετικό διάλογο και σε άλλες περιοχές της χώρας.».ὁ . 
Όπως αναφέρει σχετική µελέτη του ινστιτούτου Αυτοδιοίκησης 

Για τα μεγάλα αστικά κέντρα και κυρίως για τα δύο µητροπολιτικά κέντρα της χώρας, 
προτείνεται η συστηματική διερεύνηση τῶν φάσεων του αστικού κύκλου και η διαμόρφωση 
ειδικής πολιτικής για τη διαχείριση του αστικού κύκλου σε καθένα από αυτά (Κοηςοίας εί αἱ, 
2001). Στο κείµενο του ΚΠΣ 2000-2006 του ΥΠΕΘΟ γίνεται εκτενής αναφορά για το θέμα. 

4.2.5. Πολιτικές αστικής ανάπτυξης Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 

Προς την κατεύθυνση τῶν αναφερθέντων στο προηγούμενο κεφάλαιο, στα Σχέδια Ανάπτυξης 

των επιµέρους Περιφερειών έγινε προσπάθεια εξειδίκευσης της παραπάνω στρατηγικής. Έτσι, 
για κάθε περιφέρεια σκιαγραφήθηκε ο αναπτυξιακός ρόλος τῶν αστικών κέντρων και 
προσδιορίσθηκαν οι υποδομές και υπερδοµές, καθώς και οι προωθητικές δραστηριότητες, οἱ 

οποίες θα πρέπει να ενισχυθούν µέσα από τα ΤΕΙ. για να στηρίξουν αυτό τον αναπτυξιακό 

ρόλο. 
Ἡ στρατηγική αυτή, που υιοθετήθηκε απ’ όλες τις περιφέρειες µέσα στα ΠΕΠ που 
ακολούθησαν, συμπληρώθηκε επίσης απὀ έναν ειδικό τύπο δράσεών, ποὺ εστιάζει σε «μικρό- 
αστικό» (κατ’ αντιστοιχία του όρου μικρό-περιφερειακό) χωρικό επίπεδο, δηλαδή σε αστικές 
οµοιογενείς ζώνες µικρής κλίμακας. Ειδικότερα (Παπαδασκαλόπουλος και Χριστοφάκης, 

2002), σε επιλεγμένες τοπικές ζώνες µικρής κλίµακας µέσα στον αστικό χώρο, υλοποιούνται 
““ποπικά προγράµµατα ολοκληρωμένου χαρακτήρα, που εστιάζουν τις παρεμβάσεις τους σε 

πολλαπλές και συνεκτικές δράσεις. Οι τοπικές αυτές αστικές ζώνες αναφέρονται σε 

υποβαθμισμένες περιοχές και είναι ενιαίες και συνεκτικές ως προς τα χαρακτηριστικά και τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζουν. Τα προγράµµατα αυτά σχεδιάζονται και υλοποιούνται στη 
λογική τῶν αστικών προγραμμάτων που αναπτύχθηκαν στο πλαίσιο των Κοινοτικών 

Πρωτοβουλιών (π.χ. 0πΒΑΝ). Ἐπιλέγονται οι προτάσεις εκείνες που αναφέρονται σε περιοχές 

µε το µεγαλύτερο βαθµό προβληματικότητας, σε συνδυασμό βέβαια µε την αρτιότητα της 
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πρότασης και τη μεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα τῶν προβλεπόµενων παρεμβάσεων. Οι 
κύριες κατηγορίες κριτηρίῶν επιλεξιµότητας είναι τέσσερις (ΥΠΕΘΟ, 2001): 

1. Οικονομικά κριτήρια, πῶς το επίπεδο οικονοµικής δραστηριότητας, η διάρθρῶση της 
απασχόλησης, το επίπεδο και τα χαρακτηριστικά τῆς ανεργίας. 

2 Κοινωνικά Κριτήρια, όπως οι δημογραφικές τάσεις, η ύπαρξη μειονεκτουσών και 
ευπαθών οµάδῶν του πληθυσμού, το επίπεδο εγκληματικότητας, η επάρκεια και η ποιότητα 

τῶν κοινώνικών υποδομών και εξυπηρετήσεων. 
ὁ, Κριτήρια που συνδέοντα! µε το επίπεδο εκπαίδευσης, όπως το επίπεδο εκπαίδευσης και 
αναλφαβητισμού, το ποσοστό σχολικής διαρροής, η ευχέρεια πρόσβασης στα διάφορα επίπεδα 

εκπαίδευσης και κατάρτισης. 
4. Περιβαλλοντικά κριτήρια, όπως η κατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος, η παρουσία 
και το επίπεδο αστικής και βιομηχανικής ρύπανσης, η επάρκεια υποδομών (βιολογικοί 
καθαρισµοί, χώροι υγειονομικής ταφής απορριμμάτων), η διαθεσιμότητα των χώρων 

αναψυχής και πρασίνου. 
Οι δράσεις που περιλαμβάνονται στα σχέδια προσανατολίζονται κυρίως (ΥΠΕΘΟ., 2001): 

στην επέκταση, διαφοροποίηση και ευελιξία της τοπικής οικονοµίας, 
στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού και της τοπικής απασχόλησης 
στη βελτίώση του αστικού χώρου και στην ανάπλαση τῶν ιστορικών κέντρων των πόλεων και 
στην ανάπτυξη τῶν αστικών υποδομών και ὑπερδομών και της τεχνολογίας. 
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ᾗ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5-Η ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΤΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ 

  

| ΕΛΛΑΔΑΣ ο... 

5.1 Θέση και η Ταυτότητα της Περιφέρειας. 
Οι κεντρικές περιφέρειες (Αττική. Στερεά Ελλάδα, Θεσσαλία και Κεντρική Μακεδονία) 
αποτελούν τον αναπτυγμένο ανατολικό άξονα της χώρας (το γνωστό 5) µε την υψηλότερη 

παραγωγικότητα εργασίας σε όλους τους τοµείς, το υψηλότερο επίπεδο τεχνολογικής εξέλιξης, 

το δ090του αστικού δυναμικού (αστικός πληθυσμός, αστική υποδομή, αστικοί τοµείς της 
οικονοµίας), το 5096 του εθνικού δικτύου τεχνικής υποδοµής (συγκοινωνιών, επικοινωνιών, 
ενέργειας) καθώς και του όγκου και της αξίας παραγωγής και κατανάλωσης στη χώρα. 

Επομένως, διαθέτουν τις προὐποθέσεις για την υπερτοπική (εθνική, ευρωπαϊκή, διεθνή) 
εμβέλεια των αναπτυξιακών επιδόσεων µέσω τῶν οποίων επιδιώκεται η σύγκλιση της 
ελληνικής οικονοµίας µε την οικονομία των άλλων χωρών της ΕΗ. (εθνικό χωροταξικό 

σχέδιο/ ΥΠΕΧΩΔΕ) 
Ἡ Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος, σε άµεση γειτνίαση µε την Μητρόπολη της Αθήνας 

καταλαμβάνει ένα εδαφικά κρίσιμο τµήµα του ηπειρωτικού κορμού της Ελλάδος στον 
ενδιάµεσο χώρο μεταξύ Αθήνας, Θεσσαλονίκης και Πάτρας, κυρίαρχων διεθνών πυλών της 
ελληνικής χερσονήσου αλλά και μεταξύ της Αθήνας και του αναδυόµενου βόρειο-δυτικού 
δίδυµου Ιωάννινα - Ηγουμενίτσα στον άξονα της Αδριατικής. Δυνατά σηµεία της ταυτότητάς 
της στο διεθνή και ευρωπαϊκό περιφερειακό χώρο αποτελούν: 
Οι πολιτιστικοί πόροι της, µε προεξάρχοντες το Διεθνή Αρχαιολογικό Χώρο των Δελφών, και 

τον συμβολικό χώρο τῶν Θερμοπυλών, ο ισχυρός δευτερογενής τοµέαςκαι οι πλούσιοι φυσικοί 
της πόροι.(Χωροταξικό Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας) 
Τα βασικά αριθµιτικά στοιχεία της Περιφέρειας είναι 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

Έκταση της Περιφέρειας (ση) 15.550 

Πληθυσμός (εκτίμηση 1904 ΕΣΥΕ 639.335 

Ενεργός πληθυσμός (εκτίμηση 1994 185.415 

Ποσοστό ανεργίας (2005) 10.596 

ΑΕΙΙ της Περιφέρειας (2001) 9οΕΕ-»δ5 | 104,5 

Ποσοστό ΑΕΠΙ της Χώρας 6.1350 

Διάρθρωση του ΑΕΠ 

Πρωτογενής τοµέας 9900 

Πρωτογενής τοµέας 40.196 

Τριτογενής τομέας 49.006 
Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις 5 Νομοί 

Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης 00 Δήμοι. 

Α΄ Βαθμού 6 Κοινοτ.       
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5.2 Δημογραφικά χαρακτηριστικά. 
Ἡ πληθυσμιακή εξέλιξη της Στερεάς Ελλάδος εμφανίζεται σταθερά θετική µέχρι σήµερα όπως 

φαίνεται στο παρακάτω πίνακα συγκρισης αποτελεσμάτων απογραφής 19951 ὁς 2001 
ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ: ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΑΠΟΓΡΑΦΟΩΝ 1991 - 2001. ΚΑΤΑ Υ.Π.Α. ΚΑΙ ΦΥΛ 
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ΠΗΓΗ :ΕΣΥΕ 
Σύμφωνα µε τα συγκριτικά αποτελέσµατα του παραπάνω πίνακα, η Στερεά Ελλάδα µε 

πληθυσμό 608.655 κ. (2001), είναι η 6: κατά σειρά σε πληθυσμµιακό μέγεθος Περιφέρεια, µετά 
την Αττική τη Κεντρική Μακεδονία, τη Θεσσαλία τη Δυτική Ελλάδα και τη Πελοπόννησο. Το 
ποσοστό μεταβολής του πληθυσμού 1991-2001 είναι --4,556, έναντι 6,6 ο του συνόλου της 
χώρας που αντιστοιχεί στη 61 κατά σειρά θέση µετά το Νότιο Αιγαίο, την Κρήτη, τα Ιόνια 

νησιά, την Κεντρική Μακεδονία, την Αττική, την Αν. Μακεδονία --Θράκη καιτη Δυτική 

Ελλάδα .Η αύξηση αυτή αντιστοιχεί στο 5.5256 του πληθυσμού της χώρας. 
ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ" ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΑΠΟΓΡΑΦΩΝ 1991 - 2001, ΚΑΤΑ ΝΟΜΟ ΚΑΙ ΦΥΛΟ 

1 Ποσοστό μεταβολής 1991 - 
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Το μεγαλύτερο µέρος του πληθυσμού της Περιφέρειας είναι συγκεντρωμένο στους Νομούς 

Ευβοίας και Φθιώτιδας µε ποσοστά 35.800 και 29,2 ὕ0 στο σύνολο της περιφέρειας, 
αντίστοιχα. Ακολουθεί ο Νομός Βοιωτίας µε 131.129 κατοίκους αριθµός που αντιστοιχεί 
στο 21,550 του συνόλου της περιφέρειας. Πολύ χαμηλότερα ποσοστά εμφανίζουν οι 
Νομοί Φωκίδος και Ευρυτανίας µε 7.990 και 5.296 αντίστοιχα. 
Τη µεγαλύτερη µεταβολή παρουσιάζει ο νομός Ευρυτανίας, µε αύξηση 31.800, ακολουθούν ο 

νοµός Φωκίδας µε 9.800, ο νομός Εύβοιας µε 4.6ὐ0, ο νομός Φθιώτιδας µε 4,550, ενώ στο νομό 
Βοιωτίας ο πληθυσμός μειώθηκε κατά 2.220. 

9.3 4ίκτυα πόλεων και οικισμών. 

Παρ όλη την «αδύναμη» µε τα σημερινά δεδοµένα κρίσιμη µάζα τους, οι πόλεις και οι 
οικισμοί της επιμένουν να ζουν και να τροφοδοτούν στο µεγαλύτερο µέρος τον περιφερειακό 
χώρο µε αστικές δοµές. Εξαίρεση αποτελούν οι εξαιρετικά ορεινές περιοχές χωρίς 
δραστηριότητες. Οι πόλεις που έχουν τους κυρίαρχους κινητήριους ρόλους είναι : 

9 Ἡ Λαμία και η Χαλκίδα, περιφερειακοί κόμβοι µε 100.000 κατοίκους στην αστική 

περιοχή τους 

9ο Ἡ Θήβα, η Λιβαδειά και η Άμφισσα-]τέα, κόμβοι µε 20 000 έως 50 000 κατοίκους 

στην αστική περιοχή τους 
Ιδιαίτερους ρόλους θα διαδραματίσουν το Καρπενήσι, αναδυόµενος πόλος αστικής διάχυσης 

στο υψηλό ορεινό δυτικό όγκο και οι νησιωτικές / παραλιακές παραδοσιακές µικρές πόλεις 
Ιστιαία-Λ.Αιδηψού, Αγ.Κών/Λος- Καμένα Βούρλα, Αταλάντη-Λιβανάτες, Κύμη, Αλιβέρι και 
Κάρυστος. Εξειδικευμένα δίπολα στην εξορυκτική βιομηχανία και τη μεταλλουργία 
αποτελούν τα δίπολα Μαντούδι-Λίµνη και Δίστομο-Αντίκυρα. 

5.4. Χαρακτηριστικά της Οικονομίας της Περιφέρειας 

Ἡ Περιφέρεια χαρακτηρίζεται από µία δυαδική Οικονομία. 

«Από την εξέταση τῶν στοιχείων προκύπτει έντονα ο δυαδικός χαρακτήρας της Περιφέρειας - 
Στερεάς Ελλάδας. Ο δυϊδισμός αυτός δεν αφορά µόνο την διαφορά στο ΑΕΠ και στην 

ανάπτυξη ανάµεσα στους Νομούς που γειτνιάζουν µε την Πρωτεύουσα και στην υπόλοιπη 
περιφέρεια. Ο δυίδισµός αναδεικνύεται κυρίῶς από τον εξωγενή χαρακτήρα της ανάπτυξης της 
Βοιωτίας και δευτερευόντως της Εύβοιας. 
Η βιομηχανική δραστηριότητα και οι επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες στους δυο 
Νομούς είναι κυρίὠς δραστηριότητα Πρωτεύουσας, που Ιστορικά για λόγους κινήτρων και 
στην συνέχεια για λόγους γειτνίασης µε την Αθήνα Και για την αξιοποίηση οικονομιών 
συγκέντρωσης, εγκαταστάθηκαν στην Βοιωτία και δευτερευόντως στην Εύβοια. 

Έτσι να επιχειρούσαµε µια κατηγοριοποίηση τῶν επιχειρήσεων των «δύο οικονομιών» θα 

κάναμε τις ακόλουθες βασικές διαπιστώσεις: 
Στο Ν.Α. τμήμα της Περιφέρειας χωροθετούνται σε µεγάλες συγκεντρώσεις κυρίως 
βιομηχανικές Επιχειρήσεις, μεγάλου μεγέθους µε έδρα την Πρωτεύουσα, που απευθύνονται σε 

υπερτοπικές αγορές. Στους Νομούς Βοιωτίας και Εύβοιας η Μεταποίηση συμμετέχει στο 
συνολικό νομαρχιακό ΑΕΠ κατά 44,800 και 18.256 αντίστοιχα. 
Από τους υπόλοιπους Νομούς ξεχωρίζει η Φθιώτιδα στην οποία η Μεταποίηση συμμετέχει στο 

συνολικό ΑΕΊΙ του Νομού κατά 9.350, ενώ στην Φωκίδα και στην Ευρυτανία οι συμμετοχές 
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είναι πολύ µικρές (1.670 και 0,150 αντίστοιχα). Οι αντίστοιχες συ µμµετοχές των υπηρεσιών τῶν 

τριών νομών είναι 60.420, 75.970 και 80,100».5 

Πίνακας: ΒΑΣΙΚΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ, 2001 
  

  

  

  

  

  

  

    

Κατά Κεφαλήν Συµµετοχή στο Συμμετοχή της 

ΑΕΗ ΑΕΊΙ της Μεταποίησης στο 
Χώραξ100 Μεταποίησης Συνολικό ΔΕΠ 

Της Χώρας 
Ν. Βοιωτίας 256 11,52 44.8 

Ν. Εύβοιας 104 3.20 18.2 

Ν. Ευρυτανίας τ2 0.03 0,ἱ 

Ν. Φθιώτιδας 114 144 9.3 

Ν. Φωκίδας 96 0,05 1.6 

Στερεά Ελλάδα 137 (104,23) 16,54 25,5 

Σύνολο Χώρας 100 (75.73) 100 17           
ΚΚ, ΑΕΠ-: Ε.Ε 255100 

ΚΛΑΛΙΚΗ ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΑΕΠ. 2001 
  

  

  

  

  

  

  

              

Πρωτογενής Δευτερογενής Τριτογενής Σύνολο 

Τομέας Τομέας Τομέας 

Ν. Βοιωτίας Τι] 5δ.ἱ 348 100 

Ν. Ευβοίας 11.0 34.7 54.3 100 

Ν. Ευρυτανίας 66 13.3 50.1 100 

Ν. Φθιώτιδας 14.7 24,8 60,4 100 

Ν. Φωκίδας 6. 142 78,9 100 

Στερεά Ελλάδα 99 40.1 40.9 100 

Σύνολο Χώρας π,0 21.4 τι,6 100 
  

Πηγή : ΠΙΑ/(ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ) 

Τόσο από την ανάλυση τῶν αναπτυξιακών χαρακτηριστικών τῶν Νομών, όσο και από 
τους παραπάνω πίνακες, προκύπτει ότι ο Νομός Βοιωτίας παρουσιάζει μεγέθη σηµαντικά 
υψηλότερα από τα αντίστοιχα περιφερειακά. Εντούτοις και οι Νομοί Φθιώτιδας και Εύβοιας 
παρουσιάζουν μεγέθη ανώτερα τῶν αντίστοιχων Εθνικών Στη Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας το 

2003. ιδρύθηκε το Πανεπιστήµιο Στερεάς Ελλάδας µέ έδρα τη Λαμία, Δυο χρόνια µετά τη 
λειτουργία του λειτουργούν δύο τµήνατα , το τμήμα «Βιοιατρικής και πληροφορικής ιατρικών 
μηχανημάτων» στη Λαμία και «Περιφερειακής Ανάπτυξης) στη Λιβαδειά. Έχρι σήµερα το 
Πανεπιστήµιο αντιμετωπίζει σοβαρα προβλήματα στέγασης και στελέχωσης. Η ταχεία επίλυση 
των προβλημάτων και η πλήρης λειτουργία τῶν σχολών, θα συμβάλει στην υποστήριξη 
τωνφοέῶν της Περιφέρειας γαι την ενίσχυση της Έρενας και της καινοτομίας στη Περιφέρεια, 

παράλληλα µε την συνεργασία των ΤΕΙ της Περιφέρειας που Ίδη λειτουργούν 

  

18 Μελέτη του ΙΠΑ µε τίτλο «Η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας στη νέα προγραμματική περίοδο», Ιούνιος2004 
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5.5 ΟΙ ΟΤΑ Της περιφέρειας µετά την εφαρµογή του σχεδίου Καποδίστριας 

Από το 1981 και µετά στη χώρα µας Επιχειρήθηκε αρκετές φορές η αντιμετώπιση του 
φαινομένου της πολυδιάσπασης των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α΄Βαθμού. 

ο Με τις (ασχεδίαστες και εθελοντικές) συνενώσεις και τοὺς αναπτυξιακούς συνδέσμους 

του Ν. 1416/1984. 

9 ἸΜετις (σχεδιασμένες αλλά εθελοντικές) συνενώσεις του Ν. 1622/1986. 

ο Μετα συμβούλια περιοχής του Ν. 2218/1994. 
Τα αποτελέσµατα ήταν όµως πενιχρά και το θέµα τις πολυδιάσπασης παρέμενε. 
Επειδή οι συνέπειες αυτής τῆς κατάστασης ήταν οδυνηρές κυρίως για την εφαρµογή τῶν 
πολιτικών σύγκλισης και της Ευρωπαϊκής µας πορείας η ελληνική Κυβέρνηση προχώρησε 

στην εφαρµογή του σχεδίου Καποδίστριας. 
Ο νόμος 2539/1997, για τη συγκρότηση της Πρωτοβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

προχώρησε στον εκσυγχρονισμό της διοικητικής δοµής των ΟΤΑ. 
Τα βασικά χαρακτηριστικά ὡς προς τη συγκρότηση τῶν Νέων Δήμων είναι : 
Δήμος - Ημιαστικός οικισμός 
Βασικό χαρακτηριστικό η ύπαρξη ενός ημιαστικού οικισμού µε πληθυσμό άνω των 2.500 ή 
5.000 κατοίκων. Μ' αυτόν συνενώνονται όµοροι ΟΤΑ εφόσον βρίσκονται στην άµεση επιρροή 

του. 
Αστικός 4ήμος 
Ο κλασικός τύπος του σύγχρονου αστικού δήµου. Προσαρτώνται οι όµορες κοινότητες 

δορυφόροι... 

Δήμος- Νησί 
Εκτός από τα μεγάλα νησιά που αποτελούν, σε αρκετές περιπτώσεις, νομαρχιακές 
αυτοδιοικήσεις ή εκείνα που έχουν µεγάλη έκταση και πληθυσμό, όλοι οι ΟΤΑ τῶν υπολοίπων 

µικρών νησιών επιδιώκεται η Συνένῶση έτσι ώστε κάθε νησί να οργανώνεται ὡς δήµος.. 

Δήμος - Πολεοδομικό Συγκρότηµα 
Πρόκειται για τους μεγάλους δήµους (εκτός τῶν δύο μητροπολατικών κέντρων) που αποτελούν 
ήδη µικρές μητροπολιτικές περιοχές Σ αυτές τις περιπτώσεις πρέπει να εξετασθεί, µετά την 

ολοκλήρώση της ανασυγκρότησης και την ανάδειξη τῶν νέων δημοτικών αρχών. η 
συγκρότηση θεσμών συνεργασίας για τη διαχείριση ευρύτερων λειτουργιών της περιοχής. 

Δήμοι - Τμήματα µητροπολιτικών περιοχών 
Πρόκειται για τους ΟΤΑ της μητροπολιτικής περιοχής Αττικής και Θεσσαλονίκης που ο ρόλος 
τους καθώς και η χὠρική τους ανασυγκρότηση πρέπει να επαναπροσδιορισθεί στο πλαίσιο 
συστήµατος μητροπολιτικής διοίκησης. (Γι αυτό άλλώστε το προτεινόμενο Πρόγραμμα δεν 
αφορά την Αττική και τα πολεοδομικά συγκροτήµατα της Θεσσαλονίκης και του Βόλου - Ν. 

Ιωνίας) 
Η διοικητική αυτή μεταρρύθμιση είναι από τις πλέον σημαντικές των τελευταίων ετών, όμως 
αντιμετώπισε αρχικά τη σθεναρή αντίθεση των τοπικιστικών αντιλήψεων και τῶν τοπικών 

«συμφερόντων», πῶς επίσης και τη διαφωνία της τότε αντιπολίτευσης µε αποτέλεσµα να µην 
ληφθούν υπόψη σε πολλές περιπτώσεις βασικά αναπτυξιακά κριτήρια. Στο γενικό χωροταξικό 

σχέδιο του ΥΙΠΠΕΧΩΔΕ επισημαίνεται : 
«Π διοικητική μεταρρύθμιση µε το Σχέδιο Καποδίστριας οδήγησε σε μεγαλύτερους νέους 

δήµους από τους παλαιότερους ΟΤΑ. αλλά σε αρκετές περιπτώσεις η κλίµακά τους παραμένει 
µικρή. Συχνά, δεν.υπάρχει αντιστοιχία µε µια πραγματική ανθρωπογεωγραφική ενότητα, 
δηλαδή µε τη ζώνη που προσδιορίζεται από τη χωρική διάρθρῶση των καθημερινών 

εξυπηρετήσεων. Το πρόβλημα είναι ακόµη εντονότερο στις ευρύτερες ζώνες, οι οποίες είναι 

δυνατόν να θεωρηθούν ότι αποτελούν το «κατώφλ» µιας περιοχής µε τρόπο ώστε να είναι σε 

θέση να αποτελέσει επίπεδο κάποιου προγραμματισμού --επίπεδο που συχνά προσεγῄζεται µε 

την έννοια της ενιαίας αγοράς εργασίας / ζώνης καθημερινών μετακινήσεων εργασίας-- 

κατοικίας (ενδεικτικά, η κλίµακά τους κινείται στο φάσμα των 10.000--40.000 κατοίκων). 
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Οι χώρο- οικονομικές µεταβολές κατά την τελευταία εικοσιπενταετία στην Ελλάδα 
συναρτώνται µε τη σχετική οµογενοποίηση της τοµεακής κατανομής του οικονομικού 
δυναμικού και της απασχόλησης στα οικιστικά κέντρα όλων των επιπέδων, µε την αυξανόμενη 
κυριαρχία του τριτογενούς τοµέα, εκτός από τα μικρότερα αγροτικά κέντρα, όπου και εκεί 
πάντως η συµµετοχή της αγροτικής απασχόλησης στο σύνολο έχει περιορισθεί σηµαντικά. Η 
µείωση του εύρους της λειτουργικής εξειδίκευσης οδηγεί και σε μικρότερες διαφοροποιήσεις / 

υποκατηγορίες στο εσῶτερικό κάθε κατηγορίας οικισμών, φαινόμενο ιδιαίτερα έντονο στις 

µικρές και μεσαίες πόλεις. Ως συνέπεια τῶν παραπάνω, εντοπίζονται ασυνέχειας και 
διαφορετικοί ρόλοι στο φάσμα τῶν οικισμών όλων των κατηγοριών» Ιβ(Γενικό χωροταξικό 

ΥΠΕΧΩΔΕ) 
Με την εφαρµογή του σχεδίου Καποδίστρια στο σύνολο της Περιφέρεια από τους 593 ΟΤΑ 

Α΄ βαθμού δηµιουγήθηκαν 96 νέοι ΟΤΑ., 90 νέοι Δήμοι και 6 Κοινότητες. 

Ἡ εικόνα των βασικών αστικών Δήμων Λαμίας, Χαλκίδας, Λιβαδειάς Θήβας όπως επίσης και 
των πρωτευουσών νομών Ευρυτανίας και Φωκίδας διαμορφώνεται : 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗΣ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΣΗ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ «ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ» 

  

  

ΣΥΝΟΛΟ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΕΚΤΑΣΗΣ 
  

ΝΕΩΝ ΔΗΜΩΝ 
    

  

Από τα στοιχεία του πίνακα μεταβολών στα Αστικά κέντρα, από την εφαρµογή του σχεδίου 

«Καποδίστριας» στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, διαπιστώνουμε ότι : 
Στο Δήμο Χαλκίδας δεν υπήρξε καμία µεταβολή από την εφαρµογή του «Καποδίστρια» 
Το Καρπενήσι και η Λαμία συνενώθηκαν µε το μεγαλύτερο αριθµό Δημοτικών 

Διαμερισμάτων (Δ.Λ),13 και 12 Δ.Δ. αντίστοιχα. 
Ως αποτέλεσµα τῆς σύστασης των νέων Δήμων, ο πληθυσμός αυξήθηκε κατά 38.6γοστο 

Καρπενήσι, 33.149. στην Άμφισσα και 26,.2570 στη Λαμία. 
Τη µεγαλύτερη αύξηση της έκτασης έχει η Λαμία µε αύξηση 635,66, η Άμφισσα µε 

408,70ωτο Καρπενήσι µε 32570 καιη Θήβα µε 125040. 
Όπως προκύπτει από το σύνολο τῶν παραπάνω στοιχείων η εικόνα των αστικών Δήμων έχει 

διαμορφωθεί ὡς εξής : 
Ἡ Χαλκίδα διατήρησε τον χαρακτήρα που είχε και πριν την εφαρµογή του Νόμου. 
Ἡ Λαμία «γιγαντώθηκε» από πλευράς έκτασης και συνενώθηκε µε αρκετές κοινότητες µε 

αγροτικό χαρακτήρα διαμορφώνοντας µία μεσαία πόλη όπου αναπτύσσεται η σχέση αστικής 

περιοχή µε περιοχές της υπαίθρου. Με ένα ισχυρό αστικό κέντρο τη Λαμία και πόλους τα 12 

Δ.Δ.. Στο επίπεδο του Ν. Φθιώτιδας όπου η συνολική έκταση είναι 4.440.765 στρ. . νέος 
Δήμος κατέχει το 9.3190 και σε επίπεδο πεδινών εκτάσεων όπου το σύνολο του νομού είναι 

857.844 στρ. και του νέου Δήμου 161.539 στρ.το 18,5356. Στο νέο Δήμο κατοικεί επίσης το 

32,80του Νομού. 
Στη Βοιωτία δεν μεταβλήθηκε η ισορροπία μεταξύ του Δίπολου Θήβας ,Λιβαδειάς. 

  

9 Αναφορά στο σχέδιο Καποδίστριας στο γενικό χωροταξικό πλαίσιο του ΥΠΕΧΩΔΕ. 

  

  

 



Ἡ µόνη σηµαντική µεταβολή αφορά την αύξηση της έκτασης του νέου Δήμου Θήβας κατά 
123.1 ο. 

Το Καρπενήσι αν και συνενώθηκε µε 13 Δ.Δ., δεν κατάφερε να ξεπεράσει παρά την µεγάλη 

ποσοστιαία µεταβολή πληθυσμού ο όριο των 10.000κ. Στο σύνολο τους τα Δ.Λ.είναι περιοχές 
ορεινές ὅ- µειονεκτικές µε εποχικό κυρίως πληθυσμό.Το {διο ισχύει και για την Άμφισσα. 
Σε µεγάλο βαθµό η αύξηση πληθυσμού στο Νομό Ευρυτανίας οφείλεται στην απογραφή 

ετεροδηµοτών από περιοχές και πόλεις γειτονικών νομών όπου κατοικούν αρκετοί Ευρυτάνες. 
Πέραν της Διοικητικής Μεταρρύθμισης το Υπουργείο Εσωτερικών προχώρησε στην εφαρµογή 

του Ειδικού Προγράμματος Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΕΗΤΑ), το οποίο πρόσφατα 
μετονομάσθηκε σε πρόγραµµα «ΘΗΣΕΑΣ». Με το πρόγραµµα αυτό επιχειρείται η 
συγκέντρωση όλων τῶν Κεντρικών πόρων και τῶν επιχορηγήσεων τῶν Ὑπουργείων για τη 

χρηματοδότηση ενός ολοκληρωμένου προγράµµατος στα πρότυπα τῶν Επιχειρησιακών 
Προγραμμάτων που χρηματοδοτούνται από την Ε.Ε.. 

Αν και ο σχεδιασμός του Προγράμματος είχε πολλά θετικά στοιχεία η υλοποίηση είναι 
προβληματική, αφού πολλά Ὑπουργεία δεν μεταφέρουν τους πόρους στην Αυτοδιοίκηση µέσω 

του ΕΙΙΤΑ., η χρηματοδότηση γίνεται µε πιστώσεις δυσανάλογες µεττις εγκρίσεις και γενικά η 
έλλειψη στελεχιακού Δυναμικού στις τεχνικές και οικονομικές Υπηρεσίες τῶν μικρών κυρίως 
ΟΤΑ δεν επιτρέπει την δηµιουργία συνθηκών ολοκληρωμένων και αποτελεσµατικών 
πολιτικών στις νέες συνθήκες. 

5. Χαρακτηριστικά των αστικών κέντρων της ἅτερεας Ελλάδας. 

Το αστικό δίκτυο της Ελλάδας χαρακτηρίζεται από τρία βασικά ιεραρχικά επίπεδα πολικής 
κυριαρχίας. Παράλληλα µε τη διπολική κυριαρχία Αθήνας -- Θεσσαλονίκης, λειτουργεί ένα 
ολιγοπολικό σύστηµα περιφερειακών αστικών κέντρων όπως η Πάτρα, το Ηράκλειο, η 
Λάρισα, ο Βόλος, τα Χανιά, τα Γιάννενα, η Κοζάνη. η Καβάλα. Συγχρόνως, σ᾿ ένα τρίτο 
ιεραρχικά επίπεδο, εντείνεται η περιφερειακή επιρροή, αλλά κυρίὠς η τοπική, σε επίπεδο 

νομού, ακτινοβολία τῶν αστικών κέντρων που αποτελούν έδρες τῶν νομών της χώρας. 
(Κριστοφάκης 2001) 
Στο πλαίσιο αυτό, έχει διαμορφωθεί ένα σύστημα «επάλληλων ακτινικών σχέσεων» του 

αγροτικού και ημιαστικού οικιστικού δικτύου µε τα αστικά κέντρα -- έδρες των νομών, αυτών 
µε τη σειρά τοὺς µε τα περιφερειακά κέντρα και τῶν τελευταίων µε το δίπολο Πρωτεύουσας -- 

Θεσσαλονίκης, που κυριαρχεί στο σύνολο του οικιστικού δικτύου της χώρας. Η Στερεά 
Ελλάδα φαίνεται να εντάσσεται στο τρίτο επίπεδο ιεράρχησης των αστικών κέντρων, αφού δεν 
διαθέτει πολύ μεγάλα αστικά κέντρα-πόλους, µε την έννοια ότι κανένα από τα αστικά κόντρα 

της περιφέρειας δεν ξεπερνά τους 100.000 κατοίκους. Εξαίρεση {ίσως αποτελεί η έδρα της 
περιφέρειας Λαμία, που παρουσιάζει σχετικό δυναμισμό, έχει σηµαντική ενδοχώρα, βρίσκεται 
σε κοµβική θέση και µπορεί να καταταγεί μεταξύ του 2: και 3 ιεραρχικού επιπέδου πολικής 
κυριαρχίας. 

Η Στερεά Ελλάδα δεν διαθέτει πολύ μεγάλα αστικά Κέντρα, µε την έννοια ότι κανένα 
από τα αστικά κέντρα της Περιφέρειας δεν ξεπερνά τους 100.000 κατοίκους. 

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι δύο πρωτεύουσες Νομών, το Καρπενήσι της Ευρυτανίας 

και η Άμφισσα της Φωκίδας, σύμφῶώνα µε τον αποδεκτό ορισµό της ΕΣΥΕ δεν 

συγκαταλέγονται στα αστικά κέντρα, παρά το γεγονός ότι, από τα πλέον πρόσφατα επίσηµα 
στοιχεία τῆς απογραφής του 2001 προκύπτει ότι βρίσκονται πολύ κοντά στο πληθυσµιακό όριο 
χαρακτηρισμού τους ὡς αστικών κέντρων, που εἶναι οι 10.000 κάτοικοι. 

   



ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΣΤΙ«ΟΠΟΠΗΣΗΣΝΟΜΩΝ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΛΑΣ 

  

  

  

  

  

  

ΝΟΜΟΣ ΣΥΝΟΔΟ ΑΣΤΙΚΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ 

ΝΟΜΟΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ 131.085 51.004 50.051 

ΝΟΜΟΣ ΦΘΙΩΤΙΔΟΣ 175.771 06.573 δ1.508 

ΝΟΜΟΣ ΕΥΒΟΙΑΣ, 215.136 125.671 59.465 

ΝΟΜΟΣ ΦΩΚΙΔΟΣ 45.254 16.524 31.760 

ΝΟΜΟΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 32.053 6.715 25.215 

ΣΥΝΟΔΟ ΝΟΜΩΝ 605.320 326.847 275.452 

ΣΥΝΟΔΟΕΔΛΛΑΔΟΣ 10.964.020 7.950.414 2.983.606         
  

Ο αστικός-ημιαστικός πληθυσμός στους πέντε Νομούς της περιφέρειας µε τα στοιχεία 
απογραφής του 2001 σε σύνολο 605.329 είναι 326.847 κ. ενώ ο αγροτικός πληθυσμός 
278.606 κ.. 

Δηλαδή παρουσιάζει ποσοστό αστικοποίησης 73506, όσο και το σύνολο της χώρα. 
Το μεγαλύτερο µέρος του αστικού πληθυσμού της Περιφέρειας συγκεντρώνεται στην Εύβοια 
με215.136 κ. (58.499 και στη Φθιώτιδα (29.690. 

Ο αστικός πληθυσμός της Περιφέρειας παρουσιάζει αυξητικές τάσεις τα τελευταία χρόνια. 
Ειδικότερα, όλοι οι αστικοί Δήμοι έχουν αυξήσει τον πληθυσμό τους κατά τη διάρκεια της 
τελευταίας δεκαετίας (1991-2001), όπως παρουσιάζεται στον πίνακα που ακολουθεί. 

Εξέλιξη του πληθυσμού τῶν αστικών Δήμων της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, 1991-2001 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

ΑΣΤΙΚΟΙ ΔΗΜΟΙ” ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ οΜΕΤΑΒΟΛΗ 
1991 2001 1991-2001 

ΝΟΜΟΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ 

Λιβαδειά 20.210 21.501 64 

Θήβα 23.130 23.480 1.5 

Ορχομενός 10.553 10.763 2.0 

ΝΟΜΟΣ ΕΥΒΟΙΑΣ 

Χαλκίδα 51.646 54.921 6,9 

Δ. Ληλαντίων 13.912 15.014 7,5 

Δ. Μεσσαπίων 13.307 14.154 64 

ΝΟΜΟΣ ΦΘΙΟΤΙΔΑΣ 

Δαμία 55.445 55.695 5,9 

Αταλάντη 10.240 10.213 0,3 

Σπερχειάδα δ.573 10.626 23,9 

ΝΟΜΟΣ ΦΟΩΚΙΛΑΣ 

Άμφισσα 9.469 9.569 αἱ 

ΝΟΜΟΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 

Καρπενήσι δ.1δ5 932]. 13.9         
  

Ἀ Σύμφωνα µε την Απογραφή του 2001. 
ΠΗΓΗ: ΕΣΥΕ, Απογραφές πληθυσμού 1991, 2001. 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι στην περιφέρεια υπάρχουν : 

Δύο.Δήμοι Χαλκίδα, Λαμία που έχουν πληθυσμό που είναι πάνω απὀ 50.000 κ. 

Τα δύο αστικά κέντρα του Νομού Βοιωτίας Λιβαδειά και Θήβα έχουν πληθυσμό πάνω από 
20.000 κατοίκους, 20.210 κατοίκους και 23.130κατοίκους, αντίστοιχα. 

Δύο Δήμοι έχουν πληθυσμό κοντά στις 15.000 κατοίκους ( Ληλαντίων και Μεσσαπίων ). 

Πέντε Δήμοι είναι Κοντά στο όριο τῶν 10.000 κατοίκων (Ορχομενός, Αταλάντη, Σπερχειάδα. 
Άμφισσα και Καρπενήσι). 
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ΣΕ ορισμένους από τους παραπάνω Δήμους δεν υπάρχουν αστικά κέντρα που το μέγεθος τους 

να ξεπερνά τις 10.000 κατοίκους όπως φαίνεται Και στο παρακάτω πίνακα το όριο των 10.000 
κατοίκων ξεπερνούν οι εξής πόλεις : 

9 Λιβαδειά και Θήβα στο νοµό Βοιωτίας. 

9 Λαμία στο νομό Φθιώτιδας και | 

9. Χαλκίδα στο νοµό Εύβοιας. 
Όπως προκύπτει και από το παρακάτω πίνακα που δείχνει την αστικοποίηση στους Δήμους 

άνω των 10.000 κατοίκων στους Δήμους της κατηγορίας αυτής εξαιρώντας τις πρωτεύουσες 
νομών, διακρίνουμε χαμηλό βαθµό αστικοποίησης και υψηλή συµµετοχή του αγροτικού 

πληθυσμού. Συγκεκριµένα το ποσοστό αστικοποίησης είναι 53.2500, έναντι 46.7550 του 
αγροτικού πληθυσμού. Εκτός εξαιρέσεων η αύξηση του πληθυσμού ὠφείλεται στην εφαρµογή 
του σχεδίου Καποδίστρια και όχι στην ύπαρξη αστικών κέντρων στη περιοχή του Δήμου. 

Πίνακας αστικοποίησης πόλεων της περιφέρειας,µε πληθυσμό 2 10.000 

Α/ΑΔΗΜΟΣ ΣΥΝΟΛΔΟΑΣΤΙΚΟΣΑΙΡΟΊΤΙΚΟΣΟΑΣΠΕΙΚΟΣΟΑΓΡΟΤΗΚΟΣ 

  

  

  

  

  

                  

1  ΙΔΗΜΟΣ ΛΗΛΑΝΤΙΩΝ . Ἅᾖ5568 9148 6420 55.76 41.24 

2 ΙΔΗΜΟΣ ΜΕΣΣΑΙΠΩΝ 13.156 6.005 7.151 43.65 56.35 

3 ΙΛΗΜΟΣΒΑΘΕΟΣ 12.354 9.150 3.234 13,59 26.11 

4 ΙΔΗΜΟΣ ΟΡΧΟΜΕΝΟΥ 10.132 5.750 4.052 53,86 46.14 

Ὁ ΙΔΗΜΟΣ ΣΠΕΡΧΕΙΑΔΟΣ 10.594 2.515 7.719 21.14 72,δ6 

6 ΙΔΗΜΟΣ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ 10.367 6.127 4.240 59.10 40,90 

ΣΥΝΟΛΟ 73.401 39,055 34316 193,25 46,75 
  

Αντίθετα όπως προκύπτει από τα στοιχεία του πίνακα αστικοποίησης τῶν 4 μεγαλυτέρων 
πόλεων και τῶν δύο πρωτευουσών νομών (Καρπενήσι, Άμφισσα) και της Θήβας, η 

αστικοποίηση τῶν πόλεων αυτών είναι πολύ µεγαλύτερη. Συγκεκριµένα ο αστικός πληθυσμός 
είναι 92.1450 έναντι 7,86ύ0 του αγροτικού. 

Πίνακας αστικοποίησης πόλεων πρωτευουσών νομών της περιφέρειας 

Α/Α ΔΗΜΟΣ ΣΥΝΟΔΟΑΣΤΙ«ΟΣΑΓΡΟΤΙΚΟΣΟΟΑΣΤΙΚΟΣ ΦΟΑΓΡΟΤΙΚΟΣ 

  

      
  

  

  

  

  

                

Ι. ΓΠΛΑΜΙΕΩΝ 58.601 51.128 7.473 67.25 12.75 
2. ΙΧΑΛΚΙΔΕΩΝ 53,584 53.584 ο 100 0 
3: ΙΘθΗΒΑΙΩΝ 23.420 21.211 2.609 89.05 10.95 
4 ΛΕΒΑΔΕΩΝ 21.492 20.769 723 96.64 3,36 

5 | ΑΜΦΙΣΣΗΣ 9.248 6.946 2.302 75.11 24.89 
6 | ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ 9.390 6.715 2.615 72.15 27.85 

ΣΥΝΟΛΟ 166.745 [153.638 13107 92.143 7.863 
  

(ὄ) µέσος όρος 
Από όλα τα παραπάνω συμπεραίνουμε ότι, καθαρά χαρακτηριστικά αστικών κέντρων μεσαίου 

μεγέθους διακρίνουμε στη Δαμία και τη Χαλκίδα, στη Βοιωτία αναπτύσσεται ένα δίπολο µε τη 

Θήβα και τη Λιβαδειά, και η Άμφισσα µε το Καρπενήσι αν και δεν έχουν το απαραίτητο 
μέγεθος αποτελούν τα διοικητικά και οικονομικά κέντρα τῶν νομών. 

Με τη µε αρ. 26298 Απόφαση της Υπουργού ΠΕΧΩΔΕ, εγκρίθηκε το Περιφερειακό Πλαίσιο 

Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης της Περιφέρειας Στερεάς Ἑλλάδας, Μέσα 

από το πλαίσιο αυτό στη διαμόρφῶση του οποίου συμμετείχαν απὀ το 1999 που ξεκίνησε 
µέχρι το 2003 που ολοκληρώθηκε µε την έγκριση του απὀ το Περιφερειακό Συμβούλιο στις 28 
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Φεβρουαρίου του 2003 : καθορίζοται η στρατηγική της Περιφέρειας µέσα από τις 

"κατευθύνσεις του Σ.Α.Ι..Χ. 
Για τις πόλεις και το Οικιστικό δίκτυο το συγκεκριµένο πλαίσιο αναφέρει; 
«Οιπόλεις που διαμορφώνουν την αστική δυναμική της Περιφέρειας λόγω της Ιδιαίτερης 

«αστικής ανάπτυξης «στην άµεση περίμετρο τοῦ αστικού της πυρήνα (συνεχής εδαφική 
περιοχή µε πυκνότητα 2 1θ0κατ /κπι2.) και έχουν κινητήριους ρόλους ,όχι µόνο διοικητικούς, 

είναι : 
Ἡ Δαμία και η Χαλκίδα, πόλεις µε δυναμική 100.000 κατοίκων στην ευρύτερη αστική περιοχή 
τους, µε δυνατότητες διαπεριφερειακού πόλου Ανάπτυξης αλλά µε ελλιπή διοικητική και 

πολεοδομική οργάνώση κυρίῶς της ευρύτερης περιοχής τους. 
Ἡ Θήβα η Λιβαδειά και η Άμφισσα -- Ιτέα µε δυναμική 20.000 -- 50.000 κατοίκους στην 

ευρύτερη αστική περιοχή τους µε ενδοπεριφερεακό ρόλο αλλά και δυνατότητες 

διαπεριφερειακών ειδικών λειτουργιών. 
Ιδιαίτερους ρόλους διαδραματίζουν το Καρπενήσι, αναδυόµενος πόλος αστικής διάχυσης 
στον υψηλό ορεινό δυτικό όγκο και οι νησιωτικές ή παραλιακές ή παραδοσιακές µικρές πόλεις 

ή δίκτυα γειτονίας. Ιστιαία -- Λ. Αιδηψού, Αγ. Κων/νος -- Κ.Βούρλα, Αταλάντη, Λιβανάτες, 
Αμφίκλεια -- Τιθορέα - Ελάτεια , κύµη Αλιβέρι και Κάρυστος. Εξειδικευμένα δίπολα στην 
εξορυκτική βιομηχανία και τη μεταλλουργία µε δυνατότητες ένταξης σε αστική τροχιά µέσω 
ευρύτερων δικτυώσεων µε ανώτερα αστικά κέντρα αποτελούν τα δίπολα Μαντούδι Λίμνη και 

Δίστομο Αντίκυρα.» 20 

5.7 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΗΜΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 2000-2006 

5.7.1 Ταυτότητα του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος 

Το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Στερεάς Ελλάδας εγκρίθηκε απὀ την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 10 Απριλίου 2001 µε την Ε (2001) 805 Απόφαση της Επιτροπής και 
αναθεωρήθηκε στις 23 Δεκεμβρίου 2004 µε την ϱ (2004) 5665 απόφαση της και στις 22 
Δεκεμβρίου 2005 µε την Ε (2005) 5918 απόφαση της. Οι στρατηγικοί στόχοι τής Περιφέρειας 
Στερεάς Ἑλλάδας για το διάστηµα 2000 -- 2006 επικεντρώνονται στους βασικούς τοµείς | 

παρέμβασης που είναι: 

9 Ο εκσυγχρονισμός της παραγωγικής δραστηριότητας η διασύνδεσή της µε τη τοπική 
οικονομία και η προσαρμογή της στις απαιτήσεις της νέας οἰκονομίας 

9 Ἡ ενίσχυση του αναπτυξιακού ρόλου τῶν αστικών κέντρων 

9 Ἡ µείῶση τῶν έντονων φαινομένων δυϊσμού µε έµφαση στις ορεινές και αγροτικές 

περιοχές 

9 Ἡ προστασία, αποκατάσταση και αξιοποίηση του φυσικού περιβάλλοντος. Αξιοποίηση 

τῶν πολιτιστικών-ιστορικών πλεονεκτημάτων 

Θ 

Το Συνολικό κόστος του Π.Ε.Π Στερεάς Ελλάδας 2000 --2006 ανέρχεται σε 872.235 ΜΕΙΚΟ 

µε Δημόσια Δαπάνη 719.779 ΜΕΟΕΟ και Ιδιωτική Συμμετοχή 122.456 ΜΕὈΕΟ 

Ἡ συμμετοχή τῶν Διαρθρώτικών Ταμείων (ΕΤΠΑ-ΕΚΤ-ΕΓ ΤΠΕ) ανέρχεται σε 530.254 
ΜΕΌΕΟ και αποτελεί το 75760 της Δημόσιας Δαπάνης του Προγράμματος 

  

20 Σχεδιο χωροταξικού Πλαισίου Στερεάς Ελλάδας /ΥΠΕΧΩΔΕ/Δνση Χωροταξίας 
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5.7.2 Αξονες Προτεραιότητας 

Το ΠΕΠ Στερεάς Ελλάδας για την περίοδο 2000-2006 χρηματοδοτείται µε συνολικό ποσό 
Δημόσιας Δαπάνης 708.821 εκ. ΕΠΙΚΟ και διαρθρώνεται σε έξι Άξονες Προτεραιότητας που 

είναι οι εξής: 

Μείῶση τῶν έντονων φαινομένων δυϊσμού µε έµφαση στις ορεινές και αγροτικές 

περιοχές. 

Προστασία Περιβάλλοντος. Αξιοποίηση τῶν πολιτιστικών-ιστορικών πλεονεκτημάτων 

και του τουριστικού προϊόντος. 

Βασικές και κοινώνικές υποδομές. Ενίσχυση του αναπτυξιακού ρόλου των αστικών 

κέντρων. 

Ενίσχυση-εκσυγχρονισμός της µεταποίησης και διασύνδεση µε την τοπική οικονομία, 

Ανθρώπινο δυναμικό. 

Τεχνική βοήθεια. 

Στο διάγραµµα που ακολουθεί παρουσιάζεται η ποσοστιαία κατανομή της Δημόσιας 

Δαπάνης του ΠΕΠ ανά Άξονα 

  

  

Ποσοστιαία κατανομή Δημόσιας Δαπάνης ΠΕΙ Στερεάς Ελλάδας κατά Άξονα 

Προτεραιότητας 

5230 19070 

  

8,476 
29,470     

41600 14990 

  

ΕΙ. Μείωση τω έντον ω/ φαινομένων δυϊσμού µε έµφαση στις ορεΙνές κα αγροτικές περιοχές 

Εἱ2. Προστασία Περιβάλλοντος, Αξιοποίηση τωλ/ πολιτιστικών -Ιστορικώ/ πλεον εκτηµάτω/ κα του τουριστικού προϊόντος 

[Π3. Βασικές κα κοιν ωµικές υποδομές. Ενίσχυση του αναπτυξιακού ρόλου τω/ αστικών κέντρω/ 

[14. Ενίσχυση-εκσυγχρονισµός της µεταποίησης κα διασύνδεση µε την τοπική οικον οµία 

5, Ανθρώπινο δυναμικό 

[6. Τεχνική βοήθεια       
  

ΠΗΓΗ ΠΕΠ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

  

   



   

    

   

      

   
   

  

5.7.9..39 Άξονας προτεραιότητας-Βασικές και κοινωνικές υποδομές, ενίσχυση 
του αναπτυξιακού ρόλου των αστικὠν κέντρων 

Στο πλαίσιο του 3” Άξονα Προτεραιότητας, ο οποίος απορροφά και το µεγαλύτερο µέρος τῶν 
πόρων του ΠΕΙ, έχει διαμορφῶθεί και προωθείται μεταξύ άλλων ειδική στρατηγική για την 
αστική ανάπτυξη. Η στρατηγική αυτή σε γενικές γραμμές ακολουθεί τις δύο κύριες 
κατευθύνσεις στις οποίες στηρίζεται το πρότυπο αστικής ανάπτυξης που περιγράφηκε στην 

προηγούµενη ενότητα. Ειδικότερα, για την αξιοποίηση τῶν αστικών κέντρων στην 
αναπτυξιακή διαδικασία, απαιτείται: 

Η εξειδίκευση του αναπτυξιακού τους ρόλου και η δικτύωσή τους, µε την έννοια ότι τα αστικά 
κέντρα της περιφέρειας ανάλογα µε τη φυσιογνωμία τους, την εµβέλειά τους, τη θέση τους ὡς 
προς τους άλλους οικισμούς και τα μεγάλα δίκτυα μεταφορών, τις σχέσεις, ροές και 
αλληλεξαρτήσεις που αναπτύσσουν στο χώρο, καθώς και τις υπηρεσίες που παρέχουν, έχουν 
µία συγκεκριμένη φυσιογνωμία και έναν αναπτυξιακό ρόλο, ο οποίος θα πρέπει να ενισχυθεί. 

Το βασικό αυτό στρατηγικό πλαίσιο για τα αστικά κέντρα τῆς περιφέρειας και τους κύριους 
οικισμούς σκιαγραφείται ως εξής: 

Αναπτυξιακός 
    

   

    

Επιχειρηματικές και. :}. Προωθητικές | 

    
  

  

όλος ο. εκτ Ἀραστήριότητες ΄ 
ο... ο ο - 

Περιφεριακός ΒΠΙΕ. Ππριροροιακές 
Πόλος Ανάπτυξης ΠΑΘΕ, Ὑπηρεσίες 

Κόμβος Σιδηροδρομικό Δίκτυο | Βιομηχανία- 
Συνδυασμένων βιοτεχνία 
Μεταφορών Μεταφορές 

  

Διοικητικό Κέντρο Ὑπηρεσίες προς τις 
Αγροτικές 

Δραστηριότητες 

Νομαρχιακός Πόλος | Σιδηροδρομικό Δίκτυο | Βιομηχανία- 

Ανάπτυξης Σύνδεση µε ΠΑΘΕ, βιοτεχνία 
Γειτνίαση µε Αττική Τουρισμός 

Νομαρχιακός Πόλος | Σιδηροδρομικό Δίκτυο | Βιομηχανία- 
Ανάπτυξης Σύνδεση µε ΠΑΘΕ : βιοτεχνία 

  

  

  

       
  

        

Ὑπηρεσίες προς τις 
Αγροτικές 

ος Δραστηριότητες 

το] Νομαρχιακό Κέντρο | Σιδηροδρομικό Δίκτυο | Βιομηχανία- 
ο} Ανάπτυξης Σύνδεση µε ΠΑΘΕ. βιοτεχνία 

. Ὑπηρεσίες προς τις 
Αγροτικές 

Αραστηριότητες 

-- Νομαρχιακό Κέντρο | Σύνδεση µε Αγροτικός Τομέας 

-] Ανάπτυξης Αρχαιολογικούς Ειδικές Μορφές 
| Χώρους Τουρισμού 

Σύνδεση µε 
ο. ο Χιονοδρομικό Κέντρο ) 

Καρπενήσι | Νομαρχιακό Κέντρο | Χιονοδρομικό Κέντρο | Αγροτικός Τομέας 

  

ΠΗΓΗ: ΠΕΠ ΣΤΕΡΕΑΣ ΒΛΛΑΛΑΣΠΠΑ 
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Οι στόχοι του ΠΕΠ για την ολοκληρωμένη ανάπτυξη των αστικών κέντρων περιέχονται σε 
δύο µέτρα του 3: άξονα, στο µέτρο 3.6 που χρηματοδοτείται από το ΕΤΠΑ και στο μέτρο 23.7 

που χρηματοδοτείται από το ΕΚΤ. Αναλυτικά στο ΠΕΠ αναφέρεται : 
Μέτρο 3.6 Ολοκληρωμένες παρεμβάσεις αστικής ανάπτυξης σε τοπικές ζώνες µικρής 

κλίμακας. 
Στόχος του µέτρου είναι η αναβάθμιση και ενίσχυση του αναπτυξιακού ρόλου τῶν Αστικών 

Κέντρων της Περιφέρειας, και η αναβάθµιση του αναπτυξιακού περιβάλλοντος τῶν Αστικών 
Κέντρων, η αύξηση της λειτουργικότητας τῶν αστικών, ημιαστικών κέντρων της 
Περιφέρειας, για δηµιουργία προὔποθέσεων προσέλκυσης ήπιων παραγωώγικών/ οικονοµικών 
και κοινωνικών δραστηριοτήτων, η βελτίῶση ποιότητας ζωής τῶν κατοίκων µέσα από τις 
δράσεις διαµόρφῶσης του αστικού και ημιαστικού περιβάλλοντος, 

Μέτρο 3.7 Παρεμβάσεις ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού σε τοπικές ζώνες αστικών και 

ημιαστικών κέντρων. 
Στόχος του μέτρου είναι η ενδυνάμωση της κοινωνικής και οικονοµικής συνοχής σε 

υποβαθμισμένες αστικές περιοχές µε την προώθηση της απασχόλησης τη βελτίώση της 
απασχολησιµότητας και την κοινωνική ενσωμάτωση. Οι δράσεις του μέτρου θα είναι σε 
συνόργια µε ττις δράσεις τῶν αντίστοιχων µέτρων που χρηματοδοτούνται από το ΕΤΠΑ. 

5.7.4. Χρηματοδοτικό σχήµα µέτρων ενισχυσης του Αναπτυξιακού ρόλου τῶν αστικών 

κέντρων. 
Ο 3ος άξονας χρηματοδοτείται µε 244.946 Εκατ. ΕΥΡΩ (ποσοστό 24.03 νο της δημόσιας 

δαπάνης του ΠΕΙ. 
Ο συνολικός προὔπολογισμός (Εθνική, Κοινοτική και Ιδιωτική συμμετοχή) που διατίθεται για 

την ένταξη πράξεων µε την παρούσα πρόσκληση, ανέρχεται στο ποσό των 30.223.031 Ευρώ 

και κατανέμεται κατά Μέτρο ὡς ακολούθως: 

  

  

    

(Σε Ευρώ) 

ΜΕΤΡΟ | ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ποσα | ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ | ΕΘΝΙΚΗ ΙΛΙΩΤΙΚΗ 
ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΣΥΝΔΡΟΜΗ | ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ | ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ | ΔΑΠΑΝΗΣ 

3.6 20.308.097 18.891.586 [14.168.690 [4.722.906 1416431 
3.7 9.915.014 9915014 ᾖ|749626ἱ [2478753 0           
  

Ειδικότερα, ένα συνολικό ποσό Δημόσιας Δαπάνης της τάξης των 28.81 εις. 

Ευρώ περίπου θα κατευθυνθεί στη χρηματοδότηση τῶν ολοκληρωμένων αυτών παρεμβάσεων 
στον αστικό χώρο της περιφέρειας. Στο ποσό αυτό βέβαια, προστίθενται και ιδιωτικά 
κεφάλαια περίπου 1.416 εκ. Ευρώ, στο πλαίσιο του μέτρου 2.6. 

Ακολούθως παρουσιάζονται οι πλήρεις χρηματοδοτικοί πίνακες όπως αυτοί έχουν εγκριθεί στο 

συμλήρωμα προγραμματισμού του ΤΕΙ. 

  

Ί Στοιχεία του εφκεκριµµένου ΠΕΓΠ- Στερεάς Ελλάδας 
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ΜΕΤΡΟ 3.6: «Ολοκληρωμένες παρεμβάσεις ασ τικής ανάπτυξης σε τοπικές ζώνες. μικρής 

  

  

  
  

  

  

  

        

  

  

  
  

κλίμακα 

Σε χιλ. ΕΥΡΩ 

ΠΟΣο ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΗ | ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟΝ | ΠΟΣΟΣΤΟ στο 
Δ.Δ. ΤΟΥ | ΑΞΟΝΑ ΠΡΟ- 
ΜΕΤΡΟΥ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟ- 

ΤΗΤΑΣ ΓΡΑΜΝΙΑ 

να "ο 96 9 
Δ.Δ 

Σ.ΙΚ. Σ.Κ. 

Συνολικό Κόστος (Σ.ΙΚ.) 20.308,017 58106 

Δημόσια Δαπάνη (Δ.Δ.) 18.891,586 5,40396 6,.4006 11606 | 206706 

Κοινοτ. Συμμετοχή (ΕΤΠΑ) 14.168,690 75,00Υ6 40506 4,8000 192ὔ6 | 20096 

Εθνική Δημόσια Δαπάνη 4.722,8996 25,0006 19806 16036 0,540 |! 0,6756 

Ιδιωτική Συμμετοχή 1.416,491 

    Δανεισμός   
  

ΠΗΓΗ: Συμπλήρωμα Προγραμματισμού ΠΕΠ Στερεάς Ελλάδας 2000-2006 

        

  

ΜΕΤΡΟ 3.7: «Παρεμβάσεις ανθρώπινου δυναμικού αστικής ανάπτυξης σε τοπικές ζώνες 

αστικών-ημιαστικών κἐντρῶν» 

  

  

  
  

  

  

  

  

    

  

    

Σε χιλ. ΕΥΡΩ 

ΠΟΣΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟΝ ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟ 
ΣΤΗ Δ.Δ. ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΤΟΥ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 
ΜΕΤΡΟΥ ᾿ 

9οΣ.Κ οΔΔ 90Σ.Κ 9οΔ.Δ 

Συνολικό Κόστος (Σ.ΙΚ.) 9.915.014 

Δημόσια Δαπάνη (Δ.Δ.) 9.915.014 2,84 3,36 1,14 140 

Κοινοτική Συμμετοχή (ΕΚΤ) 7.496,261 75,0056 2,19 252 0,85 1:08 

Εθνική Δημόσια Δαπάνη 2.4/8,759 25,0056 Ο,Τ1 0.84 0,28 0.35               
  

ΠΗΓΗ: Συμπλήρωμα Προγραμματισμού ΠΕΠ Στερεάς Ελλάδας 2000-2006 
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ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΩΝ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ ΑΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΣΤΗ ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΤΑ ΜΕΤΡΟ ΤΟΥ ΠΕΠ ΚΑΙ ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ (ποσά 

σε χιλ. Ευρώ) 

σττση 

  
ΙΔ. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 

ΠΔ. ΔΑΠΑΝΗ       

18.891,59. 

9.915,01   
ΜΕΤΡΟ 8.6 ΜΕΤΡΟ 9.7     
  

ΠΗΓΗ: ΠΕΠ Στερεάς Ελλάδας 2000-2006 

   



556 ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΜΑΤΩΝ ΑΣΤΙΚΗΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΤΟΠΕΠ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΛΑΣ. 

5.5.1. Όι πολιτικές εφαρµογής των προγραμμάτων. 

Όπως ήδη αναφέρθηκε , στα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα του 3” Κοινοτικού 

Πλαισίου Στήριξης έχει προβλεφθεί ο σχεδιασμός και η υλοποίηση ολοκληρωμένων 

παρεμβάσεων για την αστική ανάπτυξη µε προτεραιότητα σε υποβαθμισμένες αστικές 
περιοχές, όπου κυριαρχούν η ανεργία, η υποβάθµιση της ποιότητας ζωής και του 

περιβάλλοντος. 
Ἡ Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας όπως αναλύθηκε και στο προηγούμενο κεφάλαιο 
ανταποκρίθηκε στις κατευθύνσεις του Κ..Π..Σ. για τις ολοκληρωμένες παρεμβάσεις στα αστικά 

κόντρα και εξειδίκευσε τις πολιτικές της, 
Μέσω της προσπάθειας αυτής γίνεται πλέον η απαιτούµενη εξειδίκευση ώστε να προχωρήσει 

για πρώτη φορά η υλοποίηση ειδικών δράσεων για τα αστικά κέντρα στη Περιφέρεια. Στο 
παρελθόν ελάχιστες ήταν οι συμμετοχές πόλεων σε ειδικές δράσεις κοινοτικών προγραμμάτων 
για τα αστικά. Μόνο ο Δήμος Λαμίας το 1994 υλοποίησε δράση σχετική µε τις αστικές 
πολιτικές. Συγκεκριµένα η πόλη της Λαμίας χρηματοδοτήθηκε για την εκπόνηση σχεδίου 

ανάπλασης τοῦ κέντρου της πόλης, µέσω του προγράµµατος «Λαμία, Μεσαία Ευρωπαϊκή 
Πόλη, Σχέδιο Δράσης» ΚΕΟΙΤΕ 1994. από το άρθρο 10 του ΕΤΠΑ. Ο ίδιος Δήμος το 2002 

συμμετείχε στη δράση Εὐτορ8η που αφορούσε πρωτότυπες αρχιτεκτονικές προτάσεις. 
Δίνοντας λοιπόν ιδιαίτερη σημασία στην ορθή προετοιμασία τῶν των προγραμμάτων η Ειδική 
Υπηρεσία Διαχείρισης του Επιχειρησιακού Προγράμματος προχώρησε στην εξειδίκευση των 
πολιτικών αυτών προσδιορίζοντας του στόχους και τις περιοχές παρέμβασης σύμφωνα µετα 

κριτήρια των πολιτικών της Ε.Ε 
Οι πολιτικές αυτές συνοψίζονται στις παρακάτω αρχές : 
Οι Δήμοι σε συνεργασία µε τους οικονομικούς και κοινωνικούς εταίρους, µέσα από µία ευρεία 
βάση συνεργασίας και συναίνεσης σε τοπικό επίπεδο. είναι υπεύθυνες για την προετοιμασία 

και υλοποίηση τῶν προαναφερθέντων ολοκληρωμένων παρεμβάσεων, στο πλαίσιο 
επιχειρησιακών σχεδίων, ανταγωνιστικών μεταξύ τους, που υποβάλλονται και εφαρμόζονται 

µέσα από τα ΠΕΙΙ. 
Ἡ στρατηγική αυτή συμπληρώνεται και ενισχύεται µε την υλοποίηση σε επιλεγμένες αστικές 

ζώνες µικρής κλίμακας τοπικών προγραμμάτων ολοκληρωμένου χαρακτήρα, που εστιάζουν τις 
παρεμβάσεις τους σε πολλαπλές και συνεκτικές δράσεις. Οι τοπικές αστικές ζώνες 
αναφέρονται σε υποβαθμισμένες περιοχές κυρίως τῶν μεγάλων αστικών κέντρων και είναι 
ενιαίες και συνεκτικές ὡς προς τα χαρακτηριστικά και τα προβλήµατα που αντιμετωπίζουν. Τα 
προγράµµατα αυτά σχεδιάζονται και υλοποιούνται στη λογική των αστικών προγραμμάτων 
που αναπτύχθηκαν στο πλαίσιο των Κοινοτικών Πρωτοβουλιών (π.χ. ΌὈξΒΑΝ). Οιτοπικές 
αρχές, σε συνεργασία µε τους κοινώνικούς εταίρους είναι υπεύθυνες για την προετοιμασία και 

υλοποίηση τῶν προαναφερθέντων ολοκληρωμένων παρεμβάσεων, στο πλαίσιο 

επιχειρησιακών σχεδίων - προτάσεων, που υποβάλλονται και εφαρμόζονται µέσα από τα ΠΕΙ. 
Οι σχετικές παρεμβάσεις καλύπτουν τους παρακάτω στρατηγικούς στόχους: 

ο Ἐνίσχυση της οικονοµικής ευημερίας, προστασία και βελτίώση του αστικού 
περιβάλλοντος και αναβάθµιση της ποιότητας ζωής. 

ο Προώθηση της ισότητας, της κοινωνικής ένταξης και της αναζογόνησης τῶν αστικών 
περιοχών. 

9 Συμβολή στην καλή διακυβέρνηση των αστικών περιοχών και στην ενίσχυση της 
τοπικής δυνατότητας δράσης. ος 
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Σύμφωνα µε τη σκοπιμότητα τῶν ολοκληρωμένων παρεμβάσεων αστικής ανάπτυξης στο ΠΕΙΙ 
Στερεάς Ελλάδας 2000- 2006 και προκειµένου να διασφαλισθεί ο μέγιστος βαθμός 
αποοτελεσµατικότητας, οι περιοχές παρέμβασης τηρούν της εξής βασικές αρχές στη 

διαμόρφώση τών προτάσεων τους: 

9 Σύμφωνα µε τα δεδοµένα της περιφέρειας, το μέγεθος της αστικής ζώνης θα πρέπει να 
καλύπτει 
- τουλάχιστον το 10896 του πληθυσμού της πόλης, για τα αστικά κέντρα µε συνολικό 

πληθυσμό µέχρι 15.000 κατοίκους και 

- τουλάχιστον το δύ0 του πληθυσμού της πόλης, για τα αστικά κέντρα µε συνολικό 
πληθυσμό άνωῶ τῶν 15.000 κατοίκων. 

9 Το ανώτατο πληθυσμιακό όριο της ζώνης για την εφαρµογή τῶν ολοκληρωμένων 
παρεμβάσεων τίθεται στους 10.000 κατοίκους. 

9 Ἡ ζώνη θα πρέπει να χαρακτηρίζεται από εδαφική συνέχεια, όπως απαιτείται για τις 
περιφέρειες και τις µικροπεριφέρειες προγραμματισμού στην προκειµένη΄ περίπτωση. 
Δηλαδή δεν θεωρούνται επιλέξιµες διάσπαρτες περιοχές στον αστικό χώρο, χωρίς εδαφική 

συνεκτικότητα. 
Το προτεινόμενο μέγεθος του καλυπτόµενου αστικού πληθυσμού της ζώνης θα πρέπει να 
εμφανίζει τη μέγιστη δυνατή ομοιογένεια ὡς προς το βαθµό των, σαφώς προσδιορισµένων, 

κοινών προβλημάτων 
Στη Στερεά Ελλάδα εφαρμόζονται έξι (6) προγράµµατα σε τοπικές ζώνες µικρής κλάµακας 
στον αστικό χώρο της περιφέρειας, στο πλαίσιο τῶν µέτρων 3.6: «Ολοκληρωμένες 

παρεμβάσεις αστικής ανάπτυξης σε τοπικές ζώνες µικρής κλίμακας) (το οποίο χρηματοδοτεί 
επιλέξιµες δράσεις µέσω του ΕΤΠΑ) και 3.7: «Παρεμβάσεις ανθρώπινου δυναμικού αστικής 
ανάπτυξης σε τοπικές ζώνες αστικών-ημιαστικών κέντρων») (το οποίο χρηματοδοτεί επιλέξιµες 

δράσεις µέσω του ΕΚΤ). 
Οι πόλεις που πληρούν αυστηρά τις προὔποθέσεις σε επίπεδο Περιφέρειας για τις 
ολοκληρώμένες παρεμβάσεις στον Αστικό χώρο είναι τέσσερες (4). Η Δαμία µετη Χαλκίδα 

᾿. καιη Θήβα µε τη Λιβαδειά. 
Ωστόσο, στην περιφέρεια, όπῶς έχει ήδη αναφερθεί, υπάρχουν και οι 2 πρωτεύουσες 

νομών, το Καρπενήσι της Ευρυτανίας και η Άμφισσα της Φωκίδας, οἱ οποίες σύμφωνα µε τον 
αποδεκτό ορισμό της ΕΣΥΕ δεν συγκαταλέγονται στα αστικά κέντρα, αλλά αφενός µεν, 

σύμφωνα µε τα πλέον πρόσφατα επίσηµα στοιχεία της απογραφής του 2001, βρίσκονται πολύ 

κοντά στο πληθυσμµιακό όριο χαρακτηρισμού τους ὡς αστικών κέντρων Και αφετέρου δε ὡς 
πρωτεύουσες νομών αποτελούν διοικητικά κέντρα σε νομαρχιακό επίπεδο. Με το σκεπτικό 
αυτό, οι πόλεις που χρηματοδοτούνται για την εφαρµογή τῶν ολοκληρωμένων προγραμμάτων 
αστικής ανάπτυξης σε τοπικές ζώνες µικρής κλίµακας στο εσωτερικό τους είναι 6, δηλαδή οἱ 5 

πρωτεύουσες τῶν νομών της περιφέρειας και η Θήβα. 
Συνολικά οι έξι πόλεις εφαρµογής τῶν ολοκληρωμένων αστικών προγραμμάτων είναι : 

  

1.Λιβαδειά (4στικό Κέντρο, Πρωτεύουσα Νομού) ΝΟΜΟΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ 
21.492 κάτοικοι 

2. Θήβα (Αστικό Κέντρο) 23.520 
  

3. Χαλκίδα (Αστικό Κέντρο, Πρωτεύουσα Νομού) ΝΟΜΟΣ ΕΥΒΟΙΑΣ 

53.564 κάτοικοι 
  

  

        
  

4, Λαμία (Αστικό Κέντρο, Πρωτεύουσα Νομού, ΝΟΜΟΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 

Έδρα Περιφέρειας) 585.60] κατ 

5. Άμφισσα (Πρωτεύουσα Νομού) 9.245 κατ. ΝΟΜΟΣ ΦΩΚΙΔΑΣ 

6. Καρπενήσι (Πρωτεύουσα Νομού) 21.492 ΝΟΜΟΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 

ΠΗΓΗ «ΠΙΑ 

   



5.5.2 Διαδικασία εφαρµογής 

«Για την υποστήριξη των τελικών δικαιούχων και την παροχή των αναγκαίων πληροφοριών. 
προκειµένου να σχεδιάσουν, να συντάξουν και να υποβάλουν το «Επιχειρησιακό Σχέδιο, του 
Προγράμματος Ολοκληρωμένης Αστικής Ανάπτυξης σε Τοπικές Ζώνες Μικρής Κλίμακας» 
στον αστικό χώρο της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, στο πλαίσιο τῶν µέτρων 2.6. και 3.7. του 
ΠΕΙ, καθώς επίσης και τη διαµόρφωση της διαδικασίας αξιολόγησης τῶν προτάσεων -- 

Σχεδίων., εφαρμόσθηκε, ο ΟΔΗΓΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ «ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ 
ΟΔΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΑΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΕ ΤΟΠΙΚΕΣ ΖΩΝΕΣ ΜΙΚΡΗΣ 
ΚΛΙΜΑΚΑΣ» της ΕΥΔΗΠ. 
Συνοπτικά, η διαδικασία για την προετοιμασία και την υποβολή των προτάσεων, µέχρι και την 
οριστική ένταξη των σχεδίων για χρηματοδότηση από τα µέτρα 3.6 και 2.7 του ΠΕΠ Στερεάς 
Ελλάδας, που αναφέρονται στις ολοκληρωμένες δράσεις αστικής ανάπτυξης είναι η εξής: 
Πρόσκληση της Ὑπηρεσίας Διαχείρισης του ΠΕΠ Στερεάς Ελλάδας προς τους τελικούς 
δυνητικούς δικαιούχους τῶν πράξεων τῶν µέτρων 2.6 και 3.7, όπως αυτοί προβλέπονται στο 
Συμπλήρωμα Προγραμματισμού. 
Διαμόρφώση του εταιρικού σχήματος και υποβολή από τους ενδιαφερόμενους φορείς, υπό την 
ευθύνη του Δήμου, που είναι και ο επικεφαλής του εταιρικού σχήματος, προς την Ὑπηρεσία 
Διαχείρισης του ΠΕΠ, της πρότασης µε τη µορφή Επιχειρησιακού Σχεδίου, συνοδευόμενο µε 
τα απαραίτητα δικαιολογητικά, όπως αυτά ορίζονται στον παρόντα οδηγό. 
Αξιολόγηση των Επιχειρησιακών Σχεδίων από την Ὑπηρεσία Διαχείρισης µε βάση τα κριτήρια 
αξιολόγησης, όπως αυτά έχρυν εγκριθεί από την Επιτροπή Παρακολούθησης του ΠΕΠ, µε 
βάση τις μεθόδους αποκλεισμού - αποδοχής της περιοχής και της συγκριτικής αξιολόγησης 
(όπως περιγράφονται παρακάτῶ), µετά τη λήξη της προθεσμίας υποβολής των σχεδίων. 
Λήψη της τελικής απόφασης για την έγκριση του Επιχειρησιακού Σχεδίου από την Επιτροπή 
Παρακολούθησης. 
Προώθηση των Επιχειρησιακών Σχεδίων ποὺ έχουν εγκριθεί για σύνταξη του οριστικού 
Επιχειρησιακού Σχεδίου. το οποίο προσδιορίζει µε ακρίβεια και σαφήνεια τις προτεινόμενες 
πράξεις, τοὺς τελικούς δικαιούχους, τη διαδικασία διοίκησης-συντονισμού και ότι άλλο 

απαιτείται στην απόφαση ένταξης. Στο πλαίσιο αυτό, για την οριστική ένταξη των πράξεων οι 
τελικοί δικαιούχοι υποβάλλουν Τεχνικά Δελτία Πράξεων στην Ὑπηρεσίας Διαχείρισης του 
ΠΕΙΠ, όπως προβλέπεται στο Συμπλήρωμα Προγραμματισμού και στις σχετικές διαδικασίες 
υποβολής του ΠΕΠ Στερεάς Ελλάδας. 

Αξιολόγηση Τεχνικών Δελτίων. βάσει τῶν κριτηρίων επιλεξιµότητας τῶν πράξεων και 
προώθηση προς υλοποίηση αυτών που θα εγκριθούν.(ΠΕΠ-Στερεάς Ελλάδας) 
Για τη διασφάλιση της οµοιογένειας του βασικού πλαισίου τῶν προτάσεών που θα 

υποβληθούν, την καλύτερη κατανόηση των ζητουμένων και την εύληπτη παρουσίαση του 
περιεχοµένου των Σχεδίων, το Έντυπο υποβολής τῶν προτάσεων περιλαμβάνει ειδικές φόρμες, 
τις οποίες οι ενδιαφερόμενοι καλούνται να συμπληρώσουν» 
Με την έγκριση του οδηγού στην 11 Επιτροπή Παρακολούθησης του ΠΕΠ η Ειδική Υπηρεσία 
Διαχείρισης του Επιχειρησιακού Προγράμματος , προχώρησε στην έκδοση Πρόσκλησης για 
την υποβολή των ολοκληρωμένων προγραμμάτων αστικής Ανάπτυξης πρός του τελικούς 
δικαιούχους δηλ. τους 6 Δήμους. 

  

22 Από τη µελέτη του ΙΠΑ για την εξειδίκευση των πολιτικών των αστικών Κέντρων τηε Περιφέρειας Στερεάς 
Ελλάδας. Η διαδικασία αυτή προβλέπεται από τις διατάξεις εφαρµογής του ΚΠΣ 2000-2006 
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5. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΑΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΣΕ ΤΟΠΙΚΗ ΖΩΝΕΣ ΜΙΚΡΗΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται τα 6 σχέδια τῶν ολοκληρωμένων δράσεων που 
υλοποιούνται στο Πλαίσιο του ΠΕΠ Στερεάς Ἑλλάδας 2000-2006. Συγκεκριµένα.:. 
Α. Ταυτότητα της πρότασης 

Β. Συμμετέχοντες Φορείς (Εταιρικό σχήμα. 
Γ. Τενικά στοιχεία του Επιχειρησιακού Σχεδίου και τῆς περιοχής παρέμβασης 

Δ. Σύντομη περιγραφή του χαρακτήρα της ζώνης παρέμβασης 
Ε. Πίνακας Χρηματοδότησης 

ΣΤ. Πίνακας ενεργειών 

Όλα τα στοιχεία αντλούνται από τα επιχειρησιακά σχέδια τῶν Δήμων, που έχουν υποβληθεί 
Ἅτην Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του ΠΕΠ. 
5.9.1. Ολοκληρωμένη δράση Αστικης Ανάπτυξης σε τοπική ζώνη µικρής κλίμακας Δήμου 
Κσρπενησίου. 33 

Α. Ταυτότητα της πρότασης: 
  

  

  

    

ἨΜΕΡ/ΝΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣΤΗΣ νο 18/04/2003 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ΠΑΛΙΟ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙ 

ΦΟΡΕΑΣ ΠΟΥ ΥΠΟΒΑΛΕΓΤΗΝ 
ΑΙΤΗΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ | ΔΗΜΟΣ ΚΑΡΗΒΝΗΣΙΟΥ   
  

Β. Συμμετέχοντες Φορείς: 

1.Δήμος Καρπενησίου: ΟΤΑ Α΄’ βαθμού | 
2.Δημοτική Επιχείρηση Πολιτισμού και Ανάπτυξης Καρπενησίου (Λ.Ε.Π.Α.ΙΚ.) 
3.Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης και Αποχέτευσης Καρπενησίου (Δ.Ε.Υ.Α.Κ) 
4.Επιμελητήριο Ευρυτανίας: Ν.Π.Δ.Δ. 
5.Εργατοὐπαλληλικό Κέντρο Ν. Ευρυτανίας: Ένῶση Επαγγελματικών Σωματείων 
6.Ένωση Ξενοδόχων και Ἐενώνων Ν. Ευρυτανίας: Επαγγελματικό Σωματείο 

ΓΕ. Γενικά στοιχεία του Επιχειρησιακού Σχεδίου και της περιοχής παρέμβασης. 

  

  

  

  

    
  

  

  

  

      

ΤΙΤΛΟΣ ΣΣΧΕΔΙΟΥ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΗΝΗ ΔΡΑΣΗ ΑΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΕ 
ΤΟΠΙΚΗ ΖΩΝΗ ΜΙΚΡΗΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ ΛΗΜΟΥ 
ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ 

ΣΥΝΟΔΙΚΗ ΔΙΑΡΚΗΙΑ 28 

(σε µήνες . 
ΣΥΝΟΛΗ«ΟΣ Συνολικό Κόστος :3.5900.101.00 
ΠΡΟΥΨΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ Σύνολο Δημόσιας Δαπάνης :3.500.101.00 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ (σε ΕΠΙΚΟ) 
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ Συνολικό Κόστος :2.205.42338 

ΠΡΟὕΨΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΕΤΡΟΥ {| Σύνολο Δημόσιας Δαπάνης :2.295.423.38 

3.6 (σε ΕΠΙΚΟ) 
ΣΥΝΟΛΠΟΟΣ Συνολικό Κόστος ο Στ 11204.671,62 

ΠΡΟὕΨΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΕΤΡΟΥ {| Σύνολο Δημόσιας Δαπάνης :1.204.677,62 
3.7(σεΕ ΚΟ) 

ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ-ΖΩΝΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ, 
ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΗ ΕΚΤΑΣΗ (σε στρέµµατα) 301,5 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΚΤΑΣΗΣ ΣΤΗ ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΚΤΑΣΗ ᾖ| 2379ᾳστο σύνολο της πόλης 
ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 0,15690 στο σύνολο του Δήμου 
ΚΑΛΥΠΤΟΜΕΝΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 1.869 κάτοικοι 
ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΣΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΟΥ 20,0556 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ   
  

  

29 Στοιχεία από το υποβληθέν προς έγκριση σχεδίο του Δήμου Καρπενησίου στη ΕΥΔΕΠ/Στερεάς Ελλάδας 
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Δ. Σύντομη περιγραφή του χαρακτήρα της ζώνης παρέμβασης 
«Η ζώνη παρέμβασης περιλαμβάνει το παλιό ιστορικό και ορεινό Καρπενήσι. Εξαιρείται µόνο 

ο κεντρικός εμπορικός πυρήνας της παλιάς πόλης, τον οποίο περικλείουν οι ιστορικές γειτονιές 
κατοικίας κυρίως βόρεια και ανατολικά.. Ἡ σχετικά αραιή και ποικιλόμορφη δόµηση, το 
ακανόνιστο τῶν οικοδομικών χώρων και ένα δίκτυο ιδιαίτερα στενών και δύσβατων δρόμων 
µε αρκετά αδιάνοιχτα τμήματα χαρακτηρίζουν τον αστικό ιστό. Γραφικότητα προσδίδουν στην 
περιοχή τα πολλά σκαλιά. Δεν υπάρχει κανένας αξιόλογος κοινόχρηστος χώρος σε ολόκληρη 

την ζώνη παρέμβασης. Επίσης δεν υπάρχει ούτε ένα αδόµητο δημόσιο η δημοτικό ακίνητο. Τα 
παραδοσιακά κτίρια - συγκεντρωμένα στο ανατολικό τµήµα της περιοχής, το Παλιορούτι - δεν 

είναι παρά ελάχιστα, λόγω της καταστροφής του οικισμού κατά την γερμανική κατοχή. 

Κανένα αξιόλογο παραδοσιακό κτίριο δεν βρίσκεται σε δημόσια ή δημοτική ιδιοκτησία. Τα 
δίκτυα ύδρευσης και αποχέτευσης είναι απαρχαιώµένα, µε σωλήνες ύδρευσης από αμίαντο µε 
σημαντικές διαρροές. Σε όλη την περιοχή παρέμβασης υφίσταται µεγάλο πρόβλημα στέγασης 

υπηρεσιών και εξυπηρετήσεων επιπέδου γειτονιάς. Τα περισσότερα σκαλιά, µε µικρές 
εξαιρέσεις στην χαμηλή ζώνη, και πολλοί στενοί δρόμοι είναι πρόχειρα διαμορφωμένοι. 
Αστικό πράσινο δεν υφίσταται! Όλη η περιοχή - µε επίκεντρο την χαμηλή ζώνη - παρουσιάζει 
πρόβλημα στάθµευσης λόγω της στενότητας των δρόμων. Η ζώνη παρέμβασης, και κυρίως οι 

ορεινές και παραδοσιακές γειτονιές, διανύει µια φάση χρόνιας υποβάθµισης, Σαν περιοχές 
κατοικίας δεν μπορούν να ανταγωνιστούν τις νεόδµητες περιοχές οι οποίες προσφέρουν 

καλύτερες τεχνικές και κοινωνικές υποδομές και δεν παρουσιάζουν τα προβλήματα τα οποία 
προκύπτουν από την τοπογραφία. Οι ανάγκες αναβάθµισης της ζώνης παρέμβασης έχουν 

καταγραφεί και θεσμοθετηθεί ήδη από την δεκαετία του ’δ0 στα πλαίσια του Γενικού 
Πολεοδομικού Σχεδίου (ΦΕΚ Δ 644/9.10.1989), όπου σημειώνονται μεταξύ άλλων, οι 
ελλείψεις και η προβλημµατικότητα τῶν τεχνικών υποδομών και τῶν ενδοαστικών 
μετακινήσεων, καθώς και η δυσκολία προσέλκυσης ιδιωτικών παραγωγικών επενδύσεων. 
Ως προς τα κοινὠνικοοικονοµικά χαρακτηριστικά, η περιοχή παρουσιάζει µία εικόνα 
αδυναμίας παρακολούθησης των τάσεων και εξελίξεων που συντελούνται στη σύγχρονη 
Ελλάδα, παρά το γεγονός της ανάπτυξης της τουριστικής δραστηριότητας στην ευρύτερη 

περιοχή µετις γνωστές επιδράσεις που προκαλεί στις χῶρικές ενότητες υποδοχής τουριστών. 
Ἡ παραδοσιακή δοµή του επιχειρηματικού ιστού που αποτελείται από επιχειρήσεις «βάσης» µε 

παντελή έλλειψη παροχής σύγχρονῶν και διαφοροποιηµένων υπηρεσιών, τόσο στους 
κατοίκους όσο και στους επισκέπτες της περιοχής, αντανακλά τη «φοβία» για αλλαγή και 
επαναπροσανατολισµό. Από την άλλη, είναι εμφανής η έλλειψη σύγχρονων κοινώνικών δομών 

οι οποίες θα μπορούσαν να ανατρέψουν το κλίμα της «αποµόνώσης» που παρατηρείται στην 
περιοχή και που οφείλεται κυρίως στη γεωγραφική θέση του Δήμου. Οι προσπάθειες για 
ανάπτυξη τῆς περιοχής θα πρέπει να κατευθυνθούν σε στρατηγικές επιλογές οι οποίες θα 

στοχεύουν αφενός στη διατήρηση του παραδοσιακού της χαρακτήρα, αφετέρου στον 
εκσυγχρονισμό τόσο του παραγωγικού όσο του κοινωνικού της ιστού. Οι δράσεις αυτές θα 
πρέπει να περιλαμβάνουν προὠθητικές δραστηριότητες µε οµάδες στόχους που εντοπίζονται 
στον επιχειρηματικό και κοινωνικό ιστό τῆς περιοχής» 

Ε. Πίνακας Χρηματοδότησης 
  

  

  

  

  

  

  

ΠΗΓΕ ΗΜ ΜΕΤΡΟ 3.6 ΜΕΤΡΟ 3.7 ΣΥΝΟΔΟ 

ΣΧΡ ΤΟΔΟΤΗΣΗΣ (ΕΤΠΑ) (ΕΚΤ) ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 2.295.423.38 1.204.677,62 3.500. 101,00 

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (7506 
ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΑΠΑΝΗΣ) 1.721.567,54 903.508,22 2.025.075,76 

ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 506ΤΗΣ 
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΑΠΑΝΗΣ) 573.555,84 301.169.41 815.025,25 

ΙΔΙΩΤΠΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 0 0. 0 

ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 56.δ75,00 0 56.δ15,00 

ΣΥΝΟΔΗΟ ΚΟΣΤΟΣ(ΔΗΜΟΣΙΑ 2.295.423.35 1.204.677,62 3.500.101       
  
  
ΠΗΓΗ : ΠΕΙ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ. 
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5.9.2. Ολοκληρωμένη δράση Αστικης Ανάπτυξης σετοπική ζώνη µικρής κλίµακας Δήμου 

Λαμίας 34 

Α. Ταυτότητα της πρότασης: 

  

ἨΗΜΕΡ/ΗΝΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΤΗΣ 18/4/2003 

ΠΡΟΤΑΣΗΣ 
  

  
ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ἘΥΡΥΤΕΡΗ ΖΩΝΗ ΚΕΝΤΡΟΥ ΔΗΜΟΥ ΛΑΜΙΕΩΝ 

      
Β. Συμμετέχοντες Φορείς: 

1. Δήμος Λαμιέων 

  

  

  

  

  

2. ΟΑΕΔ 

3, Δημοτική Επιχείρηση Τουριστικής και Πολιτιστικής Ανάπτυξης (ΔΕ ΓΠΑ) 

4. Δημοτική Επιχείρηση Κοινωνικής Παρέμβασης Δήμου Λαμιέων (ΔΕΚΟΠΙΑΛ) 

5. Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης «ΑΚΜΩΝ» 

6. Ἐμπορικός Σύλλογος 

7. ΚΤΕΛ Αστικών Γραμµών Λαμίας 

δ. Εργατικό Κέντρο Φθιώτιδος 

ϱ. Τεχνικό Επιμελητήριο Ἑλλάδας, τμήμα Ανατολικής Στερεάς 

10. ΕΥΞΕΙΠΝΗ ΠΟΛΗ / Κέντρο Πληροφόρησης και Υποστήριξης Κοινωνικά 

Αποκλεισμένων Ομάδων 

Τ. Γενικά στοιχεία του Επιχειρησιακού Σχεδίου και της περιοχής παρέμβασης 
ΤΙΤΛΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΑΣΤΙΚΗΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΕ ΤΟΙΠΚΕΣ ΖΩΝΕΣ ΜΠΡΗΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ 

ΤΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟ ΛΑΜΙΕΩΝ 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ 32 

(σε µήνες) 
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ Συνολικό Κόστος: 6.399.999.00 

ΠΡΟΥΨΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
ΟΔΟΕΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ Σύνολο Δημόσιας Δαπάνης 6.399.999.00 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ (σε ΕΠΟ) 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ Συνολικό Κόστος: 4.197.165.00 

ΠΡΟΨΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΕΤΡΟΥ {| Σύνολο Δημόσιας Δαπάνης: 4.197.168.00 

3,6 (σε ΕΓΕΟ) 
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ Συνολικό Κόστος: 2.202.831.00 

ΠΡΟὕΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΕΤΡΟΥ {| Σύνολο Δημόσιας Δαπάνης: 2.202.831.00 

3,7 (σε ΕΠΙΚΟ)     
ΒΑΣΙζΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ-ΖΩΝΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 
  

  

  

  

ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΗ ΕΚΤΑΣΗ (σε στρέμματα) 455 στρ. 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΚΤΑΣΗΣ ΣΤΗ ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΚΤΑΣΗ ᾖ| Έκταση πόλης 8.000 στρ., ποσοστό 5,700 

ΤΗΣ ΠΟΛΔΗΣΚΑΙ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ Έκταση Δήμου 426.209 στρ., ποσοστό 0,196 

ΚΑΛΥΠΤΟΜΕΝΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 5.071 άτοµα 
ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΣΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΟΥ δ,6δθο 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 
    ΣΧΕΤΙΚΗ ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΣΤΗΝ ΠΟΔΗ Ἡ περιοχή παρέμβασης είναι η ευρύτερη 

περιοχή κέντρου της πόλης της Λαμίας καὶ 

εκτείνεται βόρεια µέχριτα όρια του σχεδίου 

πόλης και στα ανατολικά προς την παλαιά 
Εθνική Οδό Λαμίας -- Τρικάλων -- 

Καρδίτσας καταλαμβάνοντας και την έκταση 

του πρώην στρατοπέδου Τσαλτάκη.       
ΠΗΓΗ : ΠΕΠ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ. 

  

24 Στοιχεία από το υποβληθέν προς έγκριση σχεδίο του Δήμου Λαμίας στη ΕΥΔΕΠΙ/Στερεάς Ελλάδας 
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Δ. Σύντομη περιγραφή του χαρακτήρα της ζώνης παρέμβασης 
«Π περιοχή αποτελεί την ευρύτερη ζώνη του κέντρου της Λαμίας µε μεικτές χρήσεις και 
λειτουργίες. Η µίξη τῶν λειτουργιών παρουσιάζει χωρική διακύμανση ξεκινώντας απὀ τη 

σχεδόν απόλυτη κυριαρχία άλλων χρήσεων επί της κατοικίας, συνύπαρξη κατοικίας µε άλλες 
λειτουργίες στα ισόγεια τῶν κτιρίων αλλά και σχεδόν αμιγή ζώνη κατοικίας που λειτουργεί σε 
απόλυτη λειτουργική συνοχή λόγω τῶν γεώμετρικών της χαρακτηριστικών και της σχετικής 
της θέσης (επιμήκης µε αμετακίνητο φυσικό φραγµό στο βόρειο όριο της). 

Ιδιαίτερο γνώρισμα της περιοχής παρέμβασης είναι η ύπαρξη του στρατοπέδου Τσαλτάκη που 
αποτελεί και βασικό κριτήριο για την οριοθέτησή τῆς στο ανατολικό και νότιο όριο της. Ένα 
άλλο γνώρισμα που προσδιορίζει το όριο της ζώνης προς τα δυτικά εἶναι το τρίγῶνο των 

πλατειών στο ΝΔ άκρο της περιοχής.Η περιοχή παρέμβασης έχει να επιδείξει σηµαντικά 
λειτουργικά προβλήµατα που πηγάζουν από το κεντρικό χαρακτήρα τῆς και αφορούν κύρια 
στη κυκλοφορία οχημάτων και δευτερογενώς στην ηχορύπανση, στην εκπομπή αερίων ρύπων 
αλλά και στη κίνηση πεζών. Η εντεινόµενη συσσώρευση λειτουργιών σε συνδυασμό µε την 
αὔξηση του δείκτη ιδιοκτησίας ΤΧ αναμένεται να επιτείνει μελλοντικά τα παρατηρούµενα 
προβλήµατα δυσλειτουργίας της περιοχής. Στο σηµείο αυτό πρέπει να σημειωθεί ότι η περιοχή 

είναι υποδοχέας τῶν προαναφερόµενων επιπτώσεώὠν χωρίς ταυτόχρονα να καλύπτονται κύρια 
από μαζικά µέσα μεταφοράς ανάγκες τῶν κατοίκων. Κύριο αίτιο για τη τελευταία διαπίστῶση 
είναι το γεγονός ότι στην ακραία βόρεια επιμήκη ζώνη, το ανάγλυφο είναι αρκετά έντονο 

(έντονες κλίσεὶς και σκαλοπάτια στις εγκάρσιες προσβάσεις) ενώ στο παλιό κέντρο το 
ακανόνιστο του ιστού δεν επιτρέπει τη πρόσβαση σε μεγάλου μεγέθους οχήματα. 
Πέραν όµως της ανισοµέρειας σε ότι αφορά τα μαζικά µέσα μεταφοράς στην περιοχή 

καταγράφονται ελλείψεις και σε ελεύθερους κοινόχρηστους χώρους αλλά και χώρους 
στάθµευσης. Ἠδη από το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο Λαμίας (ΦΕΙς 955Δ/15-10-86) 

εντοπίζονται οι παραπάνω ανάγκες και προβλέπεται η αξιοποίηση του στρατοπέδου Τσαλτάνη 
για αντιμετώπιση λειτουργικών προβλημάτων αλλά και ελλείψεων σε αστικές κοινωνικές 
ὑποδομές.Τέλος, η ποικιλομορφία τῶν λειτουργιών τῆς περιοχής παρέμβασης έχει επιπτώσεις 

και στην εικόνα της. Σημαντικά ιστορικά -- πολιτισμικά στοιχεία της πόλης συνυπάρχουν 
συχνά µε έντονες ἤ και ακαλαίσθητες πινακίδες που σχεδόν επισκιάζουν τα αξιόλογα στοιχεία. 
Αντίστοιχα προβλήµατα από ακαλαίσθητες ή µη συντηρηµένες όψεις κτιρίων δημιουργούνται 

και σε περιοχές όπου ο δήµος έχει ολοκληρώσει παρεμβάσεις ανάπλασης του δημόσιου χώρου 
(πλατείες -- πεζοδροµήσεις)» 

Ἐ,. Πίνακας Χρηματοδότησης ενεργειών 

  

  

  

  

  

  

ΣΥΝΟΛΟ 
ΠΗΓΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΜΕΤΡΟ 3.6(ΕΤΗΠΑ) ΙΜΕΤΡΟ 3.7(ΕΚΤ) ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΗΑΝΗ 4.197.168,00 2.202.831.00 6.399.909 .00 

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (7590ΤΗΣ 
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΑΠΑΝΗΣ) ΄ 3.147.576,00 1.652.123,25 4.7509.990,25 

ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (25Υ6ΤΗΣ 
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΑΠΑΝΗΣ) 1.049.29200 550.707,75 1.999.999,75 

ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 0,00 0.00 0.00 

ΣΥΝΟΔΠΟΟ ΚΟΣΤΟΣ(ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 
ΚΑΙΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ) 4.197.165.00 2.202.831.00 6552.32200           
  

ΠΗΓΗ: ΠΕΠ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ. 
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5.9.3. Ολοκληρωμένη δράση Αστικής Ανάπτυξης σε τοπική ζώνη μικρής κλίµακας Δήμου 

Χαλκίδας” 

Α. Ἑαυτότητα πρότασης. 
  

ἨΗΜΕΡ/ΝΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΤΗΣ 19/04/2003 

ΠΡΟΤΑΣΗΣ 
  

  
ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΑΣΤΗ(«ΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΚΗά4ΙΑΡΚΟ ΛΑΟΥ 

-ΚΑΜΑΡΕΣ- ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟ- ΑΛΑΤΣΑΤΑ» ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 

ΧΑΛΚΙΔΕΩΝ   
  

Β. Συμμετέχοντες Φορείς: 

1. 

2. 
3, 

.. 
πι 

ο 
99
 -

ὰ 
Ον 

«ι
 

Δήμος Χαλκιδέων 
Δημοτική Επιχείρηση Πολιτισμού και Ανάπτυξης Χαλκίδας (Δ.Ε.Π.Α.Χ.) 
Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης -- Αποχέτευσης Χαλκίδας «ΑΡΕΘΟΥΣΑ» 

(ΔΕ.Υ.Α.Χ.) 
Δημοτική Επιχείρηση Κατασκευής -- Εκμετάλλευσης Σταθμού Αυτοκινήτων Χαλκίδας 

(ΔΕ.Κ.Ε.Σ.Α.Χ.) 
Οργανισμός Άθλησης Χαλκίδας 
Διεύθυνση Σχεδιασμού και Ανάπτυξης Στερεάς Ελλάδας (ΔΙ.Σ.Α.Σ.Ε.) 
Οργανισμός Απασχολήσεως Εργατικού Δυναμικού (Ο.Α.Ε.Δ.) 
Ἐργατοὐπαλληλικό Κέντρο Ευβοίας (Ε.Ι.Β.) 
Τεχνικό Επιμελητήριο Ἑλλάδας/ Παράρτημα Νομού Ευβοίας. 

.Ἑταιρεία Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ῥυχικής Ὑγείας (Ε.Π.Α.Ψ.Υ.) Σωματείο µε 
Σκοπούς Κοινωφελείς και Μη Κερδοσκοπικούς που ιδρύθηκε το 1988 και έχει έδρα 

την Αθήνα. 
Γ. Γενικά στοιχεία του Επιχειρησιακού Σχεδίου και της περιοχής παρέμβασης. 
  

  

  

ΤΙΤΛΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ Δράσεις Αστικής Ανάπτυξης στην Περιοχή «Πάρκο Λαού -- 

Καμάρες-- Γηροκομείο -- Αλάτσατω του Δήμου Χαλκιδέων. 

ΣΥΝΟΛΠΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ 50 

(σε µήνες) ε 
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ, | Συνολικό Κόστος:6.636.500.00 
ΟΛΟΕΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ Σύνολο Δημόσιας Δαπάνης:6.400.000,00 ε 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ /(σεΕΕΟ) 
  

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

ΜΕΤΡΟΥ 3.6(σε ΕὉΌΕΟ) 

Συνολικό Κόστος:4.4523.668.327Ε 

Σύνολο Δημόσιας Δαπάνης:4.197.16527ε 

  

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΠΡΟΨΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
ΜΕΤΡΟΥ 3.7(σεΕὈΕΚΟ) 

Συνολικό Κόστος:2.202.831,62Ε 

Σύνολο Δημόσιας Δαπάνης;:2.202.851 63   
  

ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΗΕΡΙΟΧΗΣ-ΖΩΝΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 
  

  

  

  

ΕΚΤΠΜΩΜΕΝΗ ΕΚΤΑΣΗ (σε στρέμματα) 500 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΚΤΑΣΗΣ ΣΤΗ ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΚΤΑΣΗ | 26056 
ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 
ΚΑΛΥΠΤΟΜΕΝΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 7.684 
ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΣΤΟΣΥΝΟΛΟ ΤΟΥ 13.995 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 
    ΣΧΕΤΙΚΗ ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ) Ἡ Περιοχή Παρέμβασης βρίσκεται ΝΑτης πόλης της 

Χαλκίδας και περικλείει τις συνοικίες Πάρκο Λαού, 
Καμάρες και Αλάτσατα.     

  

ΠΗΓΗ : ΠΕΠ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ. 

  

25 Στοιχεία από το υποβληθέν προς έγκριση σχεδίο του Δήμου Χαλκίδας στην ΕΥΔΕΠΙ/Στερεάς Ελλάδας 

  

  

 



Δ. Σύντομη περιγραφή του Χαρακτήρα της Ζώνης Παρέμβασης 
«Π Περιοχή Παρέμβασης αποτελεί µία συγκεκριμένη οµοιογενή και χὠροταξική ενότητα, η 

οποία χαρακτηρίζεται από γεωγραφική συνέχεια. 
Ἡ Περιοχή Παρέμβασης αποτελεί παρακµασμµένη βιομηχανική περιοχή και περιλαμβάνεται 
μεταξύ τῶν πλόον υποβαθµισµένων περιοχών του Δήμου Χαλκιδέων, µε έντονη συγκέντρὠση 

χαρακτηριστικών αστικής, περιβαλλοντικής, κοινωνικής και οικονοµικής υποβάθµισης. 

Ειδικότερα, χαρακτηρίζεται από: 

ο συγκέντρωση μεγάλου αριθμού ευπαθών οµάδων πληθυσμού (τσιγγάνοι, οικονομικοί 

μετανάστες, κτλ.), 

ο χαμηλό επίπεδο εκπαίδευσης, 

9 έλλειψη χώρων πρασίνου και αναψυχής, 

9 τοπικά οικονομικά και κοινώνικά προβλήματα, 

9 υποβαθµισµένο φυσικό και οικιστικό περιβάλλον. 
Η περιοχή είναι αραιοκατοικηµένη, ενώ η δόμηση της µπορεί να χαρακτηριστεί ὡς άναρχη. 
Στην περιοχή υπάρχουν αρκετά αξιόλογα, από αρχιτεκτονικής άποψης κτίσματα, κυρίως παλιά 
κτίρια βιομηχανικής χρήσης, όπως το κτίριο «Αρέθουσα», καθώς και αξιόλογα αρχαιολογικά 

μνημεία (Ῥωμαϊκό υδραγωγείο «Καμάρες», πηγές «Αρέθουσας)), τα οποία έχουν 
εγκαταλειφθεί και χρήζουν εργασιών ανάπλασης για την αισθητική και πολατιστική/ 

τουριστική αξιοποίησή τους, 
Η κατάσταση του οδικού δικτύου στην περιοχή παρέμβασης είναι προβληματική και χρήζει 
άμεσων βελτιώσεων. Σημειώνεται ότι απουσιάζουν παντελώς παρεμβάσεις για την 
διευκόλυνση της κίνησης τῶν ατόμων µε ειδικές ανάγκες (π.χ. ράμπες). ενώ υφίσταται 
ὑπολογίσιμο ποσοστό αδιάνοικτων οδών. Οι κεντρικές οδικές αρτηρίες της περιοχής 
παρέμβασης (οδός Ληλαντίων, οδός Στύρων) αντιμετωπίζουν έντονο κυκλοφοριακό 
πρόβλημα, ενώ αρκετά προβλήματα δημιουργούνται όσον αφορά στην στάθµευση των 
οχημάτων, παρά την πρόσφατη κατασκευή ενός (1) οργανώµένου Δημοτικού Ὑπαίθριου 
Χώρου Στάθµευσης, 200 θέσεων στα όρια του Πάρκου Λαού. 
Στον τοµέα τῶν Μέσων Μαζικής Μεταφοράς, παρά τις καταγεγραμμένες ανάγκες για τοπικό 
δίκτυο αστικής συγκοινωνίας (μετακίνηση τῶν κατοίκων στο εσωτερικό της Περιοχής 

Παρέμβασης), η περιοχή εξυπηρετείται σήµερα μερικώς µόνο από τις αστικές γραμμές 
λεωφορείων, γεγονός που δημιουργεί μεγάλους χρόνους αναμονής στις στάσεις και 

υπερπληρότητα των λεὠφορείων. 
Η μοναδική αξιόλογη έκταση χώρου πολιτιστικών δραστηριοτήτων, αναψυχής στην περιοχή, 

είναι το Πάρκο Λαού, στο οποίο είναι συγκεντρώµένες σημαντικές αθλητικές και λοιπές 
υποδομές (κλειστό γυμναστήριο, κολυμβητήριο, γήπεδο ποδοσφαίρου, πάρκο κυκλοφοριακής 

αγωγής, νεροτσουλήθρες, υπαίθριο θέατρο κτλ.). Παρόλα αυτά, δεν είναι δυνατόν να 

χαρακτηριστεί ὡς ολοκληρώμένος χώρος πολιτιστικών ὁραστηριοτήτών, αναψυχής και 
πρασίνου, καθώς η δηµιουργία τους δεν είναι αποτέλεσµα της σχεδίασης και εφαρµογής ενός 

συνολικού και ολοκληρωμένου σχεδίου αξιοποίησης και ανάδειξης του συγκεκριμένου 
Πάρκου, µε αποτέλεσµα, οι ανωτέρω εγκαταστάσεις να είναι χὠροθετηµένες διάσπαρτα, χωρίς 

οργάνωση και σύνδεση μεταξύ τους, ενώ τα διάσπαρτα επίσης είδη φυτών, θάμνων και 
δένδρων παρουσιάζουν έντονα σημάδια παραµέλησης και άναρχης κάλυψης και εξάπλώσης 

στο σύνολο της έκτασης. 
Οι Τεχνικές υποδομές (Δίκτυο Ύδρευσης, Αποχέτευσης) στην Περιοχή Παρέμβασης 

βρίσκονται σε αρκετά ικανοποιητικό επίπεδο, µε εξαίρεση το Δίκτυο Αποχέτευσης 

Ακαθάρτων στις περιοχές «Καμάρες» και «Γηροκομείο», όπως προκύπτει και από τα στοιχεία 

που παρατίθενται στο Κεφάλαιο Β του παρόντος. 
Αναφορικά µε το επίπεδο οικονοµικής δραστηριότητας στην Περιοχή Παρέμβασης 
σημειώνεται ότι δραστηριοποιούνται εμπορικά στην πλειοψηφία τους καταστήματα, μικρού 

μεγέθους, τα οποία εξυπηρετούν κυρίως τους κατοίκους της περιοχής. 
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Όσον αφορά στις Υποδομές Εκπαίδευσης στην Περιοχή Παρέμβασης λειτοὐργούν τρῖα (3) 

Δημοτικά Σχολεία και ένα (1) Νηπιαγωγείο. 

Στον τοµέα τῶν Υπηρεσιών Υγείας, δραστηριοποιούνται τρία (3) Δημοτικά Ιατρεία, ενώ 

απουσιάζουν παντελώς υποδοµές Κοινωνικής Πρόνοιας, 

Η Περιοχή Παρέμβασης χαρακτηρίζεται από τη συγκέντρωση μεγάλου αριθμού Ἐυπαθών 

Ομάδων Πληθυσμού (κυρίως τσιγγάνοι). Ειδικότερα ο οικισμός «Καμάρες» (1 ύφτικα) 

αποτελεί εδώ και αρκετές δεκαετίες κέντρο συγκέντρώσης οικογενειών Τσιγγάνων. Επιπλέον 

αρκετός αριθµός Τσιγγάνων εντοπίζεται και στην συνοικία «Αλάτσατα». 

Τέλος η περιοχή χαρακτηρίζεται από χαμηλό εκπαιδευτικό επίπεδο του πληθυσμού και από 

συγκέντρωση υψηλού ποσοστού ανέργων, κυρίως γυναικών.» 

Ε. Πίνακας χρηµατοδότησης. 

  

  

  

  

  

  

        

ΠΗΓΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΜΕΤΡΟ 36 ΜΕΤΡΟΞ.Τ(ΕΚΤ) [ΣΥΝΟΛΟ 
(ΕΤΠΑ) ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 4.197.168.37 2.202.431.63 6.400.000,00 

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 
(σος ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΑΠΑΝΗΣ) 3,147.476.28 1.652.123.72 4.500.000.00 

ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 
(0500 ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΑΠΑΝΗΣ) 1.049.292.09 550.707.91 1:600.000,00 

ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 236.500.00 0,00 236.500:00 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 
(ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΙΚΗ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ) 4.433.668.37 2.202.431,63 6.636.500,00 
  

ΠΗΓΗ: ΠΕΠ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ. 
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5.0.5. Ολοκληρω µένη δράση Αστικής Ανάπτυξης σετοπική ζώνη µικρής κλίμακας Δήμου 

Θήβας” 
Α. Ταυτότητα της πρότασης 

ΗΜΕΡ/ΝΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΤΗΣ κ. 
ΠΡΟΤΑΣΗΣ 17 Μαΐου 2004 

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής -- Κοινωνικής -- 

Οικονομικής Ανασυγκρότησης τῆς Περιοχής “Συνοικισμός” του 

Δήμου Θηβαίων 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ΣΥΝΟΠΙΣΜΟΣ 

ΦΟΡΕΑΣ ΠΟΥ ΥΠΟΒΑΛΕΙ ΤΗΝ 
ΑΙΤΗΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΔΗΜΟΣ ΘΗΡΑΙΩΝ 

  

  

  

        
Β. Συμμετέχοντες φορείς: 

μα
 

9ο 
α 
Θ
Α
 
)
”
 

0. 
1. 

Ο Δήμος Θήβας 
Η Δημοτική Επιχείρηση Πολιτιστικής και Οικιστικής Ανάπτυξης Θήβας (Δ.Ε.ΠΟ.Α.Θ.). 

Η Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης Αποχέτευσης Θήβας 

Η Δημοτική Επιχείρηση Κοινωνικής Καλλιτεχνικής Αθλητικής Επικοινωνίας 

Η Δημοτική Επιχείρηση Προστασίας Περιβάλλοντος Δήμου Θηβαίων 

Η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Επαρχίας Θήβας 

Το Εργατικό Κέντρο Θήβας. 

Ο Εμπορικός Σύλλογος Θηβών. 

Η Ομοσπονδία Επαγγελματιών Βιοτεχνών Επαρχίας Θηβών. 

Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας -- Τµήµα Ανατολικής Στερεάς 

Ο Παραγωγικός Συνεταιρισμός Γυναικών Προσφυγικού Συνοικισμού Θήβας, ΣΥΝ, ΠΕ 

«ΜΟΣΧΟΚΑΡΦΗΟ 

Γ. Γενικά στοιχεία του Επιχειρησιακού Σχεδίου καντης περιοχής παρέμβασης. 

  

  

  

  

    
  

  

ΤΙΤΛΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ Ολοκληρωμένο Πρόγραµµα Περιβαλλοντικής -- Κοινωνικής -- 

Οικονομικής Ανασυγκρότησης της Περιοχής ἁσυνοικισμός” του Δήμου 

Θηβαίων 

ΣΥΝΟΔΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ . 
κ 42 µήνες 

(σε µήνες) 

ΠΟ ΟΤΙΣΜΟΣ Συνολικό Κόστος: 4.503.000,00. 

ο ΕΜΙΡΑΣΗΣ. ο ΣΚΟ) Σύνολο Δημόσιας Δαπάνης: 4.503.000,00 

ΣΥΝΟΔΛΙΟΣ Συνολικό Κόστος: 2.953.000,00 

ΠΡΟΨΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΕΤΡΟΥ 
3.6.(σε ΕΌΟΕΟ) Σύνολο Δημόσιας Δαπάνης: 2.953.000,00 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ Συνολικό Κόστος  {.550.000,00 

ΠΡΟΥΨΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΕΤΡΟΥ 

3.7.(σεΕ ΚΟ) Σύνολο Δημόσιας Δαπάνης: 1.550.000.00 

ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ-ΖΩΝΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ” 

ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΗ ΕΚΤΑΣΗ (σε στρέμματα) 500 στρέμματα 
  

ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΚΤΑΣΗΣ ΣΤΗ ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΚΤΑΣΗ 1173ύο 

ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΚΑΙΤΟΥ ΔΗΜΟΥ (4.260 στρέµµατα είναι το πολεοδομικό συγκρότηµα 

του Δήμου Θήβας) 
  

ΚΑΛΥΠΤΟΜΕΝΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 4.250 κάτοικοι 
    ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΣΤΟΣΥΝΟΛΟ ΤΟΥ 20,0356 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ   (21.211 κάτοικοι ο πληθυσμός του Δήμου)   
  

ΠΗΓΗ : ΠΕΠ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ. 

  

28 Στοιχεία από το υποβληθέν προς έγκριση σχεδίο του Δήμου Θήβας στην ΕΥΔΕΠΙ/Στερεάς Ελλάδας 
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Δ. Σύντομη περιγραφή του χαρακτήρα της ζώνης παρέμβασης 

«Π Περιοχή Παρέμβασης στα πλαίσια του παρόντος Επιχειρησιακού Σχεδίου Ολοκληρωμένης 

Αστικής Ανάπτυξης είναι η περιοχή «συνοικισμός”. Ο “Συνοικισμός” βρίσκεται στο 

βορειοανατολικό τµήµα του πολεοδομικού συγκροτήµατος της πόλης τών Θηβών, στην είσοδό 

της από της Νέα Εθνική Οδό Αθηνών -- Λαμίας. Δυτικά ορίζεται από τον λόφο του Αμφείου 

και την οδό Τειρεσίου, βόρεια από τις σιδηροδρομικές γραµµές, ανατολικά απὀ την οδό 

Μιχαηλίδη και νότια από τις οδούς Αυλάδος και Χρυσοστόμου Σμύρνης, δίπλα στο ιστορικό 

κέντρο της πόλης.Πρόκειται για τον παλιό προσφυγικό συνοικισμό --και την γύρω από αυτόν 

περιοχή- ο οποίος κτίσθηκε το 1928 για να στεγάσει πρόσφυγες από την Μικρά Ασία που 

- 
ἠρθαν στην Ἑλλάδα µετά την καταστροφή του 1922. Λόγω του ἰδιότυπου ιδιοκτησιακού 

καθεστώτος (πολλοί ιδιοκτήτες σε μικρά οικόπεδα) ο «σωνοικισμός” δεν ακολούθησε τις ίδιες 

διαδικασίες ανάπτυξης µε την υπόλοιπη πόλη. Έτσι παρέμεινε µια ἁγησίδα” µέσα στον αστικό 

ιστό, όπου κυριαρχούν τα χαμηλά κτίρια και οι αυθαίρετες επεκτάσεις τῶν προσφυγικών 

κατοικιών ὡς λύση στις αυξανόμενες στεγαστικές ανάγκες των κατοίκων του Συνοικισμού. 

Η οικονομική αδυναμία τῶν κατοίκων να συντηρήσουν τις κατοικίες είχε σαν αποτέλεσµα την 

επιτάχυνση της γήρανσης τῶν κτιρίων. Ἡ σταδιακή τεχνολογική υποβάθμιση και η φυγή τῶν 

πιο δραστήριων απὀ τους κατοίκους για αναζήτηση καλύτερης τύχης είχε σαν αποτέλεσµα την 

εγκατάλειψη τῶν κατοικιών που ενοικιάζονται µε χαμηλά ενοίκια. Έτσι σταδιακά στην 

Περιοχή Παρέμβασης έρχονται να κατοικήσουν χαμηλότερα οικονομικά στρώματα 

(μουσουλμάνοι, εποχιακοί εργάτες). Η υποβάθμιση αυτή οδηγεί σε µια νέα συρροή 

φτώὠχότερων οικογενειών. Έτσι αναπαράγονται τα φαινόμενα της φτώχειας τόσο στο φυσικό 

όσο και στον Κοινωνικό µικρόκοσµο του Συνοικισμού. Εδραιώνεται το χάσμα ανάµεσα στον 

Συνοικισµό και στην υπόλοιπη πόλη και ισχυροποιείται ο Ιδεολογικός χαρακτηρισ µός τοῦ 

Συνοικισμού σαν γκέτο. Κύρια χαρακτηριστικά τῆς Περιοχής Παρέμβασης είναι: 

Οι σοβαρές ελλείψεις σε κοινόχρηστους χώρους και κοινώνικές υποδομές όπως πλατείες, 

πεζόδροµους, παιδικές χαρές, αστική συγκοινωνία, αντιπλημμυρικά έργα, κ.λ.π 

Η διαρκής περιθωριοποίηση της περιοχής καὶ η αναπαραγΏγή τῶν φαινόμενῶν φτώχειας τόσο 

στο φυσικό όσο και στον κοινωνικό µικρόκοσµο της περιοχής.Η αδυναμία ανάδειξης και 

αξιοποίησης τῶν σημαντικών μνημείων που έχει η Περιοχή Παρέμβασης και η μετατροπής της 

σε τόπο προσέλκυσης τουριστών.Η γήρανση τῶν κτιρίων µε αποτέλεσµα μεγάλος αριθµός τῶν 

παλαιών κατοικιών να είναι εγκαταλειµµένα κτίρια επικίνδυνα για τη γειτονιά και τις 

λειτουργίες της.Τα υψηλά ποσοστά ανεργίας που αγγίζουν ιδιαίτερα τοὺς νέους και τις 

γυναίκες, υποβαθµίζοντας την ποιότητα ζωής και οξύνοντας τα κοινωνικά και οικονομικά 

προβλήµατα στην Περιοχή Παρέμβασης.» 

  

  

  

  

  

  

ΠΗΓΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΑΟΤΗΣΗΣ ΜΕΤΡΟ Δ.6. ΜΕΤΡΟ 3.7. (ΕΚΤ) ΣΥΝΟΛΟ 

(ΤΠΑ) ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 2.953.000.00 -1:550.000,00 4,503.000.00 

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (Οσο 2.214.750.00 1.162.500,00 3.377.250.00 

ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΑΠΑΝΗΣ) 

ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (2570 ΤΗΣ 738.250.00 347.500.00 11105.750.00 

ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΑΠΑΝΗΣ) 

ΙΔΙΩΤΙΓΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 
0,00 0,00 0.00 

ΣΥΚΟΛΙΚΟΚΟΣΤΟΣ (ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΑΠΑΝΗ ΚΑΙΙΔΙΩΤΙΚΗ 

2.953.000.00 1.550.000.00 4.5039.000.00. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ) 
        

    
Ε. Χρηματοδοτικό σχήµα 
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5.9.5. Ολοκληρωμένη δράση Αστικης Ανάπτυξης σετοπική ζώνη μικρής κλίμακας Δήμου 

Λιβαδειάς, 

Α. Ταυτότητα τής πρότασης 
  

  

  

  

ΗΜΕΡ/ΝΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ αρχική υποβολή 16/04/2003 
ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ, τροποποίηση 19/03/2004 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ | ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΔΕΒΑΔΕΙΑΣ 
ΦΟΡΕΑΣ ΠΟΥ ΥΠΟΒΑΛΕΙ 
ΤΗΝ ΑΙΤΗΣΗ ΔΗΜΟΣ ΛΕΒΑΔΕΩΝ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ       
Β. Συμμετέχοντες φορείς: 
1ΔΗΜΟΣ ΛΕΒΑΔΕΩΝ -- ΟΤΑ Α᾿ Βαθμού 
2.ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΠΟΔΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΛΕΒΑΔΕΙΑΣ (Δ.Ε.Π.Α.Λ.) - 

Αμιγής Δημοτική Επιχείρηση | 
3ΛΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΛΕΒΑΔΕΙΑΣ/(Δ.Ε.Τ.Ε.Λ.) - Αμιγής Δημοτική 

Επιχείρηση 
4ΕΜΠΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΛΕΒΑΔΕΙΑΣ -- Πρωτοβάθμια Επαγγελματική Οργάνωση Εμπόρων 
5δΟΜΑΔΑ ΝΕΩΝ ΕΠΙΧΗΙΡΗΜΑΤΙΩΝ ΔΕΒΑΛΕΙΑΣ -- Σωματείο -- Επιμελητήριο Νέων 

Επιχειρηματιών 
6.ΕΣΤΙΑ ΜΗΤΕΡΑΣ ΛΕΒΑΔΗΙΑΣ -- Φιλανθρωπικό Σωματείο καιΊδρυμα 

7. ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΣ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΕΙΔΩΝ ΛΑΙΚΗΣ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΗΣ 
ΤΕΧΝΗΣ ΛΕΒΑΔΗΙΑΣ -- Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης 

Γ. Γενικά στοιχεία του Επιχειρησιακού Σχεδίου και της περιοχής παρέμβασης 

  

  

  

  

    

ΤΙΤΛΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΔΡΑΣΗ ΑΣΤΙΚΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΕ ΤΟΠΙΚΗ ΖΩΝΗ ΜΙΚΡΗΣ 
ΚΛΙΜΑΚΑΣ ΔΗΜΟΥ ΛΕΒΑΔΕΩΝ 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ 28 

(σε µήνες) 
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ Συνολικό Κόστος: 4.503.500 

ΠΡΟΨΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
ΟΔΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ Σύνολο Δημόσιας Δαπάνης: 4.503.500 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ (σεΕΙ ΚΟ) : 
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ Συνολικό Κόστος: 2.953.500 

ΠΡΟΥΨΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ Σύνολο Δημόσιας Δαπάνης: 2.953.500 

ΜΕΤΡΟΥ 3.6 (σε ΕΠΙΚΟ) 
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ Συνολικό Κόστος: 1.550.000 
ΠΡΟΥΠΟΔΟΓΙΣΜΟΣ Σύνολο Δημόσιας Δαπάνης: 1.550.000 

ΜΕΤΡΟΥ 3.7 (σεΕ ΚΟ) 
  

ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ-ΖΩΝΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 
  

ΕΚΤΠΙΜΩΜΕΝΗ ΕΚΤΑΣΗ (σε στρέµµατα) | 243 
  

ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΚΤΑΣΗΣ ΣΤΗ ΣΥΝΟΛΙΚΗ 7,δ990 στο σύνολο της πόλης 

ΕΚΤΑΣΗ ΤΗΣ ΠΟΔΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ | 0.11490 στο σύνολο του Δήμου 
  

ΚΑΛΥΠΤΟΜΕΝΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 2.542 
        ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΣΤΟ ΣΥΝΟΛΟ | ῃ1 εοος 
ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ -- 
  

  

27 Στοιχεία από το υποβληθέν προς έγκριση σχεδίο του Δήμου Λιβαδειάς στην ΕΥΔΕΠΙ/Στερεάς Ελλάδας 
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Δ. Σύντομη περιγραφή του χαρακτήρα της ζώνης παρέμβασης 
«Κεντρικό σηµείο αναφοράς στη ζώνη παρέμβασης, η οποία περιλαμβάνει το ιστορικό Κέντρο 

της Λεβάδειας, αποτελεί ο ποταμός Έρκυνα που τη διασχίζει από νότο προς βορρά. Βασικό 
στοιχείο της τοπογραφίας είναι οι ιδιαίτερα έντονες κλίσεις στις συνοικίες ανατολικά και 
δυτικά του ποταμού. Ο αστικός ιστός χαρακτηρίζεται από το ακανόνιστο τῶν οικοδομικών 
χώρων και τῶν ιδιαίτερα στενών οδών. Αξιόλογοι κοινόχρηστοι χώροι δεν υπάρχουν παρά 

µόνο οἱ κεντρικές πλατείες της παλιάς πόλης. Ἡ δόµηση είναι πυκνή µε περιορισμένους 
ακάλνυπτους χώρους, χῶρίς ενιαίο μορφολογικό χαρακτήρα. Τα αξιόλογα παραδοσιακά κτίρια 
είναι διάσπαρτα, υποβαθµισµένα και βρίσκονται σε ιδιωτικά χέρια. 

Σ6 όλη την περιοχή παρέμβασης υφίσταται µεγάλη έλλειψη δημόσιων κτισμάτων για την 

στέγαση εξυπηρετήσεων επιπέδου γειτονιάς. Πολλοί στενοί δρόμοι είναι πρόχειρα 
διαμορφώμένοι ενώ έχουν αποξηλωθεί αρκετά παλιά καλντερίµια. Αστικό πράσινο δεν 
υφίσταται στην περιοχή, ενώ παρουσιάζεται πρόβλημα στάθµευσης λόγω της στενότητας τῶν 

δρόμων. Η περιοχή διανύει εδώ και δεκαετίες µια φάση υποβάθµισης που αφορά, τόσο τον 
ποταμό σαν στοιχείο του φυσικού περιβάλλοντος, όσο και την κεντρική περιοχή µετις χρήσεις 
εμπορίου και αναψυχής καθώς και τις περιοχές κατοικίας οἱ οποίες δεν μπορούν να 
ανταγωνιστούν τις νεόδµητες περιοχές. Τα τελευταία 15 χρόνια έχουν γίνει παρεμβάσεις, 
κυρίως στα δίκτυα ύδρευσης και αποχέτευσης.Νότια της ζώνης παρέμβασης βρίσκεται η 

περιοχή ειδικού κάλλους και ιστορικού ενδιαφέροντος της Κρύας µε τις πηγές της Έρκυνας 
και το Μαντείο του Τροφωνίου Διός, η οποία έχει πλήρως αναβαθμιστεί. Νοτιοδυτικά 
συνορεύει µε το Καταλανικό Κάστρο της πόλης το οποίο έχει στερεωθεί. Η περιοχή 

κυριαρχείται οπτικά από τον Ελικώνα µε τη βλάστησή του. η οποία φτάνει ὥς τα όρια του 
οικισμού.Η περιοχή συγκεντρώνει ορισμένα μειονεκτήματα, αλλά ταυτόχρονα παρουσιάζει 

σημαντικές αναπτυξιακές δυνατότητες. Στόχος του Σχεδίου είναι να αναδείξει τις τελευταίες 
και να αντιμετωπίσει τα μειονεκτήματα, ώστε να αποτελέσουν ευκαιρίες ανάπτυξης. 
Αναλυτικότερα, τα μειονεκτήματα εντοπίζονται στα μικρά µεγέθη τοπικής οικονοµίας ὣς 
συνέπεια της ανάπτυξης πολλών μικρών επιχειρήσεων, στην άνιση ανάπτυξη των τριών 
τομέων παραγωγής µε κύρια δραστηριότητα την παροχή υπηρεσιών, στο Όψηλό ποσοστό 

ανεργίας των γυναικών και στην απουσίαπεριβαλλοντικής και αισθητικής συνείδησης. 
Αντίθετα. ὡς πλεονεκτήματα θεωρούνται η αύξηση του μορφωτικού επιπέδου του συνολικού 

πληθυσμού, η δυνατότητα ανάπτυξης γυναικείας επιχειρηµατικότητας, η ύπαρξη σημαντικού 
πολιτιστικού αποθέµατος, η ύπαρξη υπερτοπικής σημασίας παραδοσιακής παραγωγής 
(υφαντών). η λειτουργία οργανωµένῶν φορέων παροχής κατάρτισης, καθώς και η δεδηλωµένη 

βούληση φορέων της πόλης να συνδράµουν στην αναπτυξιακή προσπάθεια και προοπτική.» 

Ε. Πίνακας Χρηματοδότησης 
  

  

  

  

  

    

ΠΗΓΕΣ ΜΕΊΡΟΔ.6ό [ ΜΕΤΡΟ 3.7 ΣΥΝΟΛΟ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΛΟΤΗΣΗΣ (ΕΤΠΑ) (ΕΚΤ) | ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 2.953.900,00 1.550.000,00 4.5903.500,00 

ΚΟΙΠΝΟΤΙΓΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 2.215.125,00 1.162.500,00 3.377.625/00 

(75ος ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ 
ΔΑΠΑΝΗΣ) 
ΕΘΝΠΗΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 59ο 738.375,00 387.500,00 1.125.875,00 

ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΑΠΑΝΗΣ) 
ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ σσ0 000 σσο 
ΣΥΝΟΑΙΓΟΚΟΣΤΟΣ 2.953.500/00 1.550.000,00 4.503.500,00 

(ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ ΚΑΙ 
ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ)         
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ΣΤ. Πίνακας ενεργειών 

  

γα ΚΟΣΤΟΥΣ 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

              

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ ΜΕΤΡΟΥ 9.6 ΚΟΣΤΟΣ (ΕυΕΟ) | ΔΗΝΙΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ ] ὕο ΚΟΣΤΟΥΣ πο 
(Εὐ0π0) ΣΤΟ ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ 

ΚΟΣΤΟΣ ΤΟΥ |! ΣΥΝΟΛΙΚΟ |/Ι ΔΑΠΑΝΗΣ 
ΣΧΕΔΙΟΥ ΚΟΣΤΟΣ ΤΟΥ ΣΤΗ 

ΜΕΤΡΟΥ 5.6| ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΑΠΑΝΗ 

ΤΟΥ 

ΣΧΕΔΙΟΥ 

1. Αναβάθµιση -- Βελτίωση Αστικού 
Περιβάλλοντος 

1.1. Δίκτυο κοινόχρηστων χώρων ἃ 
πεζοδρόµων 2.489.500,00 2.469.500,00 54.84 939,61 54,84 

1.1.1. Δίκτυο κοινοχρήστων χώρων κέντρου 
1.503.500,00 1.503.500,00 3539 50,91 33,99 

1.1.2. Διαμόρφωση παρόχθιων ζωνών 

Ἕρκυνας δ περιβάλλοντος χώρου Μύλων 
Παπαϊωάννου 390.000,00 390.000,00 8.66 13,20 8,66 

1.1.9. Δίκτυο πεζοδρόµων 264 .000,00 264 000,00 5,86 8,94 5,86 

1.1.4. Διαμόρφωση χώρων πρασίνου, 

παιδικής Χαράς Καλαμκανού 27.000,00 27.000,00ἱ 0.60 0,91 0,60 
1.1.5. Ανάπλαση πλατείας, παιδικής χαράς 

Άπλας-Μπούσγου 285.000,00 285.000,00 θ,39 9,605 6,39 ΄ 
2. Αναβάθµιση Περιβάλλοντος 

2.1 Βελτίωση συστήµατος αποκοµιδής 

απορριμμάτων 60.000,00 60.000,00 499 2,03 199 
2.1.1. Προμήθεια μικρού απορριµματοφόρου 

60.000,00 60.000,00 1938 2,03 193 

3. Αποκατάσταση -- Ανάδειξη Κτιριακού 

Αποθέματος 424.000,00 424.000,00 9,41 14,36 9,41 
3.1.1. Αποκατάσταση -- Ανάδειξη αξιόλογων 
κτιρίων 424.000,00 424.000,00 9,41 14,96 941 

Σύνολο πράξεων µέτρου 9.6 2.953.500,00 2.9559.500,00 65,58 100,00 65,58 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ ΜΕΤΡΟΥ 27 | ΚΟΣΤΟΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ο ΚΟΣΤΟΥΣΣΤΟΙ ΚΟΣΤΟΥΣ ΣΤΟ νο 

(99ΕΟ) | ΔΑΠΑΝΗΣ (ΣΌΚΟ) ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΑ 
: ΚΟΣΤΟΣ ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΣ ΤΟΥ ΔΑΠΑΝΗΣ 

ΣΧΕΛΙΟΥ ΜΕΤΡΟΥ 5.7 ΣΤΗ 
: ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΑΠΑΝΗ Τέ 
ΣΧΕΔΙΟΥ 

1. Σοµβουλευτική- Ενημµέρώση- 

Κνωαισθητοποίηση- Δικτύωση 150.725,.00 150.725.00 435 9,72 205 

1.1 Υπηρεσίες Συμβουλευτικής 150.725.00 150.725.00 3.35 9.72 3.35 

2. Προκατάρτιση - Κατάρτιση 402.000.00 402.000.00 5.93 25.94 δ.05 

2.1 Πρόγραµµα επαγγελματικής κατάρτισης 

ανέργων γυναικών στο αντικείµενο «Φροντίδα 

Παιδιών» 93 600,00 93 600.00 2008 6.04 2.08 

2.2 Πρόγραμμα επαγγελματικής κατάρτισης 
ανέργων στο αντικείµενο «Τεχνικές Ανάπλασης 

Αστικών Περιοχών και Παλαιών Κτιρίων» 93.600.060 93,600,00 2.08 6.04 2,08 

2.3. Πρόγραµµα επαγγελματικής κατάρτισης 

ανέργων µε αντικείµενο «Τεχνίτες Ανέγερσης 

και Αποπεράτωσης Κτιρίων και Άλλων Δομικών 
Εργων» 93.600,00 93 600.00 2.08 6,04 2.08 

2.4, Πρόγραµµα επαγγελματικής κατάρτισης 

αυτοαπασχολούµενων στο αντικείµενο 
«Κλωστοῦφαντουργίω 60.600.00 60.600.00 135 3.01 1.35 

2.5. Πρόγραμμα Κατάρτισης 

αυτοαπασχολουµένῶν στο αντικείµενο: 
«Οργάνωση - Διοίκηση ΜΜΕ» 60,.600,.00 60.600.006 135 3.01 125. 

3, Προώθηση- Επιδότηση Απασχόλησης 

466.512.00 466.812.00 10.37 30.12 10.37 

3.1. Ἐπιδότηση της απασχόλησης ανέργων στις 

επιχειρήσεις 107.812.00 107.812.00 239 6.96 239 

3.2, Επιδότηση της αυτοαπασχόλησης ανέργων 171.000,00 171.000,00 3.50 11.03 3.50 

3.3. Επιδότηση ανέργων για απόκτηση 

εργασιακής εμπειρίας 158.000,00 158.000,00 4.17 12,19 4.17 

4. Κοινωνικές Ὑπηρεσίες - Δομές 530.463.00 550.465.00 1178 264,22 11.75 

4.1. Υπηρεσίες Κέντρου δημιουργικής 

απασχόλησης παιδιών 205.355.00 295,355,.00 6,56 19.06 6.56 

4.2. Υπηρεσίες Κέντρου ημερήσιας φροντίδας 

ηλικιωμένων 235.105.00 235.108.00 5,22 15.17 5.22 

πύνολο Πράξεων Μέτρου 5.7 1.550.000.00 1.550.000.00 24,42 100.00 24,42 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΣΧΕΔΙΟΥ 4.503.500.00 4.503.500,00 - Ξ           
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5.9.6. Ολοκληρωμένη δράση Αστικης Ανάπτυξης σε τοπική ζώνη µικρής κλίμακας 

Δήμου Άμφισσας, 

Α. Ταυτότητα πρότασης 

  

  

  

  

ἨΗΜΕΡ/ΝΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΤΗΣ, 21-04-2004 

ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΑΝΑΖΩΟΓΟΝΗΣΗ ΔΙΕΥΡΥΜΕΝΟΥ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ 

ΚΕΝΤΡΟΥ ΑΜΦΙΣΣΑΣ 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ΔΙΕΥΡΥΜΕΝΟ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΑΜΦΙΣΣΑΣ     
  

Β. Συμμετέχοντες φορείς 
.. Δήμος Άμφισσας 
ΟΑΕΔ 

ο 
ϱ
ο
-
α
ρ
ι
υ
ι
ω
-
.
ὶ
 

Δημοτική Επιχείρηση Πολιτισμού και Ανάπτυξης Άμφισσας (ΔΕΠΑΔΑ) 

Εταιρία Κοινωνικής Ψυχιατρικής και Ῥυχικής Υγείας 

Κέντρο κοινῶνικής μέριμνας για τη ζωή και την ελπίδα και κοινωνικής αλληλεγγύης 

Αναπτυξιακή Φωκική Α.Ε 

Ἐπιμελητήριο Φωκίδας 

Εμπορικός Σύλλογος Άμφισσας 

Σωματείο Επαγγελματιών Άμφισσας «Τα Σάλωνα» 

Γ. Γενικά στοιχεία του Επιχειρησιακού Σχεδίου και της περιοχής παρέμβασης 

  

  

  

  

      
  

  

  

  

  

ΤΙΤΛΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΑΝΑΖΩΟΓΟΝΗΣΗ ΔΙΕΥΡΥΜΕΝΟΥ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ 

ΚΕΝΤΡΟΥ ΑΜΦΙΣΣΑΣ 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ 29 

(σε µήνες) 
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ Συνολικό Κόστος: 3.500.000 

ΠΡΟΥΠΟΔΛΟΓΙΣΜΟΣ 
ΟΔΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ Σύνολο Δημόσιας Δαπάνης: 2.500.000 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ (σε ΕΠΙΕΟ) 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ Συνολικό Κόστος: 2.205.326,25 

ΠΡΟΨΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΕΤΡΟΥ {| Σύνολο Δημόσιας Δαπάνης: 2.255.326.25 

3.6 (σεΕυΚΟ) 

ΣΥΝΟΔΙΚΟΣ Συνολικό Κόστος: 1.204.613.15 

ΠΡΟΥΨΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΕΤΡΟΥ ᾖ| Σύνολο Δημόσιας Δαπάνης: 1.204.673,75 

3.7 (σε ΕὉΌὉΚΟ) 

ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ-ΖΩΝΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ" 

ΕΚΤΠΙΜΩΜΕΝΗ ΕΚΤΑΣΗ (σε στρέμματα) 200 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΚΤΑΣΗΣ ΣΤΗ ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΚΤΑΣΗ 14.6 ὃο 

ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 

ΚΑΛΥΠΤΟΜΕΝΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 2.194 άτοµα 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΣΤΟ ΣΥΝΟΔΟ ΤΟΥ 23,79ατου δήμου 31.50οτου Δ.Δ. 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ Άμφισσας   
    ΣΧΕΤΙΚΗ ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΣΤΗΝ ΠΟΔΗ 
(αν είναι εφικτό µε παράθεση σχετικού χάρτη ή 

οποιουδήποτε άλλου ενημερωτικού σχεδίου)   
Η περιοχή καταλαμβάνει το κεντρικό τµήµα ͵ 
τῆς πόλης της Άμφισσας και είναι το 
διευρυμένο ιστορικό εμπορικό της Κέντρο.   
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ΠΗΓΗ : ΠΕΠ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
Δ. Σύντομη περιγραφή του χαρακτήρα της ζώνης παρέμβασης 

Ἡ περιοχή απλώνεται κάτω απὀ το κάστρο και αποτελεί µια ενιαία λειτουργικά και συνεκτική 

ζώνη που περιλαμβάνει το παραδοσιακό εμπορικό κέντρο, τη νεότερη επέκταση του κέντρου 

στα ΝΑ όπου τα καταστήματα συνυπάρχουν µε την κατοικία και σημαντικές κοινόχρηστες 

δημόσιες λειτουργίες, | 

Το παραδοσιακό κέντρο διαθέτει σηµαντικό αριθµό αξιόλογων παλιών κτιρίων, απ᾿ τα οποία 

αρκετά έχουν αναστηλωθεί, τα περισσότερα χρησιμοποιούνται ακόµα, µε πολλές φθορές και 

αρκετά είναι εγκαταλελειμμένα. Η ανασύσταση της φυσιογνωμίας της πόλης µπορεί να 

επιτευχθεί µε ένταξη τῶν παλιών κτιρίων στις σύγχρονες ανάγκες, αφού και η μορφολογική 

αντιπαράθεση παλιών και νέων κτιρίων, δεν είναι έντονη λόγω του χαμηλού επιτρεπόµενου 

ύψους (µέχρι 3 ορόφους) και του ότι η Άμφισσα είναι κηρυγµένος αρχαιολογικός χώρος(ΦΕΙΚ. 

262/Β/1981). 

Ο χαρακτήρας της περιοχής στο σύνολο της είναι κεντρικός µε άµεση συνέπεια η κατοικία να 

συγκεντρώνεται κύρια σε ορόφους ενώ στα ισόγεια υπάρχουν καταστήματα ή άλλες κεντρικές 

λειτουργίες. Κύριο γνώρισμα του κεντρικού αυτού χαρακτήρα της περιοχής είναι τα 

κυκλοφοριακά προβλήµατα, ο θόρυβος και η έλλειψη χώρων στάθµευσης. 

Τα προαναφερόµενα προβλήµατα καταγράφονται στο σύνολο της περιοχής µε χωρική όμως 

διακύμανση, σε ότι αφορά την ἑντασή τους. Βασική παράμετρος γι’ αυτή τη χωρική 

διακύμανση ἐίναι τα χαρακτηριστικά του ιστού και ο βαθμός συσσώρευσης λειτουργιών. Με 

βάση αυτές τις παραμέτρους: Λιγότερο έντονα στη ΒΑ ζώνη της περιοχής, όπου όμῶς η 

µεγαλύτερη συγκέντρώση κατοικίας, ο παλιός ιστός, η ύπαρξη αξιόλογων κτιρίων που 

φιλοξενούν πολιτιστικές λειτουργίες και η λειτουργία σχολείων σε συνδυασμό µε την άµεση 

σχεδόν γειτνίαση µε την περιοχή του κάστρου καθιστούν επιτακτική την ανάγκη 

αντιμετώπισής τους. Με µεγαλύτερη ένταση στη κεντρική ζώνη λόγω ακανόνιστου ιστού και 

υπερσυγκέντρῶσης καταστημάτων αλλά και άλλων κεντρικών λειτουργιών. 

Με λιγότερη ένταση στο ΝΑ τµήµα µε διαχρονικές κορυφώσεις κύρια λόγω της κατάληψης 

τῶν γραμμών τῶν μαζικών µέσων μεταφοράς στη πλατεία Ησαῖα. 

Σε ότι αφορά την εικόνα της περιοχής και µε δεδομένο το καθεστώς προστασίας τῆς 

σημειώνεται ότι διαταράσσεται η μειώνεται από άταιρες μορφές σύγχρονων κτιρίών., 

αλλοιώσεις στις όψεις απὀ πινακίδες και ανάμειξη µε σηµαντικό αλλά εγκαταλελειμμένα η εν 

λειτουργία φθαρµένα κτίρια. Παλιά καταστήματα καταγράφονται, µε πλήρη όµως εξαφάνιση 

παραδοσιακών επαγγελμάτων της περιοχής (κουδουνάδικα, σχοινάδικα, στραγαλάδικα, 

τσιγαράδικα). Απομένουν µόνο τρία σιδεράδικα στις οδούς Διάκου, Ανδρούτσου και Κόμνα 

Τράκα. 

Ε. Πίνακας Χρηματοδύτησης 

  

  

  

  

  

  

  

ΠΗΓΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ {[ ΜΕΤΡΟΔΖό6 { ΜΕΤΡΟ ΔΦ.7 ΣΥΚΟΛΟ 
(ΕΤΠΑ) (ΕΚΤ) ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 22053265 [ 1.204.673.75 3.500.000 
ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (7506 ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΑΠΑΝΗΣ) 1:721.494.69 | 903.505.31 2.625.000 

ἘΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ϱ5ο6 ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΑΠΑΝΗΣ) ο73.831.56 301.168.44 875.000 

ΙΔΙΩΤΙζΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 0 0 0 
ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (ΔΗΜΟΣΙΑ - 
ΔΑΠΑΝΗ ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΙΚΗ 2.2095326.25 | 1.204.673.15 3.500.000 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ)         
  

ΠΗΓΗ : ΠΕΠ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΛΑΣ 
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5.10 Παρουσίαση συνολικής εικόνας των παρεμβάσεων αστικής ανάτιτυξης του 
ΠΕΠ Στερεάς Ελλάδας. 

Στο ΠΕΠ Στερεάς Ελλάδας, ὁπῶς έχει αναφερθεί, οι ολοκληρωμένες δράσεις αστικής 
ανάπτυξης χρηματοδοτούνται απὀ τα µέτρα 3.6 και 2.7. Σύμφώνα µε το Συμπλήρωμα 
Προγραμματισμού του ΠΕΠ Στερεάς Ελλάδας (2001), οι επιλέξιµες δράσεις για το μέτρο 2.6, 

που συγχρηματοδοτείται από το ΕΤΠΑ. αφορούν στα εξής : 
Ανάπλαση υφιστάμενων οικισμών (αναπλάσεις περιοχών µέσου πεζοδροµήσεων και δομών 

ήπιας κυκλοφορίας καὶ συμπληρώσεις για την προσπέλαση ατόμων µε ειδικές ανάγκες, χώροι 

πρασίνου, αναβάθμιση αστικού περιβάλλοντος). 
Ενίσχυση τῶν δικτύων δημόσιας μεταφοράς και επικοινωνίες (συγκοινωνίες, σταθμοί 

μεταβίβασης επιβατών, χώροι στάθµευσης κ.λπ.). 
Προστασία περιβάλλοντος (αντιθορυβική προστασία, ηχοπετάσµατα). 
Δημιουργία υποδομών για συγκεκριμένες δράσεις (λαϊκές αγορές, χώροι στάθμευσης). 

Μέτρα και ρυθµίσεις σε βιομηχανικές ζώνες. 

Οι αντίστοιχες κατηγορίες δράσεων υπέρ του ανθρώπινου δυναμικού στο πλαίσιο του μέτρου 

3.7.που συγχρηµατοδοτείται από το ΕΚΤ; προσανατολίζονται: 
Στην προώθηση της απασχόλησης σε συνδυασμό µε την ανάληψη οικονοµικών 

δραστηριοτήτων, συνοδευόµενη µε αντίστοιχη επιμόρφωση, παροχή. συμβουλών για τις 

σχετικές δραστηριότητες. 

Στην ένταξη ατόμων που πλήττονται από τον αποκλεισμό µε παροχή συμβουλών, 

προγράµµατα επαγγελματικής εμπειρίας σε τοµείς που έχουν ἤδη αναπτυχθεί ή πρόκειται να 

αναπτυχθούν στην περιοχή, βελτίωση υπηρεσιών υγείας, εκπαιδευτικά προγράµµατα για 

συγκεκριμένες οµάδες πληθυσμού κ.ά. 

Στην κατάρτιση προσωπικού σε αντικείµενα που έχουν σχέση µε αναπλάσεις οικισμών, 

δικτύῶν μεταφοράς και επικοινωνίας, νέων τεχνολογιών και εφαρμογών της Κοινωνίας της 

Πληροφορίας. 

Στην ενηµέρωση και ανταλλαγή εμπειριών στελεχών διοίκησης µε σκοπό τη βελτίωσή της. 

Σύμφῶώνα µετις υποβληθείσες προτάσεις (31/12/04). τα 6 Επιχειρησιακά Σχέδια, βασίστηκαν 

κυρίως στις µέχρι σήµερα εµπειρίες τῶν φορέων, αποφεύγοντας να προχωρήσουν σε 

σημαντικές προτάσεις καινοτόµου χαρακτήρα, ενώ στα εταιρικά σχήματα δεν διακρίνεται 

ευρύτητα σε σχέση µε τη δυναμική της διαµόρφῶσης δράσεων επιχειριµατικότητας. Σε αυτό 

συνέβαλε κᾶι το ότι η κατανομή τῶν πόρων και σχεδίών ήταν δεδοµένη, άρα δεν υπήρχε ο 

προδωκόµενος ανταγῶνισµός. Στο σηµείο αυτό να τονίσουμε ότι η Πρωτοβάθμια 

αυτοδιοίκηση έχει ενταγμένα έργα στο 2090 των Και στο 976 τῶν Επιχειρησιακών 
προγραμμάτων για δράσεις υποδομών και κοινωνικών υπηρεσιών. 

Στα έργα αυτά έχει στρέψει το ενδιαφέρον της και απασχολεί το στελεχιακό δυναμικό της. 

Με δεδοµένη την έλλειψη υλικοτεχνικής στήριξης οι Δήμοι δεν είχαν τη δυνατότητα να 

ανταποκριθούν επαρκώς, στα νέα δεδοµένα του ολοκληρωμένου σχεδιασμού και της 

καινοτόµου αντιμετώπισης των προβλημάτων. Δόθηκε λοιπόν και εδώ προτεραιότητα στην 

αντιμετώπιση προβλημάτων τρέχουσας σημασίας και µεσοπρόθεσµων ανάγκων και λιγώτερο 

σε θέµατα βελτιώσης της ανταγωνιστικότητας των αστικών κέντρων και ενεργειών που τα 

αποτελεσµατά τους θα αποδώσουν μακροπρόθεσμα. 
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Απο τον συνολικό πίνακα τῶν ολοκληρωμένων παρεμβάσεων για την αστική ανάπτυξη 

προκύπτει : 
Ο συνολικός προὔπολογισμός είναι 29.043.100 Ε ενώ η συνολική Δημόσια Δαπάνη. 

28.806.600 Ε. 
Η ιδιωτική συμμετοχή ύψους 236.500 6, αφορά το πρόγραµµα του Δ Χαλκίδας. 
Ο Προῦὔπολογισμός του μέτρου 2.6, που περιλαμβάνειτις δράσεις ΕΤΠΑ είναι 18.851.556 ε 
Δ.Δ, και η Ιδιωτική συμμετοχή του μέτρου 226.500 ε. 
Ο προὔπολογισμός του µέτρου 3.7 που χρηματοδοτείται από το Ε.Ι..Τ. είναι 6.507.509,25έ. 
Δ.Δ. Η συνολική έκταση που καλύπτουν οι παρεμβάσεις είναι 25589,5 στρ., 
Τη µεγαλύτερη έκταση καλύπτει ο Δήμος Χαλκίδας µε 500 στρ. Και τη μικρότερη η Άμφισσα 
µε 200 στρ.Το µεγαλύτερο ποσοστό κάλυψης έκτασης στη συνολική έκταση της πόλης , έχει ο 
Δήμος Θήβας µέ 11,73 90 και το μικρότερο ο Δήμος Χαλκίδας µε 2.6 70, ο οποίος έχει το ίδιο 

ποσοστό κάλυψης σε επίπεδο Δήμου και πόλης. Ο µέσος όρος κάλυψης είναι 9,0456 
Το µεγαλύτερο ποσοστό κάλυψης έκτασης στη συνολική έκταση του Δήμου έχει ο Δήμος 

Άμφισσας µε 23, 7 Φοκ αι το μικρότερο ο Δήμος Λαμίας µε μόλις 0.1 Φο.,. ο µέσος όρος 
κάλυψης σε επίπεδο Δήμου είναι 2,4570.Οι διαφορές αυτές παρουσιάζονται ὡς αποτέλεσµα 

της δημιουργίας τῶν Καποδιστριακών Δήμων. Στις πόλεις που συνενώθηκαν περισσότερες 
πρώην κοινότητες, όπως η Λιβαδειά και ιδιαίτερα η Λαμία, η έκταση του νέου Δήμου όχει 

υπερδιπλασιαστεί. 
Ο χρόνος που απαιτείται για την υλοποίηση τῶν σχεδίων κυμαίνεται από 2δ µήνες(Λιβαδειά, 

Καρπενήσι) έως 50 µήνες(Χαλκίδα), µε µέσο όρο υλοποίησης τους 35 µήνες. 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 
  

  

  

  

  

  

  

  

ΔΗΜΟΣ ΠΡΟΝΤΠΙΟΔ.ΔΔ | ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΛΑΜΙΕΩΝ 6399999 22.22 

ΧΑΛΚΙΔΕΩΝ 6400000 22.22 

ΘΗΒΑΙΩΝ 4503000 19.63 

ΛΕΒΑΔΕΩΝ 4503500 15.63 

ΑΜΦΙΣΣΑΣ. 3500000 12.15 

ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ | 3500101 12.15 

ΣΥΝΟΔΟ 25506600 100           
Ως προς το ποσοστό χρηµατοδότησης , όπως προκύπτει απὀ τον πίνακα κατανομής, στο 
σύνολο της Δ.Δ. υπήρξε ισοµερής ᾿δυϊκή” κατανομή σε σχέση κυρίως µε τον πληθυσμό. Το 
συνολικό κόστος συμπεριλαμβανομένης της Ιδιωτικής συμμετοχής 236.500 είναι 29.043.100 

Συγκεκριµένα : 
44.4 49οτου Συνολικού ποσού αντιστοιχεί στούς Δήμους Χαλκίδας και Λαμίας, 

31.26 90 στη Θήβα καιτη Λιβαδειά, 
25.3 90 σε Άμφισσα και Καρπενήσι. 

Για την κατανομή τῶν πόρων δεν ακολουθήθηκαν κριτίρια άλλα πέραν τῶν πληβισμιοκόν, 

στη προσπάθεια τήρησης «ισσοροπιών» μεταξύ των Δήμων. 
Μάλιστα η «ισσοροπίω) διατηρείται και στη κατανομή μεταξύ τῶν χρηµατοδοτήσεῶν των δύο 

Διαρθρωτικών Ταμείων ΕΤΠΑ και ΕΚΤ. 
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Το γεγογός αυτό έρχεται σε αντίθεση µε της προτεραιότητες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για 

τις πολιτικές στα αστικά κέντρα, όπως επίσης και µε τα κριτίρια της ΕΥ ΔΕΠ για συγκριτική 
αξιολόγηση τῶν σχεδίων. Δεν λαμβάνονται δηλαδή υπόψι κριτήρια ὀπῶς η προβληματικότητα 

των περιοχών, η αστική υποβάθμιση, η ανταγωνιστικότητα, η Ισότητα τῶν δύο φύλων, ο 
κοινωνικός αποκλεισμός μειονοτήτων, η παρουσία μεταναστών κ.λ.π.. 

Επίσης αν και στο χρηµατοδοτικό σχήμα προβλεπόταν ιδιωτική συμμετοχή ύψους 1.416.431 
στο μοναδικό σχέδιο που προβλέπεται ιδία συμμετοχή είναι το σχέδιο του Δήμου Χαλκίδας µε 
236.500 

5.10.2 Τομείς παρέµβασεις περιοχών ολοκληρωμένης αστικής ανάπτυξης 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ ΚΡΗΜΑΤΟΑΟΤΙ«ΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΩΝ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ 

ΑΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΤΟ ΠΕΠ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΛΑΣ. 

Ποσά σεχιλε 

ΙΤΗΓΟΡΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, Α/ ΤΑΝΜΕ 

ΑΣΤΙΚΩΝ 

Α ΑΣΤΗΙ«ΩΝ 
ΑΦΟΡΩΝ -ΟΔΟΠΟΠΑ 

ΊΒΑΛΛΟΝ 

ΟΙΠΗΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ἅ 

ΑΣΕΙΣ 

ΜΜΕ. 

ΟΛΟΙ 

ΥΛΕΥΤΙΚΗ 

ΤΑΡΤΙΣΗ 

ΟΙΠΝΩΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

ΗΣΗ ΣΤΗΝ 

ΟΛΗΣΗ 

ΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ- 

ΟΣΙΟΤΗΤΑ 1 

ΑΣΕΙΣ ΔΗζ«ΤΥΩΣΗΣ 

ΟΛΟ2 2203 1545! 15 

ΟΛΟ 142 όό7ι 4 2091 

Από τα στοιχεία του χρηματοδοτικού πίνακα των ολοκληρωμένῶν παρεμβάσεων αστικής 
ανάπτυξης, προκύπτει : 
Η σχέση συµµετοχής ΕΤΠΑ ὅ ΕΚΤ είναι 66.194 και 23.8750 αντίστοιχα. Η σχέση αυτή 
ικανοποιεί τις ανάγκες των προγραμμάτων σύμφῶνα µε το πολυτοµεακό τους χαρακτήρα 

Τόσο στο ΕΤΠΑ όσο και στο σύνολο το µεγαλύτερο µέρος τῶν πράξεων αφορά τις αστικές 
αναπλάσεις, µε 60,2730 στο ποσό του Ταμείου και 39,δ690 στο σύνολο τῶν πράξεων. Η σχέση 
αυτή στο πρόγραµµα της, Λιβαδειάς είναι στο 97,9 ὕοτου Ταμείου και στο 64,256 του 

συνόλου Στα δίκτυα μεταφορών στο ΕΤΠΑ οι πράξεις της κατηγορίας είναι 9,29560 στο 

Ταμείο και 6,2156 στο σύνολο. 
Στο Περιβάλλον ὅ,θά 26 στο Ταμείο και 5,31 20 στο σύνολο. 
Στις λοιπές υποδομές 20,0750 στο Ταμείο και]3.27 στο σύνολο 
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Στις ΜΜΕ µε2,23 νο στο Ταμείο και 1,470 στο σύνολο, η μοναδική πράξη υλοποιείται από 
το Δήμο Χαλκίδας έχοντας και ιδιωτική συμμετοχή. 

Στις πράδεις που χρηματοδοτούνται από το ΕΚΤ, το µε)αλύτερο µέρος αφορά την 

προώθῄήση στην απασχόληση αυτοαπασχόληση, µε 36,91 326 στο Ταμείο και 12,356 στο 
σύνολο. 
Ακολουθούν οι ενέργειες κατάρτισης µε 25.8570 στο Ταμείο και 8.76 νο στο σύνολο. 
Ἡ κοινωνικές υπηρεσίες µε 20,6790 στο Ταμείο και 796 στο σύνολο. 

Οιπράξεις ευαισθητοποίησης έχουν 2.3 90 στο Ταμείο και 0,780 στο σύνολο, µε τελικούς 
δικαιούχους 3 Δήμους (Χαλκίδα, Δαμία, Καρπενήσι) και τέλος οι δράσεις δικτύῶσης µεΙ.62 

9ο στο Ταμείο και 0,5500 έχουν τελικό Δικαιούχο 2 Δήμους Λαμία Καρπενίσι. 
Συνοπτικά Διακρίνουμε ότι στο ΕΤΠΑ το µεγαλύτερο µέρος τῶν δράσεὼν αφορά τις αστικές 
αναπλάσεις, ενώ τα σχέδια έχουν στο σύνολο τοὺς οµοιογενή στόχευση. 
Περιέχουν δράσεις που αντίστοιχες τοὺς υλοποιήθηκαν και στο παρελθόν µε χρηματοδοτήσεις 
από προγράµµατα που αφορούσαν τη Αυτοδιοίκηση (ΕΑΠΤΑ.ΠΕΙΕΡ. Στη Λαμία εφαρµόζεται 
μερικώς το σχέδιο του Εοοῖΐο (1994), αλλά αποτελεί γενική διαπίστώση ότι οι περισσότεροι 
Δήμοι κάνουν τις προτάσεις χωρίς την ύπαρξη ενός ολοκληρωμένου στρατηγικού σχεδίου 
όπως προβλέπει η στρατηγική της Ε.Ε. για την αειφόρο ανάπτυξη. Στις προτάσεις είναι 

εμφανής η έλλειψη συµµετοχής του ιδιωτικού τοµέα και τῶν επιχειρήσεων µε µικρή εξαίρεση 
τη Χαλκίδα και σε µερικές περιπτώσεις η έλλειψη συνεκτικότητας της ζώνης. 
Παρότι στο ετἀιρικό σχήµα συμμετέχουν αρκετοί εταίροι σε όλες τις δράσεις ΕΤΠΑ 

αποκλειστικός τελικός Δικαιούχος είναι ο Δήμος. Αυτό συμβαίνει λόγω της φύσης τῶν 
δράσεων των υποδομών. 
Στο ΕΚΤ τελικοί Δικαιούχοι είναι ο 0ΑΕΔ, ΚΕΚ και κοινωνικοί φορείς µη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα, όπως εξάλλου ορίζειτο Θεσμικό πλαίσιο υλοποίησης αντίστοιχων δράσεων. Δεν 
προσδιορίζεται επαρκώς η συνεκτικότητα τῶν ὅρασεων του ΕΚΤ µετις αντίστοιχες του 
ΕΤΠΑ. 

Αν και υπήρχε τομέας για µέτρα και παρεμβάσεις σε Βιομηχανικές ζώνες, κανείς από τους 
τελικούς Δικαιούχους δεν υπέβαλε αντίστοιχη πρόταση. 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι είναι η πρώτη φορά που εφαρμόζονται προγράµµατα ολοκληρωμένης 
Ανάπτυξης για αστικές περιοχές και µε δεδοµένη την έλλειψη εμπειρίας αποτελεί θετικό 

γεγονός: 
Ἡ ενεργοποίηση για την σύνταξη και υποβολή ενός ολοκληρωμένου σχεδίου 
Η δηµιουργία της εταιρικής σχέσης 
Η προσπάθεια παρέμβασης σε συγκεκριµένη Ζώνη 

Εξάλλου όπως θα αναφέροῦµε και παρακάτω, δεν υπήρχε πέραν της έλλειψης εμπειρίας και 
τεχνογνωσίας, το απαραίτητο στελεχιακό δυναμικό όπως επίσης ξεκάθαρο θεσμικό πλαίσιο 
που θα οδηγούσε σε παρακίνηση τῶν τελικών Δικαιούχῶν για καινοτόµες ενέργειες και 
κυρίως στη σύμπραξη Δήμων µε ιδιώτες. 

5.11 Πορεία υλοποίησης προγράµµατος. 

Ἡ προετοιμασία και η διαμόρφώση της στρατηγικής για τις ολοκληρωμένες παρεμβάσεις 
ξεκίνησε το1999 όταν το ΥΠΕΘΟ, ξεκινούσε τη διαδικασία κατάρτισης του Τ΄/Κ.Π.Σ.. Στις 10 
Απριλίου 2001 εγκρίθηκε από την Ε.Ε. . το ΠΕΠ Στερεάς, Ελλάδας. Από τα µέτρα 3.6 ὧ3.7 

του Άξονα 3 του Προγράµµατος (όπως ήδη αναφέρθηκε), χρηματοδοτούνται οἱ 
ολοκληρώμένες παρεμβάσεις τῶν αστικών περιοχών, µε αρχικό προῦπολ. Δημόσιας δαπάνης 
28,81 εκ ε. 

Το σχέδιο δράσης για τα αστικά και ο οδηγός εφαρµογής έλαβε την έγκριση της. Επιτροπής 

Παρακολούθησης του Προγράμματος στην 2: συνεδρίαση της. 

Ἡ πρόσκληση τη Ε.Υ.Δ.Ε.Π. για την υποβολή των σχεδίων προς του τελικούς Λικαιούχους 
έγινε στις 13/12/2002 και διήρκεσε µέχρι τις 1 8/04/2003 
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Μετά την έγκριση τῶν σχεδίων ακολούθησαν οι προσκλήσεις προς τους Τελικούς 

δικαιούχους για την υποβολή τῶν Τεχνικών Δελτίων τῶν πράξεων από τις27/07/2004 έως τις 
31/12/2004.Ακολούθησαν οι εγκρίσεις και η έναρξη υλοποίησης. 
Όπως προκύπτει από τα παραπάνω στοιχεία ο χρόνος που απαιτήθηκε για την προετοιμασία 
του επιχειρησιακού σχεδίου της Περιφέρειας ήταν 13 µήνες, των σχεδίων δράσης τῶν 6 

Δήμων. 11 µήνες, και της υποβολής τῶν τεχνικών δελτίων προς τη Διαχέιριστική αρχή 20 
µήνες. Απαιτήθηκαν δηλαδή συνολικά 44 µήνες από την έγκριση του Προγράµµατος µέχρι την 
έναρξη υλοποίησης.Με δεδομένο ότι η χρονική διάρκεια υλοποίησης του ΠΕΠ 2000-2006 

είναι 96 µήνες, (Το 2008 είναι το έτος κλεισίματος τῶν πληρωμών), διαπιστώνουμε ότι 
απαιτήθηκε το 4570 της χρονικής διάρκειας του προγράµµατος για την ὠρίμανση τῶν σχεδίων 
της ολοκληρωμένης Αστικής Ανάπτυξης. 

Στη παρούσα περίοδο και συγκεκριµένα έως τον Απρίλη του2006 στο ΕΤΠΑ έχουν εγκριθεί 

πράξεις προῦπολ. 16.200.000 6, έχουν συμβασιοποιηθεί πράξεις προῦπολ. 15.858.000 Ε και 
δαπανήθηκαν 2.200.000 ε (πληρωμές Ο.Π.Σ.- πηγή στοιχείων ΕΥΔΕΠ ΣΤ. ΕΛΛΑΔΑΣ). Στο 

ΕΚΤ βρίσκονται στο στάδιο υλοποίησης οι το σύνολο τῶν δράσεων και συγκεκριµένα έχουν 
γίνει οἱ δηµοσιοποιήσεις εκδήλῶσης ενδιαφέροντος για τους ανέργους Μεγάλο µέρος της 

καθυστέρησης οφείλεται στην πολυπλοκότητα τῶν δράσεων για την υλοποίηση τῶν οποίῶν 
απαιτήθηκε η έκδοση Κ.Υ.Α., από το αρμόδιο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης. 

Στην πρόταση Αναθεώρησης του ΠΕΠ Στερεάς Ελλάδας 2000-2006, της 63: Ε.Π. --.Ε.Π.1 
Ιουνίου 2006) στο μέτρο 3.6-- Ολοκληρωμένες παρεμβάσεις αστικής ανάπτυξης σε τοπικές 

ζώνες µικρής κλίμακας, προτείνεται η µείωση του προὔπολογισμού κατά 2.654.915 6, µετά 
την ένταξη του συνόλο των ώριµων πράξεων του Προγράµµατος. 

Στό Μέτρο 3.7 Παρεμβάσεις ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού σε τοπικές ζώνες αστικών και 
ημµιαστικών κέντρων, προτείνεται επίσης η µείωση του προὔπολογισμού κατά 1.041.000 6, για 
τον {διο λόγο. Μετά την αναθεώρηση η εικόνα τῶν δύο µέτρων είναι : 
ΑΡΧΙΚΟ ΕΓΚΕΙΡΙΜΜΕΝΟ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΗΜΑ ΜΕΤΡΩΝ 3.64:5.7 

  

  

            
  

  

  

    

-- ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ λόσιας | ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ | ΕΘΝΙΚΗ ΙΔΙΩΤΙΚΗ 
ΠΡΟὕΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΣΥΝΔΡΟΜΗ | ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ | ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΔΑΠΑΝΗΣ 

36 20.508.017 16.691.666 | 1468660 4122896 1416451 
37 9916014 99156014 | 7436261 2478758 0 

ΑΝΑΘΕΩΡΗΜΕΝΟ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΗΜΑ ΜΕΤΡΩΝ 3.6 5.7 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ | ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΕΘΝΙΚΗ ΙΔΙΩΤΙΚΗ 

ΜΕΤΡΟ | ΠΡΟὕΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ | ΔΑΠΑΝΗΣ | ΣΥΝΔΡΟΜΗ | ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ | ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 
3.6 17658 042 16236611 | 14804690 { 4491921 1.416.494 
37 6.901.014 8.901.014 | 6675764 2.225.253 0           
  

Ο συνολικός προὔπολογισμός της Δημόσιας Δαπάνης τῶν µέτρων διαμορφώνεται σε 
25.137625 ε. 

Όπως διαπιστώνουμε και από τα στοιχεία της πορείας υλοποίησης, η υλοποίηση τῶν δράσεων 
ξεκίνησε µε µεγάλη καθυστέρηση. Οι πρώτες δηµοπρατήσεις των έργων ΕΤΠΑ ξεκινούν το 
2005 όπως επίσης και οἱ πρώτες ενέργειες ΕΤΠΑ. 

Τα βασικά αίτια των καθυστερήσεων εντοπίζονται στην έλλειψη τῶν απαραίτητων μελετών 

για τις υποδομές και στην έλλειψη θεσμικού πλαισίου για τις δράσεις κατάρτισης, ενίσχυσης 

απασχόλησης και ΜΜΕ. Για τις δράσεις του ΕΚΤ απαιτήθηκαν οι εκδόσεις ΚΥΑ από τα 
συναρµόδια Ὑπουργεία οι οποίες δεν εκδόθηκαν έγκαιρα. 

  

δδ 

  

  

 



Επιπλέον οι Τελικοί Δικαιούχοι κλήθηκαν για πρώτη φορά να εντάξουν έργα και δράσεις στη 

λογική της ολοκληρωμένης αστικής ανάπτυξης και να συνεργαστούν σε µια κοινή προσπάθεια 

με κοινωνικούς εταίρους τῶν περιοχών τους. Σε όλα αυτά προστίθεται και η έλλειψη του 
απαραίτητου στελεχιακού δυναμικού κυρίὠς για δράσεις εκτός υποδομών, όπως επίσης και η 
κατάλληλη υλικοτεχνική υποδοµή. Ἐπίσης ουδέποτε στο παρελθόν υπήρξε η απαραίτητη 
συνεργασία ώστε µέσα από οριζόντιες συνεργασίες τα αστικά κέντρα τῆς Περιφέρειας να 
έχουν οργανώσει συνεργασίες και δίκτυα για την προώθηση κοινών θεμάτων. Το 1998 οι 
ΤΕΔΚ τῶν νομών της Περιφέρειας δημιούργησαν ένα κοινό σύνδεσμο μεταξύ του ο οποίος 

παρά τα πρώτα θετικά βήματα, σχεδόν εν τη γενέσει του αδρανοποιήθηκε και στην ουσία δεν 
υφίσταται. Επίσης µέχρι την «αναγκαστική» συνέργια των Δήμων µε κοινωνικούς εταίρους για 

την υλοποίηση των δράσεων από το ΠΕΠ, σε ελάχιστες περιπτώσεις στο παρελθόν υπήρξε 
συνεργασία σε επίπεδο εταιρικής σχέσης. 

Αποτέλεσμα όλων αυτών είναι να µην αξιοποιηθεί επαρκώς το σύνολο της προγραµµατικής 
περιόδου 2000-2006. Όσον αφορά την αξιολόγηση τῶν επιπτώσεων τῶν δράσεων σε σχέση µε 
τούς στόχους του Επιχειρησιακού προγράµµατος, αυτή δεν είναι δυνατόν να γίνει στη 
παρούσα περίοδο αφού οι δράσεις βρίσκονται σε στάδιο εξέλιξης, σίγουρα όµως η µείώση του 
προὔπολογισμού και µόνο καταταδεικνύει απόκλιση σε σχέση µε τα αρχικά προβλεπόμενα. 
Στις αδυναμίες τῶν προγραμμάτων καταλογίζεται και η έλλειψη δράσεων µε ιδιωτική 
συμμετοχή. Ἡ αρχική πρόβλεψη είναι 1.416.431 6, ενώ σύμφωνα µετις εγκρίσεις 

προβλέπεται ποσό ιδιωτικής συμμετοχής 236.5008 για δράσεις ΜΜΕ στο Δήμο Χαλκίδας. 

Τέλος απο όλα τα στοιχεία προκύπτει η απουσία δράσεων που προωθούν τη δικτύῶση μεταξύ 
τῶν αστικών κέντρων της Περιφέρειας και ανάπτυξης σχέσεων μεταξύ αγροτικού και αστικού 
χώρου που αλληλοεπηρεάζονται. Με λίγα λόγια συμπεραίνουμε τα εξής : 

Ὑπάρχει πολύ µεγάλη καθυστέρηση στην υλοποίηση του προγράµµατος. 

Απαιτήθηκαν σχεδόν 4 χρόνια για την προετοιμασία και έναρξη υλοποίησης τῶν δράσεων 
Η μεγαλύτερη βαρύτητα δίνεται σε αναπλάσεις και υποδομές οι οποίες δεν συνδυάζονται µε 
την ανταγωνιστικότητα. 

Δεν υπάρχουν δράσεις που προωθούν τη δικτύωση των αστικών κέντρων της Περιφόρειας και 
τις πολιτικές πόλης/υπαίθρου. Όπως επίσης δεν υπάρχει καμία διακρατική δράση. 
Εΐναι σαφής η απουσία δράσεων τεχνολογίας έρευνας καινοτομίας. 

Ως προς την υλοποίηση όπως είναι αναμενόμενο προχωρούν κυρίῶς οι δράσεις πού έχουν 

σχέση µετις «κλασσικές» κατασκευές τῶν αναπλάσεων, όπου οἱ τελικοί δικαιούχοι είναι οἱ 
Δήμοι. 

5.12 ΗΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 2007-2013 

5.12.1. Στρατηγικές Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 2007-2013 

Την παρούσα περίοδο και µετά την υιοθέτηση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 14 Ιουλίου 
του 2004 της μεταρρύθμισης τῶν πολιτικών συνοχής για την περίοδο 2007-2013, τα κράτη 

µέλη προχωρούν στις διαδικασίες κατάρτισης τῶν σχεδίων τους για την Δ΄ Προγραμματική 
περίοδο. ΟΙ πόροι που διατίθενται για αυτή τη περίοδο είναι ύψους 336.1 δις Ε. Τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά αυτής της περιόδου είναι, η νέα διαρθρωτική πολιτική που απευθύνεται στις 
νέες χώρες της Ευρώπης των «25»2.η ενίσχυση της παρουσίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο 
περιβάλλον της παγκοσμιοποιηµένης οικονοµίας και η εφαρµογή πολιτικών που ενισχύουν την 

προώθηση της οικονοµίας και κοινωνίας της γνώσης. Σύμφωνα λοιπόν µε τα όσα ανακοίνῶσε 
η Επιτροπή οιτρεις νέοι στόχοι της περιόδου 2007-2013.είναι: 

9 Σύγκλιση (και Ανταγωνιστικότητα) 

ο (Περιφερειακή) Ανταγὠνιστικότητα και Απασχόληση 

ο (Ευρωπαϊκή Εδαφική) συνεργασία. 
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Πολιτική Συνοχής 2007-2015- 3 Στόχοι - Προὔπολογσμός: 996.Ί1διςέ 

(0, δτ στου ΑΕΓΙ-ΕΞΕ) 
Άρθρ. 3-7 και 15-15 Γεν. Καν. και Δημοσιονομικών Προοπτικών 

  

Προγράμματα 
και Μέσα 

  
Επτιλεξιµότητα 

  
Προτεραιότητες 

  
Επιδοτήσεις 

  

Στόχος «Σύγκλιση» 
συμπεριλαμβανομένου ειδικού προγράµµατος γιατις 

εξαιρετικά απομακρυσμένες περιφέρειες 

76.500 
(64 δισ. ΕΙΡ) 

  

    

  

Περιφερειακά και Περιφέρειες µε κατά. | «καινοτομία 67,3436 
εθνικά κεφαλή ΑΕΠ «τ5ύ6-. |. «περιβάλλον/ «177,8 δισ. ΕΟΡ 
προγράµµατα του πρόληψη κινδύνων 
ΕΤΠΑ μέσου ὁρου της ΕΕΣ | «προσβασιμότητα 
ΕΚΤ Στατστικό ὑποδομές 8,380µ 

αποτέλεσµα: «ανθρώπ]νοι τιόροι Ξ 22,14 δισ. ΕΙΡ 
περιφέρειες µε κατά | διοικητική Ικανότητα 
κεφαλή ΑΕΠ. «50 
στην ΕΕΊ5 
και 27506 στην ΕΕΖΣ . 

Ταμείο Συνοχής Κράτη µέλη µεκατά | «μεταφορές (ΤΕΝ) 23,8606 
| κεφαλή ΑΕΕςοΟύστου | "αειφόρες μεταφορές Ξ 62:99 δισ. Ευ 

μέσου όρου της ΕΕΖΒ | "περιβάλλον 
"ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας       
  

Στόχος «Περιφερειακή ανταγωνιστικότητα και απασχόληση» 

    

    

17200 (57,9 δισ. ΕυΒ) 

Περιφερειακά Τα κράτη µέλη «καΝ/οτοµία 83,442 
προγράµµατα προτείνουν κατάλογο: | περιβάλλον/ 5 ῴδ,31 δισ. ΕυΕ 

περιφερειών (ΝΟΤ5Ί ! πρόληψη κιδύνών 
(ΕΤΠΑ) ) ή ΝΟΤΘ2) «προσβασιµότητα 

Σταδιακή εἴσοδος -{ Εὐρωπαϊκή 16,5626 
. Περιφέρειες -΄ που | Στρατηγική Ξ9,.58 δισ. Ευς 

μι ο νά ατα καλύπτονται Απασχόλησης 
Εκ, μη από το Στόχο Ί την 

περίοδο 

2000-06 και δεν. 
καλύπτοντα! 
από το Στόχο   

ο. 

«Σὔγκλιση»     
  

Στόχος «Ευρωποϊκή εδαφική συνεργασία» 3,9406 (13,2 δισ. ΕΟΡΒ) 
    Αιασυνοριακά και 
διακρατικά 
προγράµµατα και 
δίκτυα (ΕΤΠΑ) 

  

Παραμεθόριες 
περιφέρειες 

και ευρύτερες 
περιφέρειες 
διακρατικής 
συνεργασίας 

  

οκαινοτοµία 
1. “Περιβάλλον /πρόληψη 

κνδύνων 

«προσβασιµότητα 
«πολιτισμός, εκταϊδευση 

  

365,6136 διασυνοριακές 
121256 ΕΜΓΣ 
(Ευρωπαϊκό 

Μέσο Γεινίασης και 

Σύμπραξης) 
47,7306 διακρατικές 

4Φά5σό δίκτυα   
  

ΠΗΓΗ : Ευρωπαϊκή Επιτροπή -- Περιφερειακή πολιτική/12-2004 

  

ϱ0  



Στις σημαντικότερες µεταβολές μεταξύ της τρέχουσας προγραµµατικής περιόδου και της νέας 

αναφέρουμε : 

Στη νέα περίοδο τα Ταμεία περιορίζονται σε τρία από έξι(ΕΤΠΑ.ΕΚΤ;Ταµείο Σὐνοχής). Η 

ανάπτυξη της Ὑπαίθρου και η Αλιεία εμπίπτουν πλέον στοὺς γόους κανονισμούς για την 

ίδρυση του Ευρωπαϊκού Ταμείου Αλιείας (ΒΤΑ), που τίθενται εκτός των διαρθρωτικών 

Ταμείῶν. Ο συνολικός προύπολογισµός της νέας περιόδου είναι 336,1 δις ε 

Καταργούνται οι Κοινοτικές πρωτοβουλίες και ενσωματώνονται στις γόες στρατηγικές 

Το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης αντικαθίσταται από το Ἐθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς 

(ΕΣΠΑ),το οποίο δεν παίζει πλέον τον ρόλο ενός µέσου διαχείρισης 

Το ΕΣΠΑ εναρμονίζεται µε τις Στρατηγικές κατευθύνσεις της Ένωσης καθώς και µετις 

εθνικές και περιφερειακές προτεραιότητες. Καθορίζει τις πολιτικές και αποτελεί την βάση 

κατάρτισης για τα επιχειρησιακά προγράµµατα. Είναι πλέον ένα συνοπτικό κείµενο που 

περιγράφει την εθνική στρατηγική του κράτους µέλους και την επιχειρησιακή υλοποίηση 

αυτής της στρατηγικής. 

Οινέοι Κανονισμοί θεωρητικός "επανεθνικοποιηθούν" την περιφερειακή πολιτική. µε την 

απάλειψη του Μέτρου, µε την κατάργηση του Συμπληρώματος Προγραμματισμού και µε 

δυνατότητα που παρέχουν για "ελεύθερη" διαχείριση. 

Τα κράτη - µέλη υποχρεούνται να σχεδιάσουν σε στρατηγικό επίπεδο (ἴορ-άονήπ), αλλά και 

να θέσουν ποσοτικούς στόχους ὡς προς συγκεκριμένους δείκτες. 

5.12.2 Ἐθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς (ΕΣΠΑ) 2007 -2013 

Στη χώρα µας τη τρέχουσα περίοδο και συγκεκριµένα µέχρι τέλος του Ιουλίου 2006, 

συντάσσεται και κατατίθεται το ΕΣΠΑ 2007-2013. το οποίο έχει 7 βασικούς στρατηγικούς 

Άξονες 

καιτῶων Υ Γενικού Οικονο 

Σο 

Ψ Δ » 

Α 

Α Α 

ὃ ὃ καιδ 

  

Στις αναφορές του Ιδίου εγγράφου του ΥΠΟΙΟ, γίνεται αναφορά και στις προτεραιότητες της 

αστικής ανάπτυξης για τη νέα περίοδο. 

Το κείµενο θέτει ὡς βασικό στόχο τη προσαρμογή της πολιτικής για τα αστικά κέντρα στις 

Ευρωπαϊκές πολιτικές έτσι ώστε να καταστούν βιώσιμα µε την περιβαλλοντική αλλά και την 

  

Ἄθβασικοί Άξονες περιόδου 2007-2013 (ΥΠΟΙΟ ΕΣΠΑ 200/-2013 έγγραφο εργασίας 2005) 

  

0] 

 



οικονομική έννοια του όρου και ταυτόχρονα να δημιουργήσουν προῦποθέσεις για την 

προσέλκυση και εγκατάσταση επιχειρήσεων. 

Δύο είναι οι Κύριοι στόχοι αυτής της πολιτικής 9, 

Ἡ Βιωσιµότητα τῶν πόλεων ,µέσα από την προστασία του αστικού περιβάλλοντος και 
περιορισμό τῶν διακρίσεων και του Κοινώνικού αποκλεισμού και 

Ἡ ΑνταγΏνιστικότητα που συνδέεται µε την επιχειρηµατικότητα, τη λειτουργικότητα των 

πόλεων, την Κατάρτιση -επανακατάρτιση- εκπαίδευση του εργατικού δυναμικού, τους 
μηχανισμούς προώθησης της καινοτομίας κ.λ.π. 

Και στους δύο στόχους προωθείται η σύμπραξη Δημόσιου και ιδιώτικού τοµέα. Για καλύτερα 
αποτελέσµατα. 

Με τους δύο αυτούς βασικούς στόχους καλούνται και οι Περιφέρειες να προσαρµόσουν τις 
στρατηγικές τῶν Επιχειρησιακών τους Προγραμμάτών στη νέα Προγραμμµατική περίοδο. 

5.13Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣΤΕΡΕΑΣ ΣΤΗ ΝΕΑ ΠΗΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ 

5.13.Ι.Προτεραιότητες νέας περιόδου 2007- 2013 

Στη Περιφέρεια Στερεάς Ἑλλάδας η προετοιμασία για τη νέα προγραμματική περίοδο 

βρίσκεται σε εξέλιξη και αναμένεται σύμφῶώνα µε το χρονοδιάγραµµα τῶν εγκυκλίων του 

ΥΠΙΟΙΟ, στους αµέσως επόμενους µήνες. 
Για την υποβολή προτάσεῶν σε σχέση µε το ΕΠΤΣΑ., πραγματοποιήθηκε τον Ιούνιο του 2005 
το Αναπτυξιακό Συνέδριο και ακολούθως συγκροτήθηκε η Επιτροπή κατάρτισης του 

Προγράμματος. 
Οι προτεραιότητες που τίθενται για τη Στερεά στη νέα περίοδο είναι : 

Α. Ανταγωνιστικότητα.. καινοτομία 
περιλαμβανομένων τῶν παρεμβάσεων στον αγροτικό τοµέα, 

Β. Κοινωνία της Γνώσης, ενδογενής επιχειρηµατικότητα και απασχόληση, 
Γ. Προσπελασιμότητα προς όφελος της ισόρροπης ανάπτυξης 
µε κεντρική επιδίωξη τη διαµόρφωση µιας καθ’ όλα ανταγωνιστικής περιφερειακής 
οικονοµίας, "απεξαρτημένης" από την οικονομία της Αττικής και τη διάχυση της ανάπτυξης 
και την ομογενοποίηση του οικονομικού Και κοινωνικού χώρου. 

Δ. Περιβάλλον και βιωσιμότητα 
μα κεντρική επιδίωξη την εξασφάλιση οικονοµικής, κοινωνικής Και περιβαλλοντικής 

βιωσιμότητας και την προαγωγή του επίπεδου διαβίωσης τῶν πολιτών. 

Ε. «Ανοικτή» Περιφέρεια 
και 
ΣΤ. Αναδιάρθρωση της Δημόσιας Λιοίκησης 
μα κεντρική επιδίωξη την αποτελεσματική διαχείριση της ανάπτυξης 

  

30 έγγραφο εργασίας του ΕΣΠΑ 2007-2013 ΥΠΟΙΟ, αστικές πολιτικές νέας περιόδου 

  

92  



5.13.2. Κατάταξη Περιφέρειας σε σχέση µετο ΑΕΠ 

Η νέα προγραμματική περίοδος βρίσκει τη Στερεά Ελλάδα αντιμέτωπη µε µία νέα 

πραγματικότητα. 

Το κατά κεφαλή (κ.κ.), ΔΕΠ σε σταθερές αγοραστικής δύναμης ΡΡΡ «είναι το μέγεθος µε 

βάση το οποίο προσδιρίζονται οι ενισχύσεις τῶν Διαρθρωτικών ταμείων σε επίπεδο εδαφικών 

περιοχών Νυίς 2. 

Οιπεριοχές µε κ.κ ΑΕΠ «7506 του κοινοτικού μέσου όρου (κ.μ.ο.) κατατάσσονται στο στόχο 

1(σύγκλιση) και λαμβάνουν ενισχυμένες χρηματοδοτήσεις σε σχέση µε τις περιοχές πού έχουν 

κ.κ. ΔΕΠ 57590 του κ.µ.Ο. Και εντάσσονται στο στόχο 2 (Περιφερειακή ανταγῶνιστικότητα ἅ 

απασχόληση) που λαμβάνουν μειωμένες ενισχύσεις σε σχέση µε το στόχο 1. 

Για τη ένταξη των Περιφερειών στους αντίστοιχους στόχους τῶν διαρθρὠτικών Ταμείων έχει 

ληφθεί υπόψη ο µέσος όρος του κ.κ. ΑΕΠ τῶν ετών 2000,2001 και 2002 

Στους παρακάτω πίνακες παρουσιάζονται τα στοιχεία του µέσου όρου του ΑΕΠ σε σταθερές 

αγοραστικής δύναμης ΡΡ5 για τα έτη 2000,2001 ἃ 2002 τα οποία δόθηκαν στις 4/4/2005 στη 

δημοσιότητα από τη της Ἐπτοδίαί. Με το µέσο όρο του κ.κ. ΑΕΠΙ τῶν τριών αυτών ετών γίνεται 

η ένταξη των περιφερειών στον αντίστοιχο στόχο. 

ΠΠΝΑΚΑΣ ΑΕΠ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ (ΝΟΤ5) ΕΤΩΝ 2000-2001-2002 

ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΜΕ ΑΕΠ 275υ0α6ΕΕ-ἰ5 ἅ ΕΕ-25 
  

  

  

    

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ κ.κ.ΑΕΠ κ.κ. ΑΕΠ 

ΕΕΖ5 ΕΒΙ5 

ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ | 105.32 96.10 

ΝΟΤΙΟ ΑΠ ΑΙΟ 87,74 50,06     
  

ΠΗΓΗ :'Ευτοδίαί 

2. ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΜΕ ΑΕΠ «Ἴδυυ ΕΕ-Ι5 δ 2 ΕΕ-25 
  

  

  

          
  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ κ.ικ.ΑΕΠ | κ.κ. ΑΕΠΙ 

ΕΕΖΣ ΕΕΙ5 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ 75.59 60.25 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 

ΔΑΥΤΙζΓΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ | 76,77 70.05 

ΑΤΤΙΚΗ 78.98 72.07 

ΠΗΓΗ :Εωτοξίαί 

3.ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΜΕ ΑΕΠ «Ίδύυο ΕΕ-Ι5δᾶς- ΕΕ -25 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ κ.κ. ΑΕΠΙ κ.κ. ΑΕΠΙ 

ΕΕΖΣ ΕΕΙ5 

ΔΥΤΙΗ ΕΛΛΑΔΑ 56.30 51.37 

ΑΝ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ - 57.40 529321 

ΘΡΑΚΗ 

ΗΠΕΙΡΟΣ 50290 5411 

ΘΕΣΣΑΛΙΑ 62.90 57.30 

ΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ 65.53 50.79 

ΚΡΗΤΗ 72.27 65.94 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 73,71 67.26 

ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 74.30 67.79       
  

ΠΗΓΗ 'Ευτοσίαί 

  

 



Σύμφῶνα µε τα παραπάνω στοιχεία διαπιστώνουμε ότι για πρώτη φορά Περιφέρειες της χώρας 

µεταβαίνουν από το στόχο 1 τῶν Διαρθρωτικών Ταμείων στο στόχο 2. Μέχρι και τη τρέχουσα 

προγραμματική περίοδο το σύνολο των Περιφερειών της χώρας εντασσόταν στο στόχο 1. 
Διακρίνουμε τρεις κατηγορίες. Στη πρώτη είναι η Περιφέρεια της Στερεάς Ἑλλάδας µε κ.κ. 
ΑΕΠΙ 105.32 του κ.µ.ο. παρουσιάζει ο μεγαλύτερο ΑΕΠ στη χώρα. Μαζί µε το Νότιο Αιγαίο 

που παβουσιάζει ΑΕΠ Σ275ύ6του κ.µ.ο. της ΕΕ --25 αλλά καιτης ΕΕ-Ι5. 
Για την Περιφέρεια Στερεάς Ἑλλάδας και το Ν. Αιγαίο αυτό σηµαίνει αλλαγή στόχου. Από τον 

Στόχο της Συνοχής (Στόχος 1), ,στο στόχο «Περιφερειακή ανάπτυξη και ανταγωνιστικότητα» 
(Στόχος 2) τῶν διαρθρωτικών ταμείῶν, εν µέσω τῶν πλέον αναπτυγµένων Περιφερειών της 

Ευρώπης. Οι δύο Περιφέρειες εντάσσονται στο ΡΗ85ίΠρ ΙΠ, που σηµαίνει σταδιακή µείωση τῶν 

πόρων που ελάμβαναν µέχρι σήµερα. 

Ἡ Κεντρική Μακεδονία, η Δυτική Μακεδονία και η Αττική, βρίσκονται στη δεύτερη 

κατηγορία. Με ΑΕΙ 2 Τ5ύατης ΕΕ -25 αλλά «Ί5δύοτης ΕΕ-Ι5». 
Οι τρεις αυτές Περιφέρειες εντάσσονται στο στόχο «σύγκλιση»στις περιοχές που θίγονται από 

το Στατιστικό αποτέλεσµα εξαιτίας της διεύρυνσης. 

Τέλος στη τρίτη κατηγορία µε κ.κ «75δὺ6 τόσο στην ΕΕ-Ι5 αλλά και στην ΕΕ-25. βρίσκονται οἱ 

υπόλοιπες οκτώ Περιφέρειες της χώρας, οι οποίες δεν επηρεάζονται 

Η έννοια της Σύγκλισης στα όργανα της ΕΒ εξακολουθεί να προσδιορίζεται στατιστικά και 

µµάλιστα µονοσήµαντα µε έναν αμφισβητήσιμο δείκτη (ΑΕΠ κατά κεφαλήν). 

Το κατά πόσο ο δείκτης του κ.κ. ΑΕΠΙ, είναι ο πλέον κατάλληλος για να καταδείξει την 
ανάπτυξη µιας περιοχής αποτέλεσε, θέµα ευρύτερης συζήτησης στα κοινοτικά όργανα 
Τελικά όµως επελέγη αφού µέχρι σήµερα δεν έχει αναδειχθεί µια πιο αντικειμενική και πιο 
αξιόπιστη στατιστική μέθοδος από το κ.κ. ΑΕΙΙ σε σταθερές αγοραστικής δύναμης ΡΡΡ. 
Παρά τις χαμηλές επιδόσεις σε πολλούς άλλους αναπτυξιακούς δείκτες, η Στερεά Ελλάδα 

κατατάσσεται στις "πλούσιες" περιφέρειες και εισέρχεται στον Στόχο 2. 

Οι συνέπειες είναι σοβαρές σε ότι αφορά: 

» επιλεξιµότητα παρεμβάσεων και έργων 
» απόδοση κοινοτικών πόρων 
εξασφάλιση συνεργιών και έλεγχο προσθετικότητας εθνικών και συγχρημµατοδοτούµενῶν 

προγραμμάτων. 

Σε κάθε περίπτωση το υψηλό ΑΕΠ της Περιφέρειας προέρχεται σε µεγάλο βαθµό, από 

εξωγενή ανάπτυξη και κυρίως της Βιομηχανίες που έχουν εγκατασταθεί στα σύνορα µε την 
Αττική στη περιοχή Οινοφύτων -- Σχηµαταρίου. "όπως επίσης και από µια σειρά 

ὁραστηριοτήτων που αναπτύσσονται λόγω της γειτνίασης µε την Αττική , όπου από το 
παραγόμενο προϊόν δεν ὠφελούνται οι κάτοικοι της Περιφέρειας αφού τα οφέλη 

εισπράττονται στο τόπο διάθεσης και κατανάλωσης. 

Γενικά η Περιφέρεια έχει τα χαρακτηριστικά δυαδικής οικονοµίας. Ο δυϊσμός δεν 
παρουσιάζεται µόνο στις περιοχές που γειτνιάζουν µε την Αττική περιοχή Θηβών και 

Χαλκίδας. Οι περιοχές που αναπτύσσονται κατά µήκος του οδικού άξονα ΠΑΘΕ, 

παρουσιάζουν και αυτές υψηλά ποσοστά κ.κ. ΑΕΙΙ Σε σχέση µε περιοχές που αναπτύσσονται 

σε απόσταση απο τον ΠΑΘΕ (Φωκίδα, και Ιδιαίτερα Ευρυτανία) 
όχι µόνο ο Νομός Βοιωτίας παρουσιάζει μεγέθη σηµαντικά υψηλότερα από τα αντίστοιχα 

περιφερειακά. Αλλά και οι Νομοί Φθιώτιδας και Εύβοιας παρουσιάζουν μεγέθη ανώτερα των 

αντίστοιχων Εθνικών. 
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Ο Δείκτης του κ.κ. ΑΕΠ της Στερεάς Ελλάδας χωρίς το Ν. Βοιωτίας, ὡς πρὸς το κ.κ. ΔΕΙΙ της 

Ε.Ε. τῶν 25 .το 2001 στο 77, έναντι του απαιτούµενου «75 για την ένταξη µιας περιφέρειας 
στα Προγράμματα του Στόχου {. Δηλαδή η απένταξη της Βοιωτίας απὀ την Περιφέρεια 
Στερεάς Ἑλλάδας δεν επιλύει αυτόματα το πρόβληµα της αναπτυξιακής χρηµατοδότησης της 

Περιφέρειας | 
Συγκεκριµένα το κ.κ. ΔΕΠ των Νομών της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας παρουσιάζεται 

δεικτοποιηµένο στον παρακάτω πίνακα . 

κ.κ. ΑΕΠ, Χώραξ100, 2001 

256 

104 

72 

114 

96 

137 

100 

  

ΠΗΓΗ : ΠΙΑ- Η περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας στη νέα προγραμματική περίοδο 2007-2013. 
Με όλα όσα αναλύθηκαν γίνεται αντιληπτό, ότι παρά τη βελτίώση τῶν οικονοµικών δεικτών. 
τα τελευταία χρόνια ὡς αποτέλεσµα τῶν κοινοτικών χρηµατοδοτήσεων, η εμφάνιση της 

Περιφέρειας στην υψηλότερη θέση του δείκτη κ.κ. ΑΕΠ, οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στην 
επιρροή της γειτνίασης µε την Αττική και σε ένα βαθµό στις αναπτυγμένες περιοχές κατά 
μήκος του οδικού Άξονα ΠΑΘΕ και δεν είναι αποτέλεσµα ενδογενούς Ανάπτυξης. Ειδικότερα 
οι ζώνες που βρίσκονται στο «εσωτερικό» της Περιφέρειας η Βόρεια και Νότια Εύβοια, 

παρουσιάζουν χαρακτηριστικά του στόχου Ι. 

5.13.3 Προτεραιότητες στόχου «Περιφερειακή ανάπτυξη και ανταγωνιστικότητα», 

Με την ένταξη της Στερεάς στις πιο πλούσιες Περιφέρειες και σε σχέση µετις υπόλοιπες 
ελληνικές Περιφέρειες μειώνονται οι πόροι που έχει στη διάθεση της για περαιτέρω ανάπτυξη, 

την ώρα που το διεθνές παγκοσμιοποιηµένο περιβάλλον απαιτεί περιφέρειες πιο 
ανταγὠνιστικές σε µια διεθνοποιηµένη οικονομία. Πρέπει λοιπόν να ανταγωνιστεί µε 

περιφέρειες που είναι στον ίδιο στόχο αλλά παράλληλα και µε περιφέρειες του στόχου 
«Σύγκλιση» της Ε.Ε.. οι οποίες θα αντλήσουν πολύ περισσότερους πόρους από τα 
διαρθρωτικά ταμεία, ενώ ελκύουν ἤδη πολλές επενδύσεις και παρουσιάζουν μμεγάλη 

ανάπτυξη. 
Το γεγονός όµως είναι ότι η Περιφέρεια οφείλει να προετοιμάσει και να υποβάλλει τις 

προτάσεις τῆς για τη περίοδο 2007-2013, µε γνώμονα τα κριτήρια τῆς μετάβασης από το 

Στόχο 1. στο Ἀτόχο 2. 
Ο σχεδιασμός στο στόχο «Περιφερειακή ανάπτυξη και ανταγωνιστικότητα», θα πρέπει πλέον 

να επικεντρωθεί: 

οΣ6 δράσεις προώθησης της στρατηγικής της Λισσαβόνας (Έρευνα και Τεχνολογία, 

Δίκτυα), 
ο Στη δηµιουργία ευνοϊκού επιχειρηματικού κλίματος, 

ο Στην αναζήτηση συνεργασιών τόσο σε επίπεδο έρευνας και βιομηχανίας, όσο και σε 
διαπεριφερειακό επίπεδο (π.χ. µεταφορά τεχνογνωσίας), 
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ο Στην πρόληψη και τον κατάλληλο χβιρισμό τῶν προβλημάτων που ανακύπτουν από 

τηναποβιομηχάνιση, 
ο Στην περιβαλλοντική αειφόρο ανάπτυξη, µε συγκεκριμένες μελέτες και ανάπτυξη 

ολοκληρωμένων σχετικών πολιτικών.ι 
Αν και ο στόχος 2 δεν έχει γεωγραφικό προσδιορισμό, ὁπῶς στην τρέχουσα περίοδο, Φστόσο 

η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προτρέπει στην ανάγκη συγκέντρωσης τῶν κονδυλίων σε δικαιούχους 
που πληρούν το κριτήριο της αριστείας, όπως αυτό διατυπώνεται κατά περίπτωση και τοµέα. 

Ἡ επιτροπή επιθυμεί την αναζήτηση συνεργιών µε τις πολιτικές της γραµµής ΙΑ (Κ6Ρ,Ο1Ρ, 

Εάνσαίίοη ὃς Τταϊπίης, ΤΕΝΕ κτλ). αλλά και µε τις λοιπές εθνικές πολιτικές. 
Τέλος µε τις νέες στρατηγικές η Επιτροπή δίνει έµφαση έµφαση στην ανάγκη «αλλαγής της 

νοοτροπίας» των φορέων που υλοποιούν τις πολιτικές. ΑφΦ᾽ ενός, µε τη σταδιακή απεξάρτησή 

τους από την λογική της διευρυµένης εμπλοκής 
τους σε όλους τους τοµείς και επικέντρωση στις δράσεις µε το μεγαλύτερο ανταποδοτικύ 
αποτέλεσµα, και αφ’ ετέρου τη στροφή σε πιο αποτελεσματικές πολιτικές διαχείρισης, µε 

στόχο τη βελτίωση τῶν αποτελεσμάτων. 

Λαμβάνοντας υπόψη τη µέχρι σήµερα πορεία του [ Έ.Π.Σ., στη Στερεά Ελλάδα όπως και σε 

σχεδόν όλα τα άλλα προγράµµατα διακρίνουμε, σοβαρά προβλήµατα απορρόφησης πόρων. 
Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα τη παρούσα περίοδο να µην είναι εφικτή . μόλις 2 χρόνια πριν τη 

λήξη του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, η ακριβής αποτίμηση των αποτελεσμάτων σε 
σχόση µε τους αρχικούς στόχους που έχουν τεθεί. Χαρακτηριστικό του προβλήματος είναι οι 
συνεχείς αναθεώρήσεις του ΠΕΠΙ, και η µεταφορά έργων και δράσεων που έχουν 9λοποιηθεί 
από εθνικούς πόρους µε στόχο κυρίως τη κάλυψη του προβλήματος που δημιουργεί η 
εφαρµογή του κανόνα ν 2. Ἡροσμετρώντας επίσης την άλλειψη εμπειρίας σε σχέση µε τη 

στρατηγική του στόχου 2, την απουσία δομών και το χαμηλό δείκτη της Περιφέρειας στη 
Ἔρευνα -- Τεχνολογία , την περιορισμένη παρουσία καινοτομίας, την έλλειψη ενεργειών 
δικτύωσης, την έλλειψη εξειδίκευσης ανθρώπινων πόρων την µη υλοποίηση «ἀὔλων» 
δράσεων παρά την ύπαρξη πόρων στο ΠΕΠ, αντιλαμβανόμαστε τη µεγάλη προσπάθεια που 
πρέπει να καταβληθεί το τρέχον διάστηµα τόσο για το «κλείσιμο» του Γ΄ΚΙΙΣ, όσο και για τη 

προετοιμασία και προσαρμογή στη νέα μεταβατική περίοδο. 

5.13.4 Χρηματοδύτηση Περιφερειών που είναι σε μετάβαση πρό το Στόχο2 

Για τη Δ΄ προγραμματική περίοδο η υλοποίηση ξεκινά την 1η Ιανουαρίου 2007, η 
Διυπουργική Επιτροπή Συντονισμού και Χάραξης Πολιτικής για τον Αναπτυξιακό σχεδιασμό 
και µε στόχο να ανταποκριθεί η χώρα µας καλύτερα στα δεδοµένα της επόμενης 

προγραμµατικής περιόδου ανακοίνωσε: 
Τη µείωση τῶν Επιχειρησιακών Προγραμμάτων από 30 την τρέχουσα περίοδο σε 12 ή 13 για 

τη νέα. Από αυτά 6 ἡ 7 Τοµεακά και 5 Περιφερειακά. Ο προσανατολισμός για τη Στερεά 
Ελλάδα είναι να κατατεθεί κοινό Επιχειρησιακό πρόγραµµα µε τη Θεσσαλία και την Ἠπειρο. 

Προβλέπεται επίσης η δραστική µείωση τῶν τελικών δικαιούχων και η πιστοποίηση τους και 

µια σειρά από µέτρα για τη ορθότερη και αποτελεσματικότεροι διαχείριση. 

Οι πόροι που θα διατεθούν για τη περίοδο 2007-2013 στη χώρα µας ανέρχονται σε 20.1 δις ε 

(Κοινοτική Συνδρομή). 
Οι δύο Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου (ραςίηρ ἵπ) Στερεά και Ν. Αιγαίο λαμβάνουν 962 εκ. 

6, 455 ὃς 125 εκ, ε αντίστοιχα. 

  

31 Συνέδριο Εερίοπαἰ Οοπιρεήινοπεςς οὐ]εοίῖνε 2(στο Τορίνο, 15-16 Σεπτεμβρίου) 
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Οιτρεις Περιφέρειες στατιστικής σύγκλισης Κ.. Μακεδονία, Δ. Μακεδονία, Αττική, 
λαμβάνουν 5.765 εκ.ξ. και οι υπόλοιπες οκτώ Περιφέρειες που παραμένουν στο στόχο 18.358 

εκ.ε 

Για τις δύο Περιφέρειες του στόχου 2, η κατανομή της ετήσιας συνδρομής είναι : 
  

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΚΟΙΝΟΤΗ«ΗΣ ΣΥΝΑΡΟΜΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ 

ΡΗΑΡΙΝάαΙΝ 
  

ΕΤΟΣ | 2007 | 20085 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 |ΙΣΥΝΟΔΟ 
                      ΠΟΣΟ | 205 155 110 | 63 15 15 15 58513 
  

ΣΠΟΣΑΣΕΕΚΕ 

Στο πίνακα της ετήσιας κατανομής διακρίνουμε ότι τα τρία πρώτα χρόνια θα πρέπει να 
απορροφηθούν 473 εκ. Κοινοτικής συνδρομής δηλαδή 8130 τῶν διατιθέµενων πόρων. Αν 
υπολογίζουμε και τα µέχρι σήµερα αναπορρόφητα ποσά που στη Στερεά φθάνουν στο 6056 
του προὔὐπολογισμού του ΠΕΠ, για τα έτη 2007 και 2008 πρέπει να απορροφηθούν πόροι που 

αντιστοιχούν στο ποσό µιας ολόκληρης προγραμµατικής περιόδου (-- 600 εκ ϐ). 

5.14 Κατάταξη Περιφερειών της Ε.Ε. σε σχέση µετο ΑΕΙ -2003 

Όπως αναλώύθηκε στο προηγούμενο κεφάλαιο το τοπίο αλλάζει σηµαντικά ενόψει της νέας 
προγραμµατικής περιόδου. Βλέποντας μάλιστα την κατάταξη τῶν περιφερειών της ΕΕ σε 
σχέση µε τη τελευταία ανακοίνῶση της Εωτοδίαΐί για το κ.κ. ΑΕΠ του 2003. αν γινόταν µε τα 
στοιχεία του 2003 η κατανομή τότε µόνο 5 ελληνικές Περιφέρειες θα έµεναν στο στόχο 1 της 

σύγκλισης. Στη συνέχεια παρουσιάζεται η κατάταξη των Περιφερειών µε το κ.κ. ΔΕΗ του 

2003. 
Ἡ κατάταξη τῶν Περιφερειών έγινε σύμφῶνα µε τα στοιχεία της Ευτοςίαί για το έτος 2003. 

Από τα στοιχεία αυτά προκύπτει ότι µία (1) στις (7) Περιφέρειες έχει ΛΕΙΙ 212576 του 
κοινοτικού µέσου όρου (κ.µ.ο), Με μοναδική Περιφέρεια των δέκα (10) νέων χωρών ση 

κατηγορία αυτή τη Περιφέρεια ης Πράγας στη Τσεχία. 
Μία (1) στις τέσσαρες (4) Περιφέρειες παρουσιάζει ΑΕΙΙ «7»576του κ.μ.ο..ΟΙ περισσότερες 

Περιφέρειες στη κατηγορία αυτή ανήκουν στα 10 νέα µέλη, µε φτωχότερη Περιφέρεια της 

ΕΕΙ5 τη Νοτίε τῆς Πορτογαλίας µε 57960 του κ.µ.ο. 
Το κ.κ. ΑΕΠΙ στις 254 Περιφέρειες (Ναΐς 2) κυμαίνεται από 33 Ψοτο χαμηλότερο έως 27570το 

υψηλότερο. 
Ἡ πλουσιότεροι Περιφέρεια είναι το Λονδίνο µε ΑΕΙΙ 278ύ56του κοινοτικού μέσου όρου 

(κ.μ.ο) και η φτωχότερη η Περιφέρεια 1 119ε]ςίο στη Πολωνία. ΟΙ όξι (6) φτωχότερες 
Περιφέρειες της ΕΕΖΡ5 είναι στη Πολωνία µε ΑΕΙΙ από 33-37360 του κ.µ.ο. 

Στο παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται οι (δέκα) 10 πλουσιότερες και οι (δέκα) 10 φτωχότέρες. 
Μεταξύ των 10 πλουσιοτέρων διακρίνουμε τις περιοχές µετις μεγαλύτερες αστικές 

συγκεντρώσεις.(Λονδίνο, Βρυξέλλες, Αμβούργο, Παρίσι,Βιέννη, Μόναχο,Στοκχόλμη). 
Επίσης η πλουσιότερη περιοχή τῶν 10 νέων µελών είναι η Πράγα όπως ήδη αναφέραμε 
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ΠΙΝΑΚΑΣ Κ.Κ ΑΕΠ ΣΤΗΝ Ε.Ε. 25 ΤΟ 20083 (ΣΕΡΡΕ, Ευ 255100) 

  

  

            

ΤΠ6 ἱδῃ Πἰσιεςί Τή68 ἵθηῃ Ιοινος 

ϊ ἰπποι | οπάοπ (0) 278 1 μωροἰςκὶ (ΡΙ.) 39 

2 Βιιχοϊιος-Οαρίίαἰο (ΒΕ) 2998 2 Ροάκαιρᾶοκἰθ (ΡΙ) 99 

3 μχθπηουίς 234 8 Ροαἱαςκἰε (ΡΙ.) 36 

4 Ηαπηριτᾳ (ΟΕ) 184 4 Θννθίοκιζγακίο (ΡΙ) ) ει 
5 Ίο 49 Ειαποο (ΕΒ) 178 5 γΝαιπιήςΚο-ΜαζιιιΞΚί (ΡΙ) 3 

6 ΥΝΙθη (ΑΤ) 171 6 ΟροΙςκὶο (ΡΙ.} 37 

7 | Βοικςμίθ, Βμοκἰπσηαπιςηίτο δι ΟχίοιαςΠίτο (0) 166 7 ΕαζαΚκ Μααναιοςζόᾳ (ΗΟ) 38 

8 ΡΓον]ποία Αμίοποπιᾶ Βοἱζαπο ({Ώ 160 8 Νγοβοαπό ΦΙονθηςΚκο (9/4) 39 

9 ΟΡθ/Ώ8γείῃ (ΌΕ) 158 9 ΕΦΖΑΦ-ΑΙίδΙά (Η{0} 39 

10 διοοκβοίπι (95Ε) 158 19 Ρέ]-ΑίίδΙά (ΗΙ/) 40     
Πηγή : Ειτοσίαί 

Στην Ἑλλάδα το κ.κ. ΑΕΠΙ 81.1 90 του κ.µ.ο.της ΕΕ 25. Πέντε περιφέρειες παρουσιάζουν ΑΕΠΙ 
κ«Τ5 9α6του κ.μ.ο. της ΕΕ 25 (Ανατολική Μακεδονία --Θράκη, Θεσσαλία, Ἠπειρος, Ιόνια 

Νησιά, Δυτική Ελλάδα). 

ΙΗΠΝΑΚΑΣΚ.Κ. ΑΕΠ Ε.Ε. 25 ΚΑΓΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ 

  

  

  

  

  

  

                

ο0ρ ΟΌΡ ρου ἱπηαρίιαπι α0Ρ «0 ροι Ιπμαρίαηι [ος Ρο πλαθίίαηὶ 
Βοσίοπ (ΝυΤ5 2003) 2009 20098 2003 2008 τρς 

Μο. ΕΒ Ευ ΜΙο, Ρρ8 Ῥρς ευσς Ἴοο 
[εποε 5 σος ασε Τη ΕΕΕΡΗ ΤΙ τος 

ΕΙΕΙΞΞΕΙΒ ΕΤΕ Τά Ττο Τ6α 390 Ττθαα π1 
Ῥογθῖς ΕΠΑΠΑ σε το σος ης 70267 τς 
ΑπαϊοΙἰκί Μακαάοπία, Τ1αΚ 6574 {0 850 8216 14 680 6ο 4 
Κοπίηκί Μακοᾶοῃία 28 090 18891 30 608 17 119 747 
Ὀγιίκὶ Μακοαοπία 4199 14 049 5179 17 557 808 
Τηροραία - 9 394 {2 702 11740 15 912 742 
Ἑοπιπ  ΕΠβας πγ ος; 12922 5 δες 7568 τσ ὃ 
[ροίτας 3902 Π 859 490] 14 439 84 
οηἱᾶ Μία 2805 12 97 3 6268 18218 τ4,6 
Ον Εἰπάα 795Ί {6906 8 97 14 628 827 
Θίοιθα Εἰἰπάα 11278 20 181 14 091 26 169 ης 
Ρεοροηπίσος 8 088 19 474 10 108 16 839 775 
ΑπΙΚΙ 0 214 15075 74 002 16 840 867 
Ῥποια Αἰσαίοις ΠΠ 76075 Τ4 545 200960 ΤΕ ΤΕ δα 6 
Νοιθίο Αἰρείο 2475 14 19] 3 698 17 θ47 812 
Νοῄο Αἰσαΐο 47058 15579 8880 19 461 βθ5 
Κηί 8495 14 172 10 617 710 ϱ/5 
  

ΠηΥη : Ειγοςίαί 

Και µε τα στοιχεία αυτά προκύπτει ότι η αξιοποίηση τῶν πόρων του 4”. ΚΙΙΣ, πρέπει να είναι 
όσο το δυνατό πιο αποτελεσματική και ουσιαστική. Αφού µε το πέρας της περιόδου 2007- 

2013 οιπερισσότερες περιοχές της χώρα µας θα έχουν εξέλθει, στατιστικά τουλάχιστον ,του 
στόχου της σύγκλισης. 
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5.15 Προτεραιότητες της βιώσιμης αστικής ανάπτυξης στο ΕΣΠΑ 2007-2013 

Όπως αναφέρεται και στο προσχέδιο του Ευρωσυντάγματος «Η αστική ανάπτυξη αποτελεί 

προτεραιότητα της στρατηγικής της ανάπτυξης», συμπληρώνοντας τους στόχους της 

κοινωνικές και οικονοµικής συνοχής. Προτεραιότητες του στόχου αυτού, όπως και στο 

Γ΄ ΕΙΙΣ είναι : 

Η Βιώσιμη η αστική ανάπτυξη , οι ορεινές απομακρυσμένες περιοχές , ο νησιωτικός χώρος. 

Ῥασική προτεραιότητα των πολιτικών για την αστική ανάπτυξη. Όπως ἤδη αναφέραμε 

αποτελεί η βιωσιμότητα και η ανταγωνιστικότητα. 

Για τις προτεραιότητες τῆς βιώσιμης αστικής ανάπτυξης Και µε τις οποίες θα εναρμονιστούν 

τα ΠΕΠ η 31 εγκύκλιος αναφέρει :: 

«Ἡ αστική διάσταση αντιμετωπίζεται ὡς µέρος της περιφερειακής πολιτικής δεδομένου ότι οι 

πόλεις αποτελούν το μοχλό ανάπτυξης ευρύτερων περιοχών. Βασικό στόχος, σε εθνικό, 

Περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, είναι να αναπτυχθούν ολοκληρωμένες δράσεις βιώσιμης 

αστικής ανάπτυξης.) 

Κύριο χαρακτηριστικό αυτής τῆς περιόδου είναι η ενσωμάτωση τῶν δράσεων τύπου Ι.Π. 

Ὀτοαβη στο Κύριο κορμό τῶν διαρθρωτικών ταμείων. Όι προτεραιότητες των ΠΕΙΙ για τη 

βιώσιμη αστική ανάπτυξη θα αφορούν: 

ο Στην πολυκεντρικότητα σε διεθνή ή ευρωπαϊκό, εθνικό και περιφερειακό επίπεδο. 

ο Στην ανάπτυξη σχέσεων τῶν αστικών Κέντρων µε τον αγροτικό χώρο που τα 

περιβάλλει, 

ο Στα μεγάλα ανταγωνιστικά αστικά κέντρα, στην ανάπτυξη εξειδίκευσης ή ιδιαίτερου 

ρόλου των αστικών κέντρων 

ο Στη µείωση των κοινωνικών καιν οικονοµικών προβλημάτων 

ο Στην εξάλειψη του κοινωνικού αποκλεισμού 

ο Στην ανάπτυξη δυναμικών αστικών συγκεντρώσεων σε περιοχές µε γεῶγραφικά 

μειονεκτήματα 

ο Στη συγκρότηση δικτύων μεταξύ τῶν πόλεων για τη διαµόρφωση ανταγωνιστικού 

περιβάλλοντος ή στη λειτουργική σύνδεση μεταξύ μικρότερων πόλεων και μεγάλων 

αστικών κέντρων. 

Σ8 προηγούμενο Κεφάλαιο αναφερθήκαµε στις στρατηγικές κατευθύνσεις του ΕΣΠΑ για τη 

περίοδο2007-2013. Στις στρατηγικές αυτές θα εναρµονιστεί και το επιχειρησιακό της Στερεάς 

Ελλάδας, που θα πρέπει να υποβληθεί στο ΥΠΟΙΟ µέχρι τις 31 Ιουλίου 2006, σύμφωνα-με τη 

3ἳ εγκύκλιο για την κατάρτιση τῶν Επιχειρησιακών Προγραμμάτων που δίνεται στη 

δημοσιότητα ενόψει του 3” Αν. Συνεδρίου που προγραμματίζεται στις 2] Ιουνίου 2006. 
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Σύμφωνα µε τις οδηγίες αυτές θα καταρτιστούν πέντε (5) Περιφερειακά Επιχειρησιακά 

Προγράμματα από τις 13 Διοικητικές Περιφέρειες της χώρας. Στη περίπτωση µας θα 

καταρτισθεί το ΠΕΠ Θεσσαλίας , Ηπείρου Στερεάς Ελλάδας. 

ο Στις προτεραιότητες πολιτικής της 33 Εγκυκλίου συμπεριλαμβάνεται και η «χωρική 

| διάσταση διασυνοριακών και διακρατικών συνεργασιών. 

Για τη εφαρµογή τῶν πολιτικών αυτών και τῶν προτεραιοτήτων θα αξιοποιηθεί η µέχρι 

σήµερα εμπειρία από τα ολοκληρωμένα προγράµµατα στο πλαίσιο του ΠΕΠ. 

Όσον αφορά τις προτεραιότητες που τίθενται, ανταποκρίνονται πλήρως ὡς προς τις αστικές 

πολιτικές της ΕΕ. Στην πράξη όµως και µε τα µέχρι σήµερα δεδοµένα, διαπιστώνουμε ότι οἱ 

αστικές πολιτικές στη Περιφέρεια δεν έτυχαν τις δέουσας προσοχής σε σχέση με τη σημασία 

τους Στο ΠΕΠ 200-2006 όπως ήδη αναφέραμε δεν συνδέεται επαρκώς η ενίσχυση τῶν 

υποδομών µε την ανταγωνιστικότητα, όπως επίσης και η ενδυνάμωση του ανθρώπινου 

δυναμικού. Στη νέα προγραμματική περίοδο η Στερεά Ἑλλάδα βρίσκεται στο στάδιο 

μετάβασης και θα πρέπει οι δράσεις της να στοχεύουν κυρίως στην ανταγωνιστικότητα. Αυτό 

που διαπιστώνουμε, στη µέχρι σήµερα προετοιμασία του ΠΕΠ 2007-2013 (αίσθηση µας είναι 

ότι αφορά το σύνολο των ΠΕΠ της χώρας) είναι ότι δεν έχει γΐνει η καλύτερη δυνατή 

προετοιμασία για τη συνέχιση τῶν αστικών πολιτικών. Μέχρι σήµερα δεν είναι γνὼστά τα 

αποτελέσµατα και συμπεράσματα τόσο των ολοκληρωμένων προγραμμάτων όσο και τῆς Κ.Π, 

ΓΕΒΑΝ Π, ώστε να χρησιμοποιηθούν στη νέα περίοδο. Αν και σίγουρα υπάρχουν δεν 

αναδείχθηκαν οἱ «καλός πρακτικές τῶν προγραμµάτώων αυτών». Σε επίπεδο Περιφέρειας οι 

πολιτικές για τα αστικά κέντρα δεν αποτέλεσαν µέρος του προσυνεδριακού διαλόγου αλλά και 

δεν έγινε ειδικά για αυτές καμία αναφορά στο 1’ Αναπτυξιακό Συνέδριο της Περιφέρειας τον 

Ιούνιο του 2005. Ενδεχόμενα λόγω της µικρής βαρύτητας στο χρηµατοδοτικό σχήµα του ΠΕΠ. 

δεν έχει δοθεί η δέουσα σημασία. Όμως τα αστικά κέντρα της Περιφέρειας έχουν σηµαντικό 

ρόλο στην Ανάπτυξη και ειδικότερα στο νέο στόχο 2. από τις αστικές πολιτικές θα εξαρτηθεί 

σε µεγάλο και η δηµιουργία µιας ενδογενούς και ανταγὠνιστικής οικονοµίας για τους πολίτες 

της Περιφέρειας. Ο ρόλος τῶν ίδιων των πόλεων για τη διαµόρφωση του νέου επιχειρησιακού 

προγράµµατος αλλά και κυρίῶς η ετοιμότητα τους να ανταποκριθούν, στις προτεραιότητες τῶν 

νέων πολιτικών έχει βαρύνουσα σημασία. Τα αστικά Κέντρα της Περιφέρειας πρέπει να 

αναλάβουν πρωτοβουλίες να αναπτύξουν ένα εσωτερικό δίκτυο μεταξύ τους, να 

διαμορφώσουν µια κοινή στρατηγική, να συμπαρασύρουν τις ευρύτερες περιοχές τους σε 

πρωτοβουλάες που ξεπερνούν τα σύνορα της Περιφέρειας, να ενεργοποιήσουν τις κοινωνικές 

και οικονομικές δυνάµεις, να κάνουν τις πόλεις ελκυστικές για επενδύσεις και βιώσιμες για 

τους Κατοίκους. Όι παραδοσιακές µέχρι σήµερα παρεμβάσεις σε Όποδομές πρέπει να 
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συνδυαστούν µε την ανταγωνιστικότητα . Επιπλέον πρέπει να αναζητηθεί η συνέργια µε τον 

ιδιωτικό τοµέα. Μετά τη ψήφιση και του νέου νόµου για τις συµπράξεις δημόσιου Ιδιωτικού 

τοµέα (ΣΔΙΤ), οι πόλεις καλούνται για µια σειρά από δραστηριότητες να συνεργαστούν µε τον 

ιδιωτικό τοµέα, σε επίπεδο κατασκευών αλλά και διαχείρισης, επιτυγχάνοντας τη μόχλευση 

επιπλέον πόρων από ιδιωτικά κεφάλαια. Από τον επιτυχή σχεδιασμό, τους διατιθέµενους 

πόρους αλλά και από την ετοιμότητα την διαχειριστική ικανότητα και την ανταπόκριση τῶν 

αστικών κέντρῶν . σε όλα όσα αναφέρθηκαν , θα κριθεί σε µεγάλο βαθµό και η επιτυχής 

έκβαση τῶν αστικών πολιτικών της νέας περιόδου σε σχέση µε τις προτεραιότητες που έχουν 

τεθεί. όµως για να υπάρξουν αποτελέσµατα απαιτείται µακροπρόθεσµος σχεδιασμός και 

ακριβής στόχευση. Οι προὔποθέσεις αυτές στη παρούσα περίοδο δεν υπάρχουν και θα πρέπει 

σε σύντομο χρονικό διάστηµα να δημιουργηθούν. 

5.16 Συμµπράξεις Δημοσίου Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ) 

Σ5 προηγούμενο κεφάλαιο είχαμε αναφερθεί στις αστικές πολιτικές της ΕΕ, για τα αστικά 

κέντρα τη νέα αναφορά στις ΣΔΙΤ. 
Στο σηµείο αυτό και πριν τα τελικά συμπέρασμα της εργασίας κάνουμε µία µικρή αναφορά 
στο θέµα , θεωρώντας ότι τα επόμενα χρόνια θα αποτελέσει αντικείµενο ευρείας εφαρµογής 

και στα αστικά κέντρα. 
Οι Συμπράξεις Δημοσίου Ιδιωτικού Τομέα αποτελούν μορφές συνεργασίας,που αποσκοπούν 
στην εξασφάλιση της χρηµατοδότησης, τῆς κατασκευής,της συντήρησης ή και της λειτουργίας 

µιας υποδομής ή στην παροχή µιας υπηρεσίας, σε διάφορους τοµείς της οικονοµίας. 
Στη χώρα µας µε τη μέθοδο της «σύμβασης παραχώρησης» κατασκευάσθηκαν µια σειρά από 
σηµαντικά έργα και κυρίῶς οι μεγάλοι οδικοί Άξονες, Τέτοια έργα είναι η Αττική οδός, και η 

γέφυρα Ρίου -- Αντιρρίου. Σε εξέλιξη επίσης και οι διαγωνισμοί για την ανάθεση της 
Υποθαλάσσιας ζεύξης θεσσσαλονίκης, η Ιόνια Οδός, Οι αυτοκινητόδρομοι Πάτρα -- Κόρινθος, 

Κεντρικής Ελλάδας και Τρίπολη -- Καλαμάτα. Μετις συμβάσεις αυτές πέρα από τη 
κατασκευή οι κοινοπραξίες αναλαμβάνουν και τη διαχείριση εισπράτοντας και τα έσοδα 

διοδίων για το χρονικά διάστηµα που προσδιορίζεται από τις αντίστοιχες. συμβάσεις Σε 
επίπεδο δήµων σε πολύ λίγες περιπτώσεις υπήρξαν συνεργασίες µε τον ιδιωτικό τοµέα. Όι 
συνεργασίες αυτές αφορούσαν κυρίῶς την κατασκευή και διαχείριση υπόγειων χώρων 
στάθµευσης, την παραχώρηση προς εκμετάλλευση οργανωμένων πλαζ. Γενικά όµως δεν 

υπήρξαν ιδιαίτερα κίνητρα και δηµιουργία του κατάλληλου Κλίματος από την πολιτεία, όπως 
επίσης δεν υπήρχε και διαμορφωμένο θεσμικό πλαίσιο µε την απαραίτητη τεχνογνωσία, για 

την προώθηση τῶν συμβάσεων παραχώρησης 
δη από τα µέσα της περιόδου υλοποίησης του Β ΚΙΙΣ (1996). έγινε προσπάθεια από το 
ΥΠΕΘΟ, για τη δηµιουργία του κατάλληλου θεσμικού πλαισίου για τις ΣΔΓΓ. Τελικά µετά 

από µακρά διαδικασία διαβουλεύσεων κυρώθηκε ο σχετικός νόμος στη βουλή ο νόμος 
3369/2005. Με βάση το νόμο αυτό,σε κυβερνητικό επίπεδο συστήνονται δύο όργανα, η 
διυπουργική επιτροπή και Ειδική Γραμματεία ΣΔΙΤ. Η διυπουργική επιτροπή είναι αρμόδια 

για την έγκριση της υπαγῶγής µίας προτεινόμενης σύμπραξης στις διατάξεις του νόµου καθώς 
και την έγκριση της ένταξης στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων του τμηματικά 
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καταβλητέου στους Ιδιωτικούς Φορείς συμβατικού ανταλλάγµατος. Μόνιμα µέλη της 
διυπουργικής επιτροπής είναι ο Υπουργός Οικονομίας και Οικονοµικών, ο Υπουργός 

Ανάπτυξης και ο Υπουργός ΠΕΧΩΔΕ. Στη διυπουργική επιτροπή συμμετέχει και ο καθ’ ύλην 
αρμόδιος κατά περίπτωση Υπουργός. Ἡ διυπουργική επιτροπή εξειδικεύει την κυβερνητική 

πολιτική σε σχέση µετις συμπράξεις. 
Οι φορείς που μπορούν να συνάωουν συμβάσεις µε ιδιώτες είναι : 
(α) το Δημόσιο, 

(β) οι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης, 

(γ) τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, 

(δ) οι ανώνυμες εταιρείες τῶν οποίων το σύνολο του μετοχικού κεφαλαίου (1005Ώ) ανήκει 
στους ανωτέρω υπό (α) έως (Υγ) φορείς ή σε άλλη ἦ άλλες ανώνυμες εταιρείες που υπάγονται 
στην παρούσα περίπτωση. 

Ο νέος θεσμός έρχεται να λειτουργήσει συμπληρωματικά τόσο ὣς προς τα παραδοσιακά 
δηµόσια έργα αλλά και ὡς προς τις άλλες μορφές συνεργασία κράτους και ιδιωτών, όπως τα 
μοντέλα των συµβάσεων παραχώρησης του ΥΠΕΧΩΔΕ ή οι συνεργασίες των ΟΤΑ µε ιδιώτες, 
που θα συνεχίζουν να εφαρμόζονται 
Οι ενδιαφερόμενοι θα υποβάλουν πλήρη φάκελο της επένδυσης στην Ειδική Γραμματεία 

(μελέτες, σκοπιμότητα, στοιχεία προὐπολογισμού,κοινονικοοικονοµικά στοιχεία κ.λπ.), όπως 
επίσης στοιχεία για το χαρακτήρα της σύμπραξης (Μελέτη- Κατασκευή - Χρηματοδότηση- 
Συντήρηση- Λειτουργία- Εκμετάλλευση) 
Ακολούθως οι αναθέσεις των έργῶν θα γίνονται µέσα από διαγωνιστικές διαδικασίες σε 
συνδυασμό µε την παρακολούθηση τῶν διαδικασιών αυτών από την Ειδική Γραµµατεία ΣΛΙΤ 
καὶ την τακτική ενηµέρωση της Διυπουργικής Επιτροπής ΣΔΙΤ καθώς καιτου Κοινοβουλίου, 
θα επιτρέψουν τη δηµιουργία συνθηκών διαφάνειας και υγιούς ανταγῶὠνισμού. 
Για τη χρηματοδότηση δημιουργείται στο Πρόγραµµα Δημοσίων Επενδύσεων ειδική 

κατηγορία Συλλογικών Αποφάσεων Ένταξης (ΣΑΕ) ανά φορέα του Δημοσίου (Υπουργεία και 
Περιφέρειες) που αφορά αποκλειστικά σε έργα και υπηρεσίες που υλοποιούνται βάσει του 
Νόμου 3359/2005 ὡς Συµπράξεις Δημοσίου και Ιδιωτικού. 

Στη νέα περίοδο στα αστικά κέντρα και ιδιαίτερα Περιφερειών όπως η Στερεά Ἑλλάδα που 

είναι στο στάδιο ΡρΠαξίης {Π, θα πρέπει να δημιουργηθούν οι κατάλληλες προῦὐποθέσεις για 

µόχλευση πόρων από τον ιδιωτικό τοµέα. Σΐγουρα ο θεσµός δίνει επιπλέον ευκαιρίες και 
προοπτικές απομένει η ανταπόκριση τῶν φορέων για την ενδεχόµενη αξιοποίησή του. 

Συμπεράσματα 

Από την ανάλυση όσων έχουν αναφερθεί διαπιστώνουμε : 

Σε επίπεδο ΕΕ, δίνεται όλο και περισσότερη σημασία στις αστικές πολιτικές, αν ακόµη και 
σήµερα δεν έχει διαμορφωθεί µία ενιαία αστική πολιτική σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. 
Το ΣΑΚΧ αντιμετωπίζει τον χώρο ὡς σύνολο, στην κατεύθυνση ανάπτυξης ενός 
πολυκεντρικού και ισόρροπου Αστικού συστήµατος. Προφθεί την ενδυνάµῶση τῶν σχέσεων 

πόλεων/υπαίθρου και τα ολοκληρῶμένα συστήµατα μεταφορών και επικοινωνιών που 
υποστηρίζουν την πολοκεντρική ανάπτυξη του Ευρωπαϊκού χώρου. 

Η σύγχρονη προσέγγιση στα αστικά συστήµατα επιδιώκει, πολυκεντρικές αστικές Περιφέρειες 
και πολυπηρινικά µητροπολιτικά συστήµατα. Οι μικρότερες πόλεις στον Ευρωπαϊκό χώρο για 

να αναπτύξουν δυναμική πρέπει να διαφοροποιήσουν την οικονοµικήτους βάση. Σημαντικό 
σηµείο αναφοράς για την ανάπτυξη των πόλεων αυτών αποτελούν οι προοπτικές ανάπτυξης 
των ευρύτερων περιοχών από την οποία εξερτάται η μελλοντική τους εξέλιξη και η 
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ανταγωνιστικότα Για την επόµενη περίοδο 2007 --2013 η αστικές πολιτικές συνδυάζονται µε 
τις κοινωνικές και οικονομικές πολιτικές και αντιμετωπίζονται ὡς µέρος της Περιφερειακής 
πολιτικής µε στόχο τη βιώσιμη αστική ανάπτυξη. 

Στη χώρα µας, αναπτύχθηκε κατάτη περίοδο 2000-2006 η νέα στρατηγική για τα αστικά 

κέντρα.. Η στρατηγική αυτή προσπάθησε να συνθέσει δύο βασικά αναπτυξιακά πρότυπα. το 

πρότυπο της πολικής και το πρότυπο της τοπικής ενδογενούς ανάπτυξης. ΄εχουμε λοιπόν µε τις 
µεγάλες παρεμβάσεις µε τη µορφή τοµεακών προγραμμάτων (Οδικοί Άξονες, 

ανταγώὠνιστικότητα) την προώθηση του πολικού αναπτυξιακού πρότυπου , µε την εφαρμογή 
πολιτικών ενίσχυσης τῶν δραστηριοτήτων αντγωνιστικότητας και παραγωγικότητας των 
αστικών κέντρων και έχουµε επίσης µεσα από την εφαρµογή τῶν ολοκληρωμένων 

προγραμμάτων αστικής ανάπτυξης των ΠΕΠ. την εφαρρµογή του πρότυπου της ενδογενούς 
ανάπτυξης που έρχεται να αντιμετωπίσει τις ενδοαστικές ανισότητες, σε τοπικές ζώνες 
µικροκλίµακας. 

Στη Στερεά Ἑλλάδα το αστικό δίκτυο είναι αδύναμο και οι πολιτικές των αστικών ᾿ 
κόντρων.όπῶς και όλο το πλέγμα των κοινὠνικοοικονοµικών της δραστηριοτήτων, 
επηρεάζονται από τη γειτνίαση µε την Αττική. 

Στην Αστική δοµή της Περιφέρειας κυρίαρχη επιρροή ασκεί το μητροπολιτικό κέντρο της 
ευρύτερης περιοχής της πρωτεύουσας και επηρεάζει μονοδιάστατα τα αστικά κόντρα της 
Περιφέρειας, ενώ έντονα είναι τα χαρακτηριστικά του δυϊσμού. Ἡ Χαλκίδα µετη Θήβα, 
διασυνδέονται περισσότερο µε την Αττική απότι µε το εσωτερικό της Περιφέρειας. Ἡ 
Λειβαδιά, η ΄Αμφισσα και το Καρπενήσι λειτουργούν σε θεσμικό επίπεδο ὡς κλειστά 

συστήµατα και κυρίως ὡς διοικητικά κέντρα νομού. Ο περιφερειακός ρόλος τῆς Λαμίας είναι 
σχετικά περιορισμένος, Η έλλειψη πολιτικών διαχείρισης αστικής ανάπτυξης είναι ἐμφανής. 
Από την ανάλυση της εφαρµογής τῶν προγραμμάτων ολοκληρωμένης αστικής ανάπτυξης στο 
ΠΕΠ -- Στερεάς καταλήγουμε στη χαμηλή επίτευξη τῶν στόχων που έχουν τεθεί. Πρόκειται 
για την υλοποίηση κατά κύριο λόγο δράσεων ανάπλασης που ελάχιστα συνδυάζονται µε την 
ανταγωνιστικότητα. Οι δράσεις αξιοποίησης Ανθρώπινου δυναμικού δεν συνδυάζονται επίσης 

µε την απαραίτητη εξειδίκευση. Ως προς το μέγεθος τις απαραίτητες προὐποθέσεις για σχέδια 
σε ζώνες µικροκλίµακας, πληρουν οὐσιαστικά τα δύο μεγαλύτερα αστικά κόντρα της 
Περιφέρειας η Λαμία µε τη Χαλκίδα και εν µέρει το Δίπολο Θήβας -- Λιβαδειάς, Σε αστικά 

κόντρα όπως η Άμφισσα καιτο Καρπενήσι η εφαρµογή ζωνών είναι αρκετά δύσκολη 
διαδικασία. 

Οι στόχοι που έχουν τεθεί µέσω του χὠροταξικού σχεδίου της Περιφέρειας και οι στρατηγικές 
του ΠΕΠ 2000-2006, οφείλουν να εξυπηρετηθούν στο αµέσως επόμενο διαστηµα, ώστε να 
μετριασθούν οι αρνητικές επιρροές από το μητροπολιτικό κέντρο της Αθήνας και να 

αναδειχθεί µέσω της περιφερειακής συνοχής, η διάχυση τῶν θετικών επιδράσεων τῶν ροών 
του μητροπολιτικού κέντρου προς τα αστικά κέντρα της Περιφέρειας. 

Οι μεγαλύτερες αστικές συγκεντρώσεις στη Στερεά Ελλάδα αναπτύσσονται πλησίον του 
Οδικού Άξονα ΠΑΘΕ. Για τη εξέλιξη τῶν αστικών δομών µε γάλη σηµασία έχουν τα μεγάλα 
έργα υποδομών που έγιναν αλλά κυρίως αυτά που βρίσκονται σε εξέλιξη ήἦ 

προγραμµατίζονται. Η ολοκλήρωση της Σιδηροδροµικής ΠΑΘΕ , καιη σύνδεση του 
προαστικού σιδηροδρόμου µε τη Θήβα και τη Χαλκίδα , Ἡ ολοκλήρώση τῶν έργων στο 

πέταλο του Μαλιακού, Η κατασκευή του Αυτοκινητόδροµου κεντρικής Ελλάδας (σύνδεση 
Λαμίας µε την Εγνατία οδό), Η κατασκευή του διευρώπαίκού δικτύου Λαμίας -- Αντιρίου τῶν 

οδικών αξόνων Λαμίας -Καρπενησίου, Σχηµαταρίου- Χαλκίδας και Λιβαδειας -- Θήβας -- 

Ελευσίνας, θα προσδώσουν τη βάση για την ενίσχυση και την ενδυνάμωση του αναπτυξιακού 
χαρακτήρα της Περιφέρειας ώστε να μπορέσει να ανταποκριθεί στο νέο ανταγωνιστικό 

περιβάλλον. Ο νέες αυτές προοπτικές δημιουργούν ευκαιρίες αλλά και κινδύνους, Η γέφυρα 
Ρίου -- Αντίριου για παράδειγµα αναπτύσσει νέες ροές πρός την ευρύτερη περιοχή τῆς 

Άμφισσας οι οποίες αν αξιοποιηθούν θετικά θα δώσουν νέες δυνατότητες ανάπτυξης στη 

   



περιοχή . αν όμως «υποταχθουν».στη δυναμική τῆς ισχυρής επιρροής της Πάτρας θα 
συρρικνώσουν περαιτέρω την ενδογενή δυναμική της. Το ίδιο ισχύει και µε τον 
αυτοκινητόδρομο Κεντρικής Ελλάδας και την ευρύτερη σχόση Λαμίας -- Λάρισας. 
Ως προς τον αναπτυξιακό ρόλο τῶν αστικών κέντρων οι στόχοι παραμένουν στην ανάδειξη 
της Λαμίας ὡς Περιφερειακού Πόλου Ανάπτυξης, Κόμβου Συνδυασµένων Μεταφορών και 
Διοικητικού Κέντρου, στην ανάδειξη της Χαλκίδας και της Λιβαδειάς ὥς νομαρχιακών πόλων 
ανάπτυξης, της Θήβας της Άμφισσας και του Καρπενησίου ὡς Νομαρχιακών κέντρο 
Ανάπτυξης.Για την Περιφέρεια στόχο πρέπει να αποτελεί η ανάπτυξη ενός πολυκεντρικού 
αστικού συστήµατος µέσα από τη δίκτύῶση των αστικών δομών. Αρχικά σε επίπεδο 
ευρύτερων ζωνών επιρροής , πέρα από τα διοικητικά όρια των Δήμων, στη συνέχεια να 
δικτυωθούν τα αστικά κέντρα σε επίπεδο περιφέρειας και ακολούθως να αναζητηθούν οι 
συνεργασίες και οι δικτυώσεις σε διαπεριφερειακό επίπεδο και σε σχόση µε το μητροπολιτικό 
πολυπηρηνικό σύστηµα της Αθήνας. 
Συγκεκριµένα σε πρώτο στάδιο θα μπορούσαν να αποτελούν ένα αστικό δικτυο το Καρπενήσι 
(νομαρχιακό Κέντρο) µε τη Λαμία (περιφερειακός πόλος ανάπτυξης, η Χαλκίδα (νο μαρχιακός 
πόλος) µε τη Θήβα (νομαρχιακό κέντρο), η Λιβαδειά (νοµαρχιακός πόλος), µε την Άμφισσα 
(νομαρχιακό κέντρο). 
Επίσης πρέπει να αναπτυχθούν συνεργασίες των μεγαλύτερων δήµων µε γειτονικές αστικές 
συγκεντρώσεις που είναι στη ζώνη επιρροής τους. Π..χ. της Λαμίας µε τη Στυλίδα, της 
Άμφισσας µε την Ἰτέα , της Λιβαδειάς µε τον Ορχομενό και το Δίστομο, της Χαλκίδας µε την 
Αρτάκη, τα Ῥαχνά και το Ληλάντιο, τη Θήβας µε την Αλίαρτο κ.λ.π. 
Τα εργαλεία και οι εµπειρίες που δημιουργήθηκαν απὀ τη τρέχουσα περίοδο πρέπει να 
αξιοποιηθούν και να χρησιμοποιηθούν. Το Χωροταξικό Σχέδιο της Περιφέρειας , οι πολιτικές 
τῶν αστικών κέντρων , η υλοποίηση και εφαρµογή τῶν Γενικών Πολεοδοµικών Σχεδίων, η 
ανάπτυξη της Καινοτομίας, είναι τα σχέδια που απὀ την αξιοποιησή τους θα εξαρτηθεί και η 
περαιτέρω αναπτυξιακή πορεία της Περιφέρειας. 
Ἡ συγκυρία της έναρξης της νέας προγραµµατικής περιόδου βρίσκει τη Περιφέρεια για 
στατιστικούς και όχι για πραγματικούς λόγους στο στόχο 2 της ΕΕ. 
Ἡ αλλαγή αυτή σε σχέση µε τους μειωμµένους πόρους και τη διαθεσή τους σε δράσεις που 
αφορούν κυρίως την Ανταγῶνιστικότητα και λιγώτερο τις υποδομές βρίσκει την Περιφέρεια 
απροετοίµαστη να ανταποκριθεί στο νέο περιβάλλον. 
Επιπλέον η νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΙ), προβλέπεται να οδηγήσει σε περαίτερω 
προσέλευση και πίεση τῶν ήδη υπαρχόντων αστικών περιοχών. 
Στο νέο τοπίο η ανάπτυξη µιας δυναμικής αστικής πολιτικής, µπορεί να αποτελέσει το βασικό 
Κορµό τῶν νέων πολιτικών της Περιφέρειας.Οπως αναφέραμε τα δίκτυα πόλεων που 
συνεργάζονται ενώνοντας πόρους για την ανάπτυξη συμπληρωματικών λειτου ργιών και 
επενδύσεων θα αυξήσουν την ανταγωνιστότητα και θα βελτιώσουν τις παρεχόμενες υπηρεσίες. 
Ἡ αστική πολιτική στη Περιφέρεια πρέπει να ενσωματώσει την ευρωπαϊκή προοπτική και να 
είναι συναφής µε τις οικονομικές και κοινωνικές πολιτικές. Τα αστικά κέντρα να αποτελούν 
Κέντρα μικροπεριφερειακού προγραμματισμού, µε προτεραιότητα τη βελτίώση τῆς 
ανταγωνιστικότητας που να συνδέεται µε τη επιχειρηµατικότητα , τη λειτουργικότητα των 
πόλεων, την εκπαίδευση και κατάρτιση του εργατικού δυναμικού, τους μηχανισμούς 
προώθησης της καινοτομίας. 
Για να μπορέσουν να ανταποκριθούν οι φορείς της Περιφέρειας στους στόχους αυτούς, χωρίς 
χάσιμο χρόνου πρέπει άµεσα να ξεκινήσουν µε την προετοιμασία νέων ολοκληρωμένων 
στρτηγικών σχεδίων για την ανάπτυξη τῶν πόλεων, δημιουργώντας ευρύτερες συνεργασίαες 
κυρίῶς µε τις επιχειρήσεις και τον ιδιωτικό τοµέα, αναπτύσσοντας ευρύτερς συνεργασίαες και 
δίκτυα πόρα από τα αδιοικητικά και γεωγραφικά όρια. Επίσης µεσα από οργανωμένη και᾽ 
συγκεκριµµένη στόχευση καλούνται να αξιοποιήσουν το νέο πλαίσιο για τις ΣΔΙΤ. 
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